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l! 20 

Número : ( 257 ) 

Tipo de asunto : 

Contencioso 

Nombre de los demandantes 

Nicolás Quin de Valdovtnos. r1anuel 

representado por don Diego José de la Vega y Quiroga. 

Nombre del demanda.do : 

Fray Jorge Bravo. 

Fecha. inicio - término del expediente 

03.11.1802 

Clase de ca.pella.nía. 

06.10.1818 

1) Capellanía mandada +undar por Andrés y Ana Jose�a 

Gamboa : No consta. 

2) Cape! lanía mandada +undat- pot- Ana �Tose-Fa Gamboa 

Colativa, aniversario de misas, gentilicia. 

3) Capellanía mandada -Fundar p or Juana Gamboa 

Colativa, aniversario de misas, gentilicia. 

4) Capellanía mandada -Fundar por Andrés Gamboa 

Colativa, aniversario de misas. 

5) Capellanía mandada �undar por Francisca Verdugo 

No consta. 

Fundadores : 

Andrés y Ana Jose�a Gamboa, de $ 2.860 de ppal. 

Ana Jose�a Gamboa, de $ 2.000 de ppal. 

- Juana Gamboa, de $ 3.000 de ppal.

Andrés Gamboa, de $ 2.000 de ppal.

- Francisca Verdugo, de S 1.217 de ppal.

Fecha runda.cíón ; 

a) No consta.

b) 21 de julio de 1657.

c) 13 de agosto de .. .  · i=---

le:,,.;.:;,• 

d) 25 de octubre de 1774.

e) No consta.

Prete�didos patronos y capellanes : 

1.Q. Pr·ovis i ón l�icolás:.; QLtin de \ialdovinos 

(capellanía mandada -Fundar por don Andrés y do�a Ana 

Jose+a Gamboa, de $ 2.860 de ppal). 

2.Q Provisión Manuel ele Vaxga.s (Cape! lán) 

Capellanías mandadas +undar por Andrés de Gamboa, Ana 
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Josefa Gamboa y Juana Gamboa. 

2Q Provisión Fray Jorge Bravo (capellán) 

Capellanía mandada �undar por do�a Francisca Verdugo, 

de $ 1.217 de ppal. 

Materia : 

Causa formada para 

individualizadas. 

la provisión de las capellanías 

Desde un comienzo se advierte una 

gran con�usión al se�alar unas y otras, debido en parte 

a no contar los actores con los 

instrumentos de fundación y/o imposición. 

respectivos 

Sin embargo, 

es posible concluir que la primera provisión se refiere 

a la capellanía de $ 2.860 mandada fundar por don 

Andrés y 

Nicolás 

do�a Ana Josefa Gamboa, en favor de don Juan 

Valdovinos, por desistimiento hecho por el 

Presbítero Fray Jorge Bravo, aun cuando para estos 

efectos se hace constar desde ya los instrumentos de 

fundación de las capellanías mandadas �undar 

separadamente por do�a Juana y do�a Ana Josefa Gamboa, 

proponiéndose además acompa�ar el instrumento de 

imposición de la mandada �undar por don Andrés Gamboa. 

La segunda provisión se a las 

capellanías mandadas �undar por do�a Juana, do�a Ana 

Josefa y don Andrés Gamboa, como a la instituida por 

do�a Francisca Verdugo. La sentencia de�initiva concede 

dichos bene�icios a don Manuel Vargas, representado por 

don Diego José de la Vega, desestimando la pretensión 

de don Nicolás Quin de Valdovinos por obstarle el 

secularismo en que se halla. Con respecto a la mandada 

fundar por do�a Francisca Verdugo, se reconoce 

autoridad de la sentencia de 1812 en favor 

la 

del 

Presbítero Fray Jorge Bravo, 

mantenerlo en su posesión. 

por lo cual se decide 

Disposiciones jurídicas y jurisprudencia 

Ley Suam de Penicodualdur de solutionibus. 

Ley título 16, 

Ley Rl de Partida. 

Fojas : 171 

Nota : 

partida 3era. 
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FO,JAS 01 

En Santiago, en 9 de d i e i ern b t-e de 1788 

pareció el Reverendo Padre Maestro Fray Juan de Dios Gamboa 

del de Nuestra Se�ora de Mercedes y dijo que por 

cuanto se presentó ante el José Antonio Martínez 

Al duna te, pidiendo se le diesen a censo redimible 

2.860 de ppal. consignados en la caja de depósito 

los $ 

del 

juzgado y que remidió Juan Próspero Elzo en su Estancia de 

Tagua-Tagua donde se hallaban impuestos a �avor de las 

capellanías que mandaron +undar Andrés y Ana Jose�a Gamboa, 

de las cuales es patrón y capellán, o�reciendo para su nueva 

imposición las tierras nombt-adas los Capados de la Rosa, 

sitas en la Villa de San Fernando, las que compró de la 

viuda y herederos de Ramón de Santelices por la cantidad de 

$ 4.762 para en su virtud se le mandare entregar los $ 2.860 

otot-gando las escrituras correspondientes. Todo esto en 

virtud del decreto de 25 de noviembre de 1788, �irmado por 

Fray Felipe Santiago del Campo por mandado 

Provincial Fray Joaquín Vera y el de 01 

�irmado por Osear Aldunate. 

de diciembre de 1788 

FOJAS 01 

Extracto de la Boleta de Alcabal� 

No hay embarazo por parte de esta Real 

Audiencia para que el escribano de su Majestad extienda 

imposición de una capellanía que hace el 

Reverendo Padre Maestro Fray Juan de Dios Gamboa, del Real y 

Militar Orden de Nuestra Sra. de la Merced de la cantidad de 

$ 2.860 que cargan sobre la Hacienda Los Capados de la Rosa 

de su particular dominio, sita en el Partida de Colchagua, 

de cuya capellanía es patrón y capellán di e ho Revet-endo 

el cual pr-i ne ipal 

correspondiente derecho de Alcabala. 

queda a�ianzando el 

Administración General 

de Alcabalas. Santiago, 02 de diciembre de 1788. 

En cuya con+ormidad al Padre Maestro Fray 



Juan de Dios Gamboa otorga por el tenor de la presente carta 

el censo redimible a favor de la capellanía que mandaron 

fundar Andrés y Ana Jose�a 

de la Torre, mandándosele 

Gamboa. Ante Francisco de BorJa 

despachar mandamiento de posesión 

para que se la dé el juez más inmediato. 

En cumplimiento de lo anterior, se obliga en 

toda forma en derecho con sus bienes habidos y por haber, 

renunciado a todas las leyes y derechos en su favor y 

especialmente la SUAM DE PENLCO DUALDUR DE SOLUTUONIBUS. 

Testigos : Gregario Sánchez - Vicente José

Astorga. Ante mí : Nicolás de Astorga. 

FOJAS 07 

Jorge Bravo dice que� según consta del 

certificado, es legítimo pariente del finado Juan de Gamboa, 

quien gozaba las capellanías mandadas fundar por don Andrés 

y dofia Ana Jose�a Gamboa de $ 2.860 de ppal, las que se 

hallan vacantes. En esta virtud Pide se declare por patrón 

y capellán de dichas capellanías. 

FOJAS 07 VUELTA 

Resolución : Santiago, 03 de noviembre de 1802. 

Para proveer, tráiganse a la vista los autos 

a la capellanía que se expresa, y se ha por presentada la 

certificación. 

Notificación : Jorge Bravo. 
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FOJAS 08 

Fray Jorge Bravo dice que, habiendo 

practicado las más exquisitas diligencias a +in de ubicar 

los autos que se piden, no ha sido posible ubicarlos. No 

obstante, siendo el pariente más próximo a los +undadores, 

según consta del certi+icado que presenta, pide se le ponga 

en posesión de dichas capellanías, +ijándose las 

correspondientes edictos convocatorios. Todo lo cual consta 

de los documentos que en debida +arma presenta. 

FOJAS 08 

Resolución : Santiago, 03 de julio de 1805. 

Por presentados los 

Promotor Fiscal. 

Rodríguez Herrera. 

documentos, y vista al 

Notificación Jorge Bravo - Promotor Fiscal. 

FOJAS 09 

Dictamen del Promotor Fiscal: 

con+orme a 

El Promotor Fiscal 

derecho es necesario 

dice 

que se 

que para proceder 

traigan a la vista 

los autos de las capellanías a que se re�iere el escrito de 

demanda, como también se fijen edictos convocatorios y que 

el suplicante justi+ique su entroncamiento, 

capellán, sino con los �undadores, 

testamentos y demás documentos a que 

no con el último 

presentando los 

se 

certi+icación de Andrés Manuel Villarroel, 

la 

escribano 

Público. Por lo cual pide que LIS. ordene mandar buscar 

nuevamente dicha institución o el proceso, y en lo demás, 

como +uere de su superior arbitrio. Santiago� 12 de julio 

de 1805. 

F Arteaga. 
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FOJAS 09 

Re9olución : Santiago, 21 de julio de 1805. 

El Presbítero don Jorge Bravo Justi�ique su 

entroncamiento con el �undador de la capellanía de que se 

trata y presente los documentos que pide el Promotor Fiscal. 

Noti�icación : Jorge Bravo. 

FOJAS 10 

Jorge Bravo pide que se revoque el decreto en 

que se le ordena la mani�estación de los documentos, 

con�orme lo opinado por el Promotor Fiscal. Porque con la 

certi�icación que tiene presentada ha demostrado su 

entroncamiento con el �inado Juan de Dios Gamboa, último 

poseedor, no siendo necesaria ninguna otra justi�icación que 

esclarezca el entroncamiento con los �undadores, máxime 

cuando no ha logrado ubicar los instrumentos de �undación ni 

los testamentos ni últimas disposiciones de don Andrés y de 

do�a Ana Josefa de Gamboa. Hace ver que para obtener la 

posesión de otras capellanías que gozaba el Padre Gamboa, no 

ha necesitado exhibir otros documentos que el certi�icado 

que presenta. Al respecto, los autores opinan que en los 

casos de esta naturaleza que sean de di�ícil prueba, basta 

la justi�icación del enlace de sangre con el que acaba de 

dejar la posesión, siempre que éste la obtuviere como 

consanguíneo de los �undadores, por que entonces bastan la 

conjetura y las presunciones. 

Otrosí Pide se oiga el Promotor Fiscal para la 

del articulo pendiente. 

FOJAS 12 VUELTA 

Resolución Santiago, 13 de agosto de 1805. 

Vista al Promotor Fiscal. 
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FOJAS 1:3 

Dictamen : 

Para proceder con+orme al Santo Concilio, se 

deben �ijar edictos convocatorios con el término ordinario, 

dent �-o de 1 cua 1 1 os i ntE:Tesputantes p �-ueben su 

entroncamiento con los instituyentes, y hecho esto, deducirá 

el coproponente lo que haya de Justicia. 20 de agosto de 

1805. 

Resolución : 

F Arteaga. 

FOJAS 1::S 

Santiago, 26 de agosto de 1805. 

Pónganse los edictos que dice el Promotor 

Fiscal para la provisión a la capellanía de que se trata por 

el término de la ley en la forma ordinaria. 

F Dr. Rodríguez - Herrera. 

FOJAS 14 

Edicto Convocatorio : 

Nos, el Dr. José Santiago Rodríguez, a todas 

las personas a quienes lo contenido en este edicto tocase en 

cualquier manera, sabed que antes Nos y en esta Audiencia 

Episcopal se ha presentado el Presbítero Jorge Bravo del 

Orden de San Agustín pretendiendo derecho a la capellanía de 

$ 2.800 de ppal. que mandaron fundar don Andrés y do�a Ana 

Josefa Gamboa que se halla vacante por la muerte del 

Presbítero Juan de Dios Gamboa, del Orden de Nuestra Se�ora 

de Mercedes y para proveer conforme a lo dispuesto por el 

Santo Concilio de Trento, mandamos despachar la presente 

carta de Edicto Convocatorio, por la cual os citamos para 

que en el plazo de diez días contados desde su publicación 

parezcáis ante Nos a decir y alegar el derecho que 
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tuvieréis, y no habiendo comparecido, proveeremos en la 

causa lo que +uere de Justicia sin más. Y pa�a que llegue a 

noticia de todos, mandamos despachar la presente, 

publicándose en esta Santa Iglesia Católica. Santiago, 27 

de agosto de 1805. Santiago Rodríguez - Nicolás Herrera. 

FOJAS 14 VUELTA 

Certificado : 

Certi+ico haber +ijada el edicto convocatorio 

correspondiente en esta Santa Iglesia Católica . Santiago, 

27 de agosto de 1805. 

FOJAS 14 VUELTA 

Certificado : 

Certi+ico haber des�ijado el edicto de donde 

ha estado +ijada desde el día de su publicación y en el 

término asignado, no 

que constan en autos. 

han comparecido más opositores que los 

Santiago, 13 de septiembre de 1805. 

FOJAS 14 VUELTA 

Resolución : Santiago, 

Respecto 

25 de septiembre de 1805. 

de haberse cumplido el término de 

los edictos, sin que en el término de ellos haya comparecido 

otro opositor a la capellanía que el Padre Fray Jorge Bravo, 

hágasele saber, y justi+ique su entroncamiento con los 

instituyentes. 
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El 

parezco ante US. 

Maestre 

y digo 

FOJAS 15 

de Campo Manuel Valdovinos, 

Que en el Archivo de esta Villa 

se halla un instrumento de capellanías, traspaso que hizo el 

Maestro de Campo don Felipe Gamboa a su hermano el 

Licenciado don Francisco de Gamboa y por convenir a mi 

derecho se me dio un testimonio de dicho traspaso por recaer 

dicha capellanía en un nieto mío, don Nicolás de Valdovinos, 

y por corresponderle por 

Gamboa, mi suegro. 

derecho como nieto de don Felipe de 

Por tanto, a US. pido y suplico se sirva 

proveer y mandar que por el presente escribano se me dé 

testimonio autorizad6 en pübl1ca manera que haga �e. 

Decreto San Fernando, 20 de septiembre de 1805. 

El presente escribano dará copia a esta parte 

del testimonio del instrumento de que hace mención en este 

pedimento en TOrma que haga �e para 

Arismendi - Escanilla. 

los �ines que 

NotiTicación : Manuel Puin de Valdovinos. 

FOJAS 15 

Extracto del traspaso ; 

indica. 

En la Villa de San Fernando y Tinguiririca, 

jurisdicción de Colchagua, en 6 de septiembre de 1746, 

pareció el Comisario General don Felipe de Gamboa y dijo que 

por cuanto por muerte del Comisario General don An drés de 

Gamboa, su hermano legítimo, recayó en el otorgante el 

patronato de las capellanías que dejaron instituidas don 

Andrés de Gamboa, su abuelo, y su tía, do�a Juana de Gamboa 

con otras que impusieron al tiempo de su muerte otros 

parientes del susodicho, y que en virtud de la Tacultad que 

le era conferida, nombró por capellán al Padre Maestro Fray 



Gaspar de la Barrera, con la condición de que ordenase otro 

que estuviera en más inmediato grado, y que estando para 

ordenarse el Licenciado Francisco Gamboa, por lo que en 

atención a la condición del nombramiento, ha cesado la 

prosecución del Reverendo Padre Maestro Fray Gaspar de la 

Barrera. 

Por lo anterior, otorgó la presente carta por 

1 a que nombt-a por capellán de dichas capellanías al 

Licenciado don Francisco de Gamboa, quien será obligado 

luego que se ordene, a decir las misas que en la escritura 

de imposición se mencionaren. Y para ello suplicó al Iltmo. 

Dr. Juan González Melgarejo, lo haya por presentado por tal 

capellán, haciendo en él relación y canónica institución, 

atento a que tiene las partes y calidades que piden los 

instituyentes. 

Testigos : Lucas Marchant - Simón Canales -

José de Maturana. Ante mí Cristóbal Zamudio y Torres, 

Escribano Público y de Cabildo. 

Concuerda con su original. 

de septiembre de 1805. 

de Cabildo. 

Cert i-f icado : 

Pedro Escanilla. 

FOJAS 1.7

San Fernando, 20 

Notario Público y 

Certi�ico que compareció ante mí el Maestre 

de Campo Manuel Puin de Valdovinos junto con los testigos 

don Remigio Urbina, Joseph Gutiérrez, Francisco Gutiérrez y 

don Salvador Gallegos quienes declararon bajo juramento lo 

siguiente : 

Que conocieron al Maestre de Campo don Felipe 

Puin de Gamboa y Zuñiga y a Catalina de Leiva y Sepúlveda 

quienes tuvieron por hijos legítimos a doña Isabel de 

Gamboa, ca.sacia con el Maestre de Campo don Manuel Quin de 

Valdovinos y tuvo por hijos a Juan de Valdovinos. Este casó 
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con María del Tránsito Hevia, 

Nicolás Quin de Valdovinos, 

Felipe Puin de Gamboa. 

teniendo por hiJos legítimos a 

quien viene a ser 

Malloa, 9 de noviembre de 1805. 

nieto de 

Ante mí, 

Joseph de □rellana. 

FOJAS 18 

Nicolás de Valdovinos y Hevia, hijo legítimo 

de Juan de Valdovinos y María del Tránsito Hevia, dice que 

desea abrazar el estado clerical y persuadido de 

legítimamente las. capellanías 

del padre Fray Juan de Dios 

que quedat-on 

Gamboa, hace 

oposición a ellas, con la protesta de recibir las primeras 

órdenes, sin necesidad de �ijar nuevos edictos, por constar 

del expediente que en el término de los que se +ijaron no 

apareció opositor alguno. 

Según consta del certi�icado que presenta, 

di ce tenet- acreditado ser hijo legítimo de Juan de 

Valdovinos y Maria 

don Manuel Quin de 

Ruiz 

del Tránsito Hev i a. Su padt-e 1 o 

Valdovinos y de Isabel de Gamboa, 

de Gamboa y Zuñiga y de Catalina 

+ue de

que lo 

de Leiva +ue de Felipe 

y Sepúlveda. Don Felipe, 

de Gamboa, 

como hijo de igual 

de Andrés Ruiz de 

legitimidad de 

Gamboa, viene 

a ser nieto legítimo de uno de los impositores, don Andrés. 

Reserva su derecho a los demás patronatos 

vacantes para lo cual cuenta con 

a su disposición. 

FíJ,JAS i (J 
.l. ., 

los respectivos documentos 

Resolución : Santiago, 17 de diciembre de 1806. 

Pot- man i-festados 

al Presbítero Jorge Bravo. 
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FOJAS 20 

Jorge Bravo, estimando que Nicolás Quin de 

Valdovinos tiene mejor derecho a las capellanías en disputa, 

se desiste de su oposición, pidiendo se le devuelvan los 

documentos que tiene presentados pertenecientes a su 

entroncamiento. 

FOJAS 20 VUELTA 

Resolución : Santiago, 22 de diciembre de 1806. 

Vista al Promotor Fiscal. 

FOJAS 20 VUELTA 

Dictamen : 

Aunque Nicolás Valdovinos ha comparecido 

después del término de los edictos, como no tiene opositor, 

se le puede oír, pero debe primero presentar la fundación y 

justi�icar en el estilo ordinario su entroncamiento, no sólo 

con la certificación que demuestra el juez diputado de 

Mal loa. 

Por tanto, se ha de servir LIS. mandar que el 

presente Notario ponga fe del escrito de desistimiento del 

Padre Bravo y mandar a don Nicolás por la in�ormación, o de 

otro modo pruebe su relación con los instituyentes, por el 

instrumento de su fundación o a lo menos la cláusula 

testamentaria en que aquellos la ordenaren, de donde anotará 

si es equívoco el nombrar a uno de ellos, Juana Gamboa, 

habiendo supuesto que lo �ue desde el principio do�a Ana 

Josefa u otra distinta que también haya dejado igual 

disposición, como se anuncia en el que ahora se ha 

presentado. Santiago, 23 de diciembre de 1806. 
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FOJAS :21 

Resoluc:ión Santiago, 7 de enero de 1807. 

El presente Notario ponga f� a continuación 

de lo que pide el Promotor Fiscal, y don Nicolás Valdovinos 

practique las diligencias que expresa, 

vista. 

Noti-ficación Nicolás Valdovinos. 

FOJ.AS 21 VUELTA 

Cert i -Fi c:ado : 

Cer-tifico que 

entregó por mano el escrito de fs. 

y con ellas corra la 

J'orge Bravo 

20 y ratificó el 

desistimiento que en él hace de la capellania que expresa. 

Nic:olás de Herrera. (Sin -fecha) 

i-u._,A:::-, 22 

Nicolás Valdovinos, a fin de JUsti�icar su 

entroncamiento, y dando la comisión necesaria al Párroco de 

Malloa� -donde residen los testigos-, pid� se ordene que los 

que presentare se examinen al 

preguntas : 

de las siguientes 

1Q. Por el conocimiento de la parte que los presenta y las 

generales de la ley. 

2Q. Si saben que es hijo legitimo y de l�gitimo matrimonio 

de Juan de Valdovinos y María del Tránsito Hevia 1 y si 

el expresado su padre lo �ue del Maestre de Campo don 

Manuel Quin de Valdovinos y de Isabel de Gamboa. 

Si no es constante que Isabel fue hija con igual 

legitimidad del Maestre de Campo don Felipe Ruiz de 

Gamboa y de Catalina de Leiva, y don Felipe hijo de 

Martín Ruiz de Gamboa. 



4Q. Si no es verdad que por haberlo oído decir o a ciencia

cierta le consta que don Martin fue hijo de legítimo 

matrimonio de Andrés de Gamboa, 

capellanía sujeta materia. 

impositor 

Que es público y notorio, pública voz y fama. 

FOJAS VUELTA 

Resolución : Santiago, 14 de enero de 1807. 

de la 

Por presentado el interrogatorio, a su tenor 

se examinen los testigos que esta parte presentare ante el 

Cura y Vicario de la Villa de San Fernando a quien se comete 

su examen en virtud de este decreto, que servirá de despacho 

bastante. 

FOJAS 23 

Nicolas Quin de Valdovinos, pide que, siendo 

necesario para justi�icar el derecho que tiene a 

capellanía impuesta por Andrés Gamboa, 

información que ofrece, mandando que 

se le admita 

los testigos 

la 

la 

que 

presentare declaren al tenor de su pedimento y hecho, se le 

devuelvan las diligencias originales para usar de ellas como 

convenga. 

FOJAS 23 

Resolución : San Fernando, 24 de octubre de 1807. 

Por presentada esta parte, recíbase 

información que ofrece, con citación de los parientes 

inmediatos a que se comete al Notario de Malloa. 

Notificación Nicolás Quin de Valdovinos. 

Manuel Quin de Valdovinos. 
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FOJAS 24 

Nicolás Quin de Valdovinos pide que los 

testigos que presentare juren y declaren al tenor de las 

preguntas siguientes : 

lQ. Si saben y les consta que Isabel de Gamboa �ue hija 

legítima de Felipe Ruiz de Gamboa, su bisabuelo. 

22. Juren si saben y les consta que do�a Isabel de Gamboa 

�ue mujer legitima del Capitán don Manuel Quin de 

Valdovinos y que si estos tuvieron por hijos legitimas 

a doña Narcisa y don Juan Quin de Valdovinos. 

3Q. Digan si saben y les consta que es hijo legitimo del 

expresado Juan Quin de Valdovinos y Gamboa. 

FOJAS 24 VUELTA 

Resolució� San Fernando, 11 de noviembre de 1807. 

Por presentado el interrogatorio, examínense 

con�orme a los testigos que esta parte presentare. Se 

comete al Notario eclesiástico. 

FOJAS 24 VUELTA 

Declaración del testigo Casimiro Hevia, quien 

rati�ica todas las preguntas que se le �ormulan. 

noviembre de 1807. 

FOJAS 25 VUELTA 

13 de 

Declaración del testigo Bernardo Bravo� quien 

rati�ica igualmente las preguntas que se le �ormulan. 



F Joseph Joaquín de Aliaga. 

Juan de Aboytía. 

FOJAS 27 

Juan Nicolás Valdovinos, reclamando derecho a 

las capellanías vacantes por muerte de Juan de Dios Gamboa y 

Juan Iturriaga, pide que se ordene a doRa Isabel Mu�oz, 

residente en el. Villa de San Fernando, a quien se le 

entregaron los autos para que practicase ciertas diligencias 

a su nombre, los devuelva, bajo apercibimiento de censuras, 

cometiendo la diligencia al cura de aquella doctrina. 

FOJAS 27 VUELTA 

Resolución : Santiago, 07 de septiembre de 1809. 

Remítase esta presentación al Cura y Vicario 

de la Villa de San Fernando para que requiera a doRa Isabel 

Muñoz y entt-egue los autos que se e,;pt-esan hal lat-se en su 

poder relativos a las capellanías que gozaba el �inado 

presbítero don Juan de Iturriaga y que así lo veri�ique si� 

excusa ni pretexto, con apercibimiento de censuras, para que 

inmediatamente se remitan a este juzgado por mano de otro 

CLir-a Vicat-io. 

Certifíc:ado : 

FOJAS 28 

Certi�ico que en uno de los L i bt-os de 

Bautismos a mi cargo, se halla uno del tenor siguiente En 

la ciudad de Malloa, Vice Parroquia de la Villa de San 

Fet-nando, en 17 de julio de 1778, bauticé a Nic:olás, hijo 

legítimo de Juan de Valdovinos y María del Tránsito Hevia. 
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Padrinos Javier de Gamboa - Rosa Gamboa. 

Fray Javier de Zelaya. 

Concuerda con su original. 

de noviembre de 1805. 

San Fernando, 14 

F :  Fray Alejo Zabala. 

FOJAS 29 

Juana de Gamboa, monJa Novicia de este 

Monasterio de Monjas de Nuestra Se�ora de la Limpia 

Concepción, hija legítima del General don Martín Ruiz de 

Gamboa y de Catalina Verdugo de Silva dice que pidió 

Chávez a Tin de licencia al Sr. Dr . Francisco Machado de 

poder otorgar su testamento, para disponer de sus bienes y 

dejarse renta para sus necesidades, quien se la concedió por 

Decreto de de agosto de 1653 autorizado por Francisco 

Guarida. 

FOJAS 30 

Extracto : 

Juana de Gamboa y Olazo, hija legítima del 

General Martín Ruiz de Gamboa y Catalina Verdugo de Silva, 

dice que pidió licencia para hacer el testamento de su 

pro+esión, la cual le �ue concedida, por lo que quiere dejar 

una renta de $ 150 de corridos en cada a�o para su uso 

mientras viviese, atento a estar el Convento muy pobre y 

necesitado. 

de 1653. 

El Decreto de autorización es de 13 de agosto 



FOJAS 31 

Testamento de Juana de Gamboa: 

lQ. Quiero que se saquen de mis bienes$ 3.000 de 8 reales 

que sdn los que se obligaron a darme mis padres a renta 

que he de gozar sus S 150 al a�o para mis necesidades. 

Y cuando mueran mis padres, quiero que se saque� otros 

$ 1.000 � se echen a. renta sobre posesiones seguras 

para gozarlos durante mi vida y después de ésta, mando 

que se cfén a ,_este Monastet-io para que con el los se 

celebre perpetuamente 

Agustín • 

la Fiesta de Nuestro Padre San 

. y fas S 3.000 �entantes los destino a �undar 

una capellanía para que con la renta de ellos que son S 

150 se digan misas por mi alma y demás personas de mi 

obligación. 

22. Nombro por patrón de esta capellanía al Capitán Martín

Gamboa, y por su muerte, nombro por patrón al Capitán

don Andrés de Gamboa, mi 

las personas que éste 

su ces i vá J pef petuatnente, 

het-mano, y

nombrase .Y 
> 

para lo que 

por- SLl muerte, a 

éstos nombraren 

les doy .-facultad. 

Nombro l=ÍOt.; Capellán a cualquier sobrino mío, hijo de 

el que primero se ordenase 

sacerdote, quien sea. 21�rigo o -fraile y a -falta de 

éstos, cualquier hijo r'eg ít imo de mi abuelo Andrés de 
. ' 

Gamboa qüe �e ordenate �acerdote, sea clérigo o -fraile. 

Si no flubi�t·e de < éstos, nombro al hijo legitimo de 

Leonor Verdug·o.Y. de Fránélsc:c Núñez de Silva, mis tíos, 

el que 
·-, '·' -

prim�ro se :�rdenare dé s�cerdote quien 

ésto�, sea cap-el lán 

que nombrare el pa�róriquE: es o -fuere. 

sea 

el 

4.Q. Mando que la celda quéter\go en .este Monasterio pase 

después de mis días a'�bffa Maria Flor �e Moneada, monja 

de ese 

hermanas sea,monja. 

.a menos que .cúalqLtier-a de mis 
' 

sus días, 

gozar la CLtalqÚi;,Ú� sobrina o pariente mía,: pre-fi rienda 
- � . �-

siempre la que sienti� m'onja, me sea más próxima y se

vayan sucediendo unas a otfas.

Pedro Véliz, Escribano Público. 

5.Q. Mando y es mi voluntad que todo lo demás que mis padres 
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me 1 eg í tima, se imponga a

posesiones seguras, y toda la renta que resulte, me la 

reservo para gozarla durante �i vi da. Después de mi 

fallecimiento, quiero que la goce 

de Gamboa y sus hijos 

mi 

legítimos si los Catalina 

tuv ier-e. Si no los tuviere se la deJo a mi hermana Ana 

Gamboa y a sus hijos legítimos, muet-ta ésta. y no 

teniéndolos, quiero que el dicho principal, sea el que 

fuere, se agregue a la capellanía que dejo dispuesta en 

este testamento. Y el patrón que es o fuere señale los 

días en que se han de decir las misas y cuántas rezadas 

y cuántas cantadas para que se digan perpetuamente. 

Licenciado 

Santiago, 13 de agosto de 1653. 

Testigos 

Ra.-fa.el 

Juan Alva.rez 

de Sierra Juan 

de Guarida. 

de Ma.ureira.. 

Antonio Messina. - Capitán Antonio de Benga.na.. 

FOJAS �55 

Extracto del testa.mento de Ana Jose-fa. de Gamboa : 

Yo, Ana Jose�a. de Gamboa y Ola.no, hija legítima 

del Maestre de Campo don Martín Ruiz 

Verdugo de Silva, monja noviciada del 

Se�ora de la Limpia Concepción, 

días de mi aprobación y noviciado 

de Gamboa y Catalina. 

Monasterio de Nuestra 

y por·· 

en los últimos 

que vengo en 

disponer- de mis bienes que tengo y me pertenecen, pedí 

licencia al Dr. Francisco Macha.do de Chávez, el cual me la 

concedió para que haga mi testamento, 

Antonio Boca.negra. en 21 

fechado en 29 de julio de 

de julio de 

la cual fue �irmada 

y el decr-eto 

lQ. Reservo para mí $ 4.000 que mis padres se obligaron a 

dat-me, imponiéndolos sobt·e -fincas segut-as pat-a gozar- de 

la renta de ellos para mis necesidades durante mi vida. 

Y de 

año, 

los $ 2.000 de ellos quedan como renta $ 100 al 

goce mi hermana doña Juana de Gamboa, monja 

profesora de este Monasterio. Los otros S 2.000 los 

dejo en capellanía para que con su renta que son $ 100 

se digan cada a�o 6 misas cantadas y las demás rezadas. 
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4Q. 

Nombro por patrón a m1 padre, si �uere vivo, y por su 

muerte a mi hermano Andrés de Gamboa Verdugo y a los 

hijos de éste y a los que descendieren de ellos para 

que vayan sucediéndose unos a otros. Y después de los 

días de mi hermana Juana Gamboa, los $ 2.000 se 

agregarán a la capellanía, para que sea de S 4.000. 

Nombro por capellán al hija que tuviere mi hermano don 

Andrés de Gamboa, el que sea clérigo, pre+iriendo al 

�raile. y lo mismo los nietos de mi hermano, y 

biznietos de sus descendientes de ellos de esta linea, 

perpetuamente, con la misma pre�erencia de clérigo a 

�raile. Faltando los descendientes de esta linea, que 

se entiende han de ser legítimos y no naturales, todos 

los que entraren en esta capellanía y entren a ser 

capellanes de ella. 

A �alta de la linea de mi hermano don Andrés 

y sus descendientes como está dicho, o no teniendo éste 

hijos, nombro por patrón y lo mismo los que le 

sucedieren por nombramiento de unos en otros a �alta de 

hijos. 

No teniendo hijos don Andrés, nombro por 

patrón a sus nietos o bisnietos quienes han de ser 

patronos, y no el que nombrare mi hermano. 

Mando que mis dos esclavas queden después de mis días 

para mi hermana Juana Gamboa, y después de los días de 

ésta queden para mi hermano y sus herederos. 

Mando que la celda que tengo en este Monasterio y lo 

que tuviere en ella queden después de mi muerte para mi 

hermana Juana de Gamboa y después de la muerte de ésta, 

la gozará la hija de mi hermano Andrés de Gamboa si 

�uere monja, por que si no lo �uere, dispondrá de ella 

don Andrés, con cargo y condición que durante la vida 

de doña Maria Flores, pro�esora de este Monasterio, no 

se le pueda echar de dicha celda. 

Y todo lo demás de herencia que me toque de mis padres, 

lo renuncio y traspaso a ellos para que lo gocen 

durante su vida. 

Y si alguno de mis padres u otras personas, 

deudos o parientes me otorgaren cosa alguna, reservo en 

mi cobrarlo, gozarlo y gastarlo, y si lo impusiere a 

censo, en todo o en parte, gozar de ello durante mi 

vida. Después de ella, quiero que se agreguen a la 
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capellanía 

re+erida. 

que dejo dispuesta en 

21 de julio de 1657. 

Testigos : Alférez Jerónimo 

Diego de Baray, Matías de la Matta, 

Pereira, Diego Diez Bueno. Ante mí 

Escribano Público. 

la misma forma 

Lobato del Río, 

Antonio de Madre 

Pedro Véliz, 

Concuerdan con 

noviembre de 1812. 

sus originales. 28 de 

F :  Agustín Díaz. 

FOJAS 42 

Nicolás Valdovinos y Hevia pide que en virtud 

de los documentos presentados se le declare por patrón y 

capellán de las capellanías en disputa. En uno de ellos 

consta que es nieto legítimo de Andrés Ruiz de Gamboa, 

hermano entero de los instituyentes, y por ello uno de los 

predilectos a estas capellanías, como descendiente directo 

de ellas. Esta información hace una completa probanza en 

con�ormidad a lo dispuesto en la ley 32, título 16 partida 

3era. Se�ala que en su escrito de �s. 18 hizo la oposición 

necesaria a todas las capellanías, con la protesta de 

recibir las primeras órdenes luego que se hallare en aptitud 

para ello. 

Con los documentos que acompa�a a fs. 15 y 17 

acredita ser nieto legítimo de Andrés Ruiz de Gamboa, 

hermano entero de los instituyentes. En el de fs. 15 consta 

que el Comisario General don Felipe Gamboa, su bisabuelo, es 

hermano legítimo de Andrés Gamboa, y éste sobrino legítimo 

de otro Andrés Gamboa y de Juana Gamboa, instituyente de las 

capellanías sujeta materia. 

En el de fs. 17 consta que el Maestre de 

Campo don Felipe Ruiz de Gamboa fue casado con Catalina de 

Leiva y Sepólveda, teniendo por hija legítima a do�a Isabel 

de Gamboa. Esta fue casada con el Maestre de Campo Manuel 

Quin de Valdovinos, teniendo por hijo a don Juan de 
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'v'aldovinos. Este casó con 

padres legítimos, por 

legítimos de Felipe 

de Andrés de Gamboa. 

lo que 

María del Tránsito Hevia, sus 

resulta que éstos son nietos 

�:ui z 

Con 

línea t·ecta biznieto 

de Gamboa, y éste hermano legítimo 

lo que resulta que viene a ser por 

de los instituyentes de las 

capellanías. 

Los i nst t·umentos de imposición que presenta 

Pedro Yélíz, mani-fiestan que otorgados ante el 

doña Juana Gamboa 

esct· i bano 

mandó 

llamando 

sobt· i no 

pot· patt·ones y 

-fundar capellanía de $ 3.000, 

capellanes de ellos a cualquier 

hermano y a los descendientes de hijo de hermana o 

éstos, el que primero se ordenare de clérigo o -fraile. Por 

su parte, doña Ana Josefa Gamboa mandó +undar capellanía de 

$ 4.000 de ppal. y nombra por patrón y capellán a su padre y 

después de éste a su hermano, Andrés de Gamboa y los 

descendientes del susodicho. Llama por capellán al hijo de 

su hermano que -fuere clérigo, con pre-ferencia al -fraile y a 

todos los demás descendientes perpetuamente. Manda que lo 

que le pueda tocar por parte de padre y madre y por otra 

razón pueda gozarlo, y después de sus días se agregue a este 

capellanía. 

imposiciones. 

línea t·ecta 

Tocó a don Andrés Gamboa 

Doña Isabel Ruiz de Gamboa, 

hacet· estas 

su abuela pot· 

viene a set· de estas 

Andrés su hermano, 

el entroncamiento 

sobt· i na 

instituyentes y de don 

Por lo que se demuestra 

mandat·on al goce 

inmediato que tiene con ellas, 

de todas las capellanías a

ya que 

sus 

consanguíneos como consta de los instrumentos de imposición, 

por lo que le corresponden todas ellas. 

De algunos capitales de estas capellanías se 

sabe su paradero, como lo es del capital de $ 2.860 que 

cargan en la Estancia de los Capados segGn la escritura de 

-fs. 1 que gozó Fray Juan de Dios Gamboa; $ 2.000 que redimió 

doña Margarita Eche�íque, viuda de Pedro Mateluna que 

cargaban en su chacra que gozó el presbítero don Juan 

Iturriaga. De las demás imposiciones de estas capellanías 

se ignora su paradero por lo que la Providencia debe ser 

comprensiva de todos los que reconocieron estos capitales y 

se les noti-fique de pago a todos ellos. 

352 



Otro�i Habiéndose �ijada edictos convocatorios a las 

capellanías mandadas �undar por don Andrés y Ana Josefa de 

Gamboa y sin que hayan comparecido más opositores que el 

actor desistido, dice que no sería necesario +iJarlos 

nuevamente a las otras capellanías 

instituyentes. 

+undadas por los mismos

FOJAS 45 VUELTA 

Resolución : Santiago, 23 de diciembre de 1812. 

Vista al Promotor Fiscal. 

FOJAS 45 VUELTA 

Dictamen del Promotor Fiscal : 

El Promotor Fiscal dice que don Nicolás 

Valdovinos ha acreditado la +undación y entroncamiento 

exigidos. Sin embargo, debe probar ·tener la su+iciencia 

necesaria para entrar en el goce de las capellanías 

denunciadas, ya que protesta recibir las primeras órdenes. 

Por esto pide se +ijen nuevos edictos convocatorios. 

Otrosí Que apareciendo que ambas capellanías de $ 7.000 

san distintas de aquella de S 2.800 que gozó el Padre 

Maestro Juan de Dios Gamboa de la cual no se ha presentado 

inst. de +undación, ni dónde están impuestas, pide que el 

edicto convocatorio que se publicare noticie quién +ue el 

último capellán, y la +inca en que cargan. 

FOJAS 46 VUELTA 

Resolución : Santiago, 09 de diciembre de 1812. 
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En 

Promotor Fiscal. 

Certificado : 

lo principal y otrosí Como pide el 

FOJAS 47 

Certifico que en uno de los Libros que están 

a mi cargo consta en diciembre de 1799 el fallecimiento del 

Presbítero �ray Juan de Dios Gamboa. 

diciembre de 1812. 

Santiago, 16 de 

F : Fray Isidro Salís, Vicario. 

FOJAS 48 

Certificado : 

Certifico 

entierros que están a mi 

que en uno de los Libros de 

cargo hay una Partida del tenor 

siguiente 

Peumo, en 11 

En la Iglesia Parroquial de la Doctrina de 

de agosto de don Antonio de Zuñiga 

enterró el cuerpo de don Juan Iturriaga� clérigo Presbítero, 

hijo legítimo de José Iturriaga y de Josefa Gamboa. 

Concuerda con su original. 23 de 

diciembre de 1812. Miguel González. Cura. 

FOJAS 49 

Carta dirigida por don Nicolás Valdovinos a 

Pedro Rozas. 
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FOJAS 50 

Nicolás Valdovinos, a �in de dar cumplimiento 

a lo solicitado por el Promotor Fiscal solicita se �ijen los 

edictos convocatorios anunciando en ellos el -fallecimiento 

del Padre Iltmo. Fray Juan de Dios Gamboa del Convento de la 

Merced y el de Juan Iturriaga, como Notario Público, y el 

total de las capellanías. 

FOJ.AS 50 VUELTA 

Resolución : Santiago, :l.3 de die iembre de 1812. 

Haciendo esta parte constar la vacante de las 

capellanías que anuncia, 

acost;_tmbrados. 

�íjense los edictos en los lugares 

FOJAS 51 

Nicolás Valdovinos y Hevia dice que presenta 

las �e de muertos de los 6ltimos capellanes que gozaron las 

cape 11 aní as. Agrega que don Martín de Gamboa -fundó dos 

capellanías a nombre de estas instituyentes como se colige 

de la carta que igualmente acompaRa. Don Andrés López de 

Gamboa -fundó también $ 2.000 según consta del instrumento 

otorgado ante Juan de Morales que a su debido tiempo 

presentará para que los edictos que se -fijen vayan con 

claridad, esto es, que en ellos se explique los $ 7.000 de 

las �undadoras doRa Juana y do�a Ana Josefa y demás que don 

Martín y Andrés de Gamboa -fundaron a nombre de otras o de 

estas instituyentes. 



FOJAS 51 

Resolución : Santiago, 1�5 de enet-o de 181� .. 

Con las certificaciones y car-tas que 

presenta, vista al Promotor Fiscal. 

FOJAS 

Don Nicolás Valdovinos y Hevia, pide que se 

le declare por patrón y capellán de todas las capellanías, 

como único opositor de ellas, no obstante las diligencias 

solicitadas por el Promotor Fiscal, las que califica de 

necesat-ias� sólo para determinar dónde existen los capitales 

de las capellanías exigidas. 

FOJAS 53 

Resoll.lción_ Santiago, 14 de enero de 1813. 

Guárdese lo mandado en providencia del día 13 

FOJAS 53 

Dictamen ; 

El Promotor Fiscal� visto los documentos que 

presenta don Nicolás Valdovinos dice que con ellos no 

acredita la vacante de las capellanías que pretende como se 

le manda por el decreto de fs. 50. 

El que hayan �allecido el Presbítero Juan de 

Dios Gamboa y el Presbítero don Juan de Iturriaga que 

enuncian 

intento, 

los certificados de fs. 47 y 48 no da prueba al 

sino consta que estos sujetos gozaron dichos 
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bene�icios, y que por este motivo se hallen sin capellán. 

Tampoco prueba la afirmación de que don 

Martín Ruiz de Gamboa hubiera �undado dichas capellanías a 

nombre de las religiosas por que tampoco se acompa�a la 

escritura de imposición. 

servir mandar que el 

Par lo que LIS. Iltma. se ha de 

vacante en el 

dependiente justifique 

modo expuesto y juntamente 

la indicada 

presente la 

fundación para emplazar a los interesputantes, que hecho, 

esclareciendo su entroncamiento, deducirá el Ministerio 

Fiscal lo que corresponda en Justicia. Santiago, 27 de 

noviembre de 1813. 

FOJAS 53 VUELTA 

Resolución Santiago, 29 de enero de 1813. 

La parte de don Nicolás Valdovinos presente 

la fundación de las capellanías a que pretende derecho, y 

justifique su vacante en los términos expuestos por el 

Promotor Fiscal, 

acostumbrada. 

y hecho, se +ijarán edictos en la forma 

Noti�iración Nicolás Valdovinos. 

FOJAS 55 

Nicolás Valdovinos y Hevia, 

cumplimiento a lo ordenado, pide se mande que el 

dando 

Notario 

Mayor don Nicolás Herrera le dé un certi�icado determinado 

sobre las transacciones entre Juan Iturriaga y el Padre Juan 

de Dios Gamboa, ambos ya +allecidos 

completamente la vacante que se le pide. 
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FOJAS 55 VUELTA 

Resolución Santiago, 28 de enero de 1813. 

Esta parte presente sus escritos �irmados al 

letrado como está mandado por punto general. 

Noti�icación Nicolás Valdovinos. 

FOJAS 56 

Nicolás Valdovinos pide se dé certificado de 

autenticidad de los siguientes documentos : 

1.- Escritura otorgada en 1653 por la cual don Martin Ruiz 

2. 

de Gamboa y Catalina Verdugo de Silva otorgaron 

escritura de obligación a +avor de doRa Juana Gamboa 

por la cantidad de pesos que ésta impuso en capellanía 

en su testamento, asegurando éstos en dicha cantidad 

con sus haciendas de Pichidegua, Güe-Güe y Bucalemu. 

En la misma �arma, se obligaron los susodichos a favor 

de su hija legitima, Ana Josefa Gamboa por la cantidad 

que ésta impuso en capellanía en su testamento, 

asegurándola con las mismas especies según la escritura 

otorgada en 1657 ante el escribano Pedro Véliz. 

Escritura otorgada ante don Juan Morales el 9 de julio 

de 1736, en que constan $ 1.800 de los $ 2.000 que 

cargaban en la Estancia Los Rastrojos de Beatriz 

Carrasco y que se hallan impuestos en la Chacra de 

Pedro Cañas Trujillo. 

31.- Escritura otorgada el 2 de diciembre de 1818 ante 

Zenteno en que constan los $ 2.000 en los fundos de 

consolidación y que son los que redimió Margarita 

Eche�ique y que cargaban en la chacra de su marido 

Pedro Mateluna. 

De los testamentos de Martín Ruiz de Gamboa y 

los de Catalina Verdugo de Silva otorgados ante Augusto 
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Gasta�aga en 1673, consta en una de sus cláusulas de 

uno y otro testamento que estos declaran haber impuesto 

sobre sus Haciendas $ 4.000, para cada una según las 

capellanías que habían +undado sus hijas. 

FOJAS 57 

Resolución : Santiago, 01 de �ebrero de 1813. 

Dése a esta parte el certi+icado que pide, en 

los términos que expone, con citación. 

Noti+icación Nicolás Valdovinos. 

FOJAS 57 

Certificado : 

Certi+ico que ante don Pedro Véliz, 

de Gamboa y Catalina Verdugo de Silva 

de su hija legítima, 

don 

se 

la 

Martín Ruiz 

obligaron a 

cantidad de $ 

imponer en +avor

3.000, situada en 

de ellos durante su vida de los 

+inca segura, para que goce 

réditos, y del testamento 

que otorgare disponga de ellos como le pareciere. 

Certificado : 

Certi+ico que, habiendo reconocido los 

registros de los a�os citados en el escrito que antecede, 

que pasaron ante los escribanos Pedro Véliz y Juan Morales 

Melgarejo en 1653, a +s. 268 vuelta, ante Pedro Véliz, don 

Martín Ruiz de Gamboa con su mujer legítima, Catalina 

Verdugo de Silva, prometió entregar a su hija legítima do�a 

Ana Gamboa, religiosa Novicia e imponerle en su favor 

durante cuatro a�os la cantidad de $ 3.000, situados en 



�inca segura y posesiones de esta ciudad, para que tenga en 

su poder las escrituras y goce de los réditos durante su 

vida, y del testamento que otorgare disponga de ellos como 

le pareciere, obligándose a que dentro del interín se 

cumplan los 4 años, a contribuirle con 

correspondientes a la renta anual de los S 3.000. 

los $ 350 

En el testamento otorgado en 1657 ante Pedro 

Véliz, se obligaron a imponer en �inca segura en el término 

de dos años en �avor de su otra hija Ana Josefa Gamboa la 

cantidad de $ 4.000, y en el caso de no dar las escrituras 

de imposición en dicho plazo, entregarían el citado 

principal de $ 4.000 para que los impusiese a su voluntad y 

como le pareciese. En el testamento otorgado el 9 de julio 

de 1736 ante Juan Morales Melgarejo, el General Pedro de 

Cañas Trujillo, impuso y reconoció sobre la casa, viña y 

chacra que compró a Beatriz Carrasco de ppal. de $ 1.800 

pertenecientes a las capellanías que mandó �undar el General 

Andrés López de Gamboa que había redimido Beatriz Carrasco 

de los $ 2.000 que estaban situados sobre su hacienda 

denominada de los Rastrojos, habiéndose rebajado $ 200 por 

Convenio que hicieron el Maestro Fray Pedro de la Barrera, 

capellán que era de la capellanía. 

Asimismo, certi�ico que en el cuarto Cuaderno 

de escrituras de imposición de censos y capellanías que 

cargan con los �ondas de consolidación se reconoció y 

consolidó el principal de $ 2.000 a favor de una capellanía 

que gozó el Presbítero Juan Iturriaga, que redimió Margarita 

Echeñique en su chacra ubicada en el pago de esta curia. 

Santiago, 5 de diciembre de 1813. Agustin 

Diaz, Escribano Público. 

FOJAS 59 

Certificado : 

en la cláusula 14Q del Certi�ico que 

testamento de Martín Ruiz de 

Augusto Gastañaga, en 4 de 

Gamboa, otorgado ante Juan de 

octubre de 1673, éste declara 
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haber impuesto a renta sobre sus haciendas 5 4.000 a cada 

una de sus hijas, do�a Ana Josefa y Juana Gamboa. Y que en 

la cláusula BQ del testamento otorgado por Catalina Verdugo 

abierto el 27 de septiembre de 1673, consta que a sus dos 

por la cantidad de $ hijas, se les impuso a renta a cada una 

4.000 sobre sus haciendas. Santiago, 8 de +ebrero de 1813. 

José Ignacio Zenteno. 

FOJAS 60 

Nicolás Valdovinos, 

preceptuado, hace manifestación de 

certificados que acompa�a. 

dando cumplimiento a lo 

las fundaciones con los 

Consta del cert1�icado ac□mpa�ado que en 

1657, don Martín Ruiz de Gamboa y do�a Catalina de Verdugo, 

se obligaron a imponer en �incas seguras a favor de su hija 

do�a Ana Josefa Gamboa, la cantidad de $ 4.000. Aunque esta 

obligación quedó en promesa, se efectuó después según el 

certificado otorgado ante José Ignacio Zenteno, por el cual 

se ve que Martín Ruiz de Gamboa declara en su testamento 

haber dispuesto sobre sus haciendas $ 4.000 a cada una de 

sus hijas, do�a Juana y do�a Ana Josefa. Luego, siendo 

éstas las que dispusieron de igual cantidad dejando su 

imposición al arbitrio de su padre, habiendo éste grabado 

con esa misma cuota, es �uera de 

efectuó en sus haciendas. 

Queda esclarecida 

duda que la imposición se 

la duda con segundo 

certificado que se refiere a que do�a Catalina Verdugo, por 

testamento otorgado ante Gastarra�aga� deja a cada una de 

sus dos hijas, $ 4.000 sobre sus haciendas. Luego, siendo 

éstas las mismas que poseyó en unión con su esposo, en ella 

residen los principales. No obsta que las haciendas hayan 

pasado a otras manos, por que aunque se hayan redimido sus 

ppals. se traspasaron a otras heredades; el de 2.860.- que 

redimió don Juan Próspero Delso de su hacienda de Tagua-

Tagua, cuya cuota percibió el Padre Maestro Juan de Dios 

Gamboa, quedó expuesto según se deja ver a fs. 3 vuelta en 
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las tierras nombradas de los Capados que -fueron de Ramón 

Santelices. 

El certi-ficado de Agustín Díaz de 9 de julio 

de 1736 hace ver que don Pedro Ca�as reconoció en su casa y 

chacra el ppal. de S 1.800 pertenecientes a la capellanía 

que mandó -fundat- Andrés López de Gamboa. 

Pide que, antes de decidir sobre lo ppal. de este 

se ot-dene al Notario Eclesiástico con vista del 

Libro de Provisión de Capellanías, certi-fique de dónde trae 

su origen la que poseyó Juan de lturriaga de S 2.000, 

especi-ficando lo que halle en dicho Libro que conduzca el 

punto de que se trata. 

FOJAS 61 VUELTA 

Resolución Santiago, 16 de -febrero de 1813. 

Por presentados los documentos, en lo ppal. y 

otrosí, vista al Promotor Fiscal. 

FOJAS 62 

Dictamen del Promotor Fiscal. 

Vistos los documentos que p t-esenta don 

Nicolás Valdovinos y Hevia, relativos a varias capellanías y 

las cuales no se encontraría la -fundación de la de $ 

2.800 que expresa el edicto de -fs. vacante pot-

-fallecimiento del Presbítero Maestro Padre Juan de Dios 

Gamboa de la Orden de la Merced. Tampoco justi-ficó la 

vacante de las capellanías ordenadas por do�a Juana y do�a 

Ana. Josefa. Y si al esclarecimiento de dicha vacante 

conduce la -fe que en el otrosí de su último escrito pide que 

ponga el presente Notario, para responder el Promotor a la 

vista pendiente, se ha de servir US. que se efectúe primero 

esa diligencia y que si en la curia están los autos que se 



indican que son seguidos acerca 

otros interesados lo exprese 

deducir lo que sea de Justicia. 

de esta capellanía entre 

y agreguen para aconsejar 

15 de febrero de 1813. 

FOJAS 62 VUELTA 

Resolución : Santiago, 16 de febr-er-o de 1813. 

Como pide el Promotor Fiscal. 

FOJhS 62 \/UELTA 

Certificado : 

Cer-tifico que a fs. 125 vuelta del Libr-o de 

Capellanías de este juzgado consta que en 24 de diciembre de 

1764 se dio posesión al Presbítero Pedro de Gamboa de las 

que mandaron fundar don Andrés y do�a Juana Gamboa que se 

hallaba vacante por muerte del Presbítero don Francisco de 

Gamboa, la una de $ 3.000 y la otra de $ 2.000. A fs. 139 

vuelta se halla la colación y posesión que en 18 de agosto 

de 1667 se dio al Presbítero don Juan de Iturriaga de la 

capellanía que mandó fundar do�a Ana Josefa Gamboa, 

Religiosa Agustina en su renuncia otorgada el 21 de Julio de 

1657 ante Pedro Véliz, de ppal. de $ 858 impuestos en la 

Estancia de Tagua Tagua que +ue de don Martín Ruiz de Gamboa 

quien la vendió con otra de esta pensión a don Pedro Véliz. 

Por escritura de 17 de enero de 1689 ante 

Lorenzo de Garc:ia Hen riquez se hace referencia a los autos 

que don Juan siguió por don Pedro Gamboa sobre derecho a 

ésta j otras capellanías y tampoco se cita el instrumento de 

fundación, ni por qué se haya vacante. A fs. 242 se hizo 

igual colación y se dio posesión a Juan Iturriaga en 21 de 

enero de 1784 de la capellanía que mandó fundar Andrés 

Gamboa de $ 2.000 de 

Pedro Mateluna vacante 

ppal. y dispuestos en 

por muerte del Padre 

la chacr-a de 

Maesb-o Fray 

Pedro Gamboa, sobre cuyo derecho siguió autos en este 



Juzgado don Juan con el Presbítero Juan de Dios Gamboa, como 

también a la de Juana Gamboa de $ 3.000 impuestos en la 

Hacienda de Tagua Tagua. 

2.880 

que 

Aunque no se note di�erencia de ppal. de $ 

que se nota en 

con motivo de 

otra en la misma Hacienda, expresando 

no encontrarse esta �undación en la 

primera, dispuso el antedicho don Andrés por instrumento 

otorgado ante mí como escribano pdblico darle posesión a 

dicho Padre Maestro Fray Juan de Dios de la que mandó �undar 

do�a Juana Gamboa de $ 3.000 impuestos en la Hacienda de 

Tagua Tagua que entonces poseía don Juan Próspero Delzo, 

quien redimió $ 2.860 que son los mismos que impuso Fray 

Juan de Dios Gamboa en su Hacienda de los Capados. 

Por escritura de 9 de diciembre de 1788 de 

�ajas 01 de los. autos seguidos sobre derecho a esta 

capellanía por el Padre Maestre Fray Jorge Bravo, vacante 

por muerte de Fray Juan de Dios Gamboa que en la actualidad 

persigue don Nicolás Valdovinos como también a las que 

sucesivamente vacaron por muerte de don Juan Iturriaga, para 

cuya provisión aún no se han mandado despachar edictos, a 

excepción a las de don Andrés y Ana Josefa Gamboa, que gozó 

�ray Juan de Dios Gamboa. 

Sin embargo, de otro cuaderno consta haberse 

�ijada edictos a la capellanía de Francisco Gamboa, vacante 

por �allecimiento de Juan Iturriaga. En este cuaderno se 

encuentra el testamento del Presbítero Francisco de Gamboa 

otorgado en la Villa de San Fernando a 24 de octubre de 1774 

ante Manuel Rodríguez Montenegro, quien, por dos cláusulas 

declara estar en goce y posesión de las dos capellanías de 

que ha hecho mención, la de $ 2.860 impuesta en la Estancia 

de Tagua Tagua y la de $ 2.000 en la chacra de don Pedro 

Mateluna. Sin que haya presentado los instrumentos, de 

�undación �ue nombrado capellán interino de la de $ 2.000, y 

sería conveniente que este expediente se mande acumular a 

los autos que sigue don Nicolás Valdovinos ·para que se tenga 

presente en lo que pueda conducir el citado testamento y 

demás diligencias que comprende para esclarecimiento de los 

derechos de los interesados. 
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Y teniendo noticia de que Fray Pedro Gamboa, 

como patrón nombrado, otorgó instrumento de +undación de la

capellanía que dispuso don Andrés Gamboa y □lazo, de $ 2.000 

en la chacra de Mateluna, de que +ue declarado capellán el 

mismo Fray Pedro el 19 de diciembre de 1,,�, pasé a 

reconocer su original, y expresamente llama a su goce a los 

demás parientes de don Andrés con+orme a lo prevenido en las 

providencias que incluye dicha +undación. 

Consta asimismo haber sido declarado por tal 

capellán de las que dispusieron do�a Juana y Ana Gamboa. 

Se ve también inserta una certi+icación de 

las particiones de los bienes de Miguel de Gamboa y de 

Petronila de las Cuevas, donde se glosa otro principal de $ 

2.000 que se in+iere sean los mismos de la que dispuso 

Andrés Gamboa impuestos en Tagua-Tagua. 

capellanes 

Ultimamente estoy persuadido 

que hasta hoy han gozado estas 

de que los 

capellanías han 

sido en virtud de Convenio que han celebrado partiéndose sus 

principales, lo que explica que hasta hoy no se hayan 

encontrado los respectivos instrumentos de +undación. 

Concluida esta certi+icación, encontré una 

escritura de imposición de 15 de marzo de 1777 otorgada ante 

Santiago Segué por el ppal. de $ 1.217 y 4 reales que 

reconoció a censo sobre su casa a favor de la renta que gozó 

Inés Gamboa, quien expresó ser el mismo que redimió de su 

casa José de Gana donde se impusieron por disposición de 

Francisca Verdugo, su tía, para que le sirviese de renta 

durante su vida y después la destinó para una capellanía que 

debían gozar sus hermanas religiosas. Como también que en 

la propia casa de Santiago Segué se hallaban impuestos a su 

favor otros $ 1.000 de sus legítimas con cuya pensión le +ue 

vendida por los herederos de Francisco Gamboa y Antonia 

Maldonado, sus padres, por pieza de 13 de julio de 1749. Y 

de la citada escritura original consta que este principal lo 

gozó �ltimamente el Presbítero Juan de Dios Gamboa, que por 

su muerte se halla vacante. 

Santiago, 28 de mayo de 1813. 
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FOJAS 66 

Don Nicolás Valdovinos dice que tiene probado 

el entroncamiento de consanguinidad con los impositores, y 

que los instrumentos de �undación llaman a su goce a los 

parientes más cercanos de estos instituyentes, por lo que 

pide se le declare por patrón y capellán de todas las 

capellanías mani�estadas. 

FOJAS 66 VUELTA 

Resolució�: Santiago, 23 de junio de 1813. 

Autos. 

FOJAS 67 

Resolució� Santiago, 03 de julio 1813. 

Y vistos Corra en vista al Promotor Fiscal 

eclesiástico, y por impedimento del propietario se nombra al 

Presbítero Licenciado don Bernardino Bilbao. 

FOJAS 67 

Aceptación del cargo en �arma. 

de julio de 1813. 
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r-UJAS 6 .. / 

Dictamen : 

El Promotor Fiscal nombrado en el expediente 

que agita don Nicolás Valdovinos sobre derecho a varias 

capellanías, dice que aunque el certi�icado corriente de �s. 

62 vuelta hasta 65 presenta algunas nociones sobre la 

con todo, parece conveniente para abrir dictamen, 

inspeccionar los autos que siguió el Presbítero Maestro Fray 

Jorge Bravo sobre provisión de una capellanía vacante por 

�allecimiento de don Juan Iturriaga y que recuerda el 

Notario en su certi�icación, como también los ott-os que 

menciona a �s. 65 de la misma diligencia relativos a los 

principales que reconocen en su caso a don Santiago Segué y 

que gozó últimamente el Presbítero Maestro Fray Juan de dios 

Gamboa. Santiago, 14 de julio de 181�:. 

Resolución : 

F : Bilbao. 

FOJAS 67 

Santiago, 15 de julio de 1813. 

Como se pide, y hecho, corra la vista. 

Dr. Tolvo. Autoriza Avenda�o. 

FOJAS 67 

Nicolás Valdovinos pide que se ordene a don 

Nicolás de Herrera certi�ique la entrega de los autos 

pedidos por el Promotor Fiscal, sin excusa ni pretexto. 

Constando en autos la �undación de las capellanías 

de doña Juana, doña Josefa y don Andrés Gamboa, y no siendo 

necesario los instrumentos de imposición, 

de�initivamente el asunto. 
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Resolución; 

FOJAS 67 VUELTA 

Santiago, 28 de julio de 1813. 

En lo ppal.: El Notario Mayor de esta 

Audiencia Episcopal, don Nicolás Herrera entregue los autos 

que esta parte pide o dé razón. Otrosí Corra con la 

vista dada al Promotor Fiscal. 

Dictamen : 

Dr. Tolvo. AvendaAo. 

FOJAS 67 VUELTA 

El Promotor Fiscal nombrado dice que en su 

última vista expresa con individualidad los a0tos que estima 

oportuno para abrir dictamen en el asunto con respecto a la 

oscuridad sobre las �undaciones y llamamientos de las obras 

pías constantes del expediente. Algunas están claras y 

otras bien con�usas por �altar los preciosos instrumentos de 

imposición, por lo que sírvase US. mandar que se haga una 

puntual indagación por el Ministro y se le pasen para que 

mediante su inspección exponga lo que juzgue conveniente y 

evitar perjuicio a la parte interesada con la demanda, 

advirtiéndose que la solicitud del Promotor no se dirige a 

indagar la capellanía que goza el Presbítero Fray Jorge 

Bravo, si no a ver si los mencionados autos presentan alguna 

noción de las que se pretenden por don Nicolás con motivo de 

la con�usión que se nota en el expediente sobre ellas. 

Santiago, 31 de julio de 1813. 

FOJAS 68 

Resolución : Santiago, 20 de agosto de 1813. 

En atención a haber aparecido 

pide el Promotor Fiscal, agréguense a los 
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corra la vista. 

Dr. Tolvo. Autoriza Avendaño. 

FOJAS 68 

Dictamen : 

El Promotor Fiscal nombrado en el expediente, 

vistos los autos, dice que la única noción que éstos 

presentan sobre las fundaciones es relativa al paradero de 

los respectivos instrumentos en esta curia, y que resulta 

grave perjuicio de la demora ya producida, por lo que cree 

conveniente se mande �ijar los edictos pedidos por parte de 

don Nicolás, con la posible individualidad de las 

capellanías vacantes en los términos que induzcan la mayor 

claridad. No se debe incluir en ellos la que poseyó el 

Presbítero Maestro Fray Juan de Dios Gamboa de $ 2.800 de 

ppal. Tampoco debe comprender la que gozó el finado 

Presbítero Juan Iturriaga de $ 2.000 de ppal. que hoy 

reconoce en la Caja de Consolidación, por que a éstos 

igualmente se +ijaron edictos a petición del Presbítero Fray

Jorge Bravo, que -aunque obtuvo nombramiento de capellán 

interino-, sin perjuicio de 

pleito pendiente y mandado 

Presbítero Manuel de Vargas, 

otro de mejor derecho, tiene 

sobre el particular con el 

vecino de la Villa de Logro�□, 

según lo acredita el expediente adjunto y que ahora ha visto 

el exponente. Dígnese US. así decretarlo. 

Santiago, 31 de agosto de 1813. 

FOJAS 68 VUELTA 

Sentencia definitiva : Santiago, 02 de octubre de 1813. 

Vistos Con lo expuesto por el Promotor 

Fiscal y resultando del proceso de fs. 14, haberse �ijada 

para la provisión de la capellanía de ppal. de $ 

que mandaron �undar don Andrés y doña Ana Josefa 

edictos 

2.860 
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Gamboa, vacante por el �allecim1ento del Presbítero Fray 

Juan de Dios Gamboa, religioso arcediano, a que han hecho 

oposición el Presbítero Maestro Fray Jorge Bravo del Orden 

de San Agustín y don Nicolás Quin de Valdovinos, constando 

asimismo el desistimiento del primero en su escrito de �s. 

20 y la diligencia de �s. 21 vuelta, se declara al expresado 

Nicol4s Quin de Valdovinos por patrón y capellán a la 

expresada capellanía despachándosele el 

título, y darle la colación y canónica 

cuando reciba las primeras órdenes, y por 

correspondiente 

institución para 

lo tocante a la 

capellanía de $ 2.000 de ppal. vacante por muerte del 

Presbítero Juan de Iturriaga que redimió do�a Margarita de 

Eche�ique y se pagó a la caja de Consolidación como aparece 

de los autos de la materia y por los demás que glosa el 

certi�icado en �s. 62 vuelta 65 del cuaderno 

corriente, 

a ellas, 

el re�erido don Nicolás que se supone con derecho 

�ormalice su oposición en los términos que 

corresponda. 

F :  Dr. Tolvo - AvendaAo. 

FOJAS 70 

Nicolás Valdovinos pide que en virtud del 

nombramiento se ordene se noti�ique de pago al expresado don 

Nicolás a �in de que le contribuya con los réditos 

devengados desde la muerte de aquel Qltimo capellán 

sirviendo el decreto que se proveyere de bastante despacho 

en forma para ocurrir con él a cualquier lugar más inmediato 

a la estancia de don Nicolás. 

FOJAS 70 

Resolución : Santiago, 05 de octubre de 1813. 

Agréguese a los autos y corra en vista dada 

al Promotor Fiscal. 
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Dictamen : 

El 

eclesiástica esta 

FOJAS 70 VUELTA 

Fiscal dice que Promotor 

capellanía exige colación y 

siendo 

canónica 

institución el capellán para que entre a su goce, como para 

percibir sus frutos, por lo que estima no haber lugar a la 

solicitud de don Nicolás. Santiago, 11 de octubre de 1813. 

F Bilbao. 

FOJAS 70 VUELTA 

Resolución : Santiago, 11 de octubre de 1813. 

Can lo expuesto por el Promotor Fiscal, no ha 

lugar a la solicitud de Nicolás Valdovinos. 

Notificación : Nicolás Valdovinos. 

FOJAS 71 

Nicolás Valdovinos pide que, para asegurar 

los réditos vencidos desde los fallecimientos de los últimos 

capellanes, se notifique a todos los poseedores que 

reconocen los capitales no paguen cosa alguna en adelante, y 

por lo que deben de atrasado desde los últimos pagos que 

hicieron a dichos capellanes fallecidos consignen todo 

cuanto deben o den fianza hasta las resultas de la última 

mano de este asunto. 

Otrosi Pide se otorgue copia autorizada en forma de 

certificado de la providencia del 2 del corriente con 

inserción del decreto que se proveyese, por cuanto algunos 

de los poseedores no existen en la capital para notificarles 

del derecho perseguido. 
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FOJAS 71 

Resolución Santiago, 15 de octubre de 1813. 

En lo ppal Los poseedores que reconocen 

los principales de las capellanías que se han declarado en 

�avor de don Nicolás Valdovinos pondrán en la caja de este 

juzgado los intereses que adeudan desde la muerte del último 

capellán, todo bajo de apercibimiento. Al otrosí Dése 

testimonio de 

proveido. 

la sentencia de �ajas con inserción de este 

FOJAS 72 

Don Diego José de la Vega y Quiroga, a nombre 

del Presbítero Manuel de Vargas, clérigo Presbítero, pide 

legítimo de Gon2alo de que siendo su representado 

Vargas y doña Jose�a Gamboa, 

hijo 

se le entreguen los autos para 

�undar su derecho, y se suspenda cualquiera otra providencia 

decisiva sobre la materia. 

FOJAS 

Resolución : Santiago, 19 de noviembre de 1813. 

Por opuesto y entréguense los autos, estando 

en estrados en la �arma ordinaria. 

FOJAS 73 

Pode� : 

En la Villa de San José de Logroño, ante mi, 

el Diputado de Justicia y testigos, compareció el Presbítero 

don Manuel Vargas otorgando poder a su sobrino don Francisco 
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Vargas para que a nombre del otorgante pueda proceder a 

deslindar sus derechos legítimos así de capellanías como de 

derechos her�ditarios, y en especial, la que sigue contra la 

testamentaria de la �inada do�a Petronila Gamboa. 

Testigos Fermín Ahumada 

Ante mí y testigos : Ra�ael González, 

José Manuel 

Ministro del Ortega. 

Obispado. San José de Logro�□, en 13 de julio de 1812. 

FOJAS 73 

Sustitución del pode� : 

Sustituyo este poder en don Diego José de la 

Vega con amplias �acultades de sustituirlo en quien y las 

veces que le pareciere, revocando unos sustitutos y 

nombrando otros� y a todos los 

derecho. Testigos : José Manuel 

Ante mí : Ra�ael González. 

relevo de costas según 

Ortega - Fermin Ahumada. 

Melipilla, 15 de julio de 1812. 

FOJAS 74 

Diego José de la Vega y Quiroga dice que no 

se han encontrado los autos necesarios para �undar el 

derecho de su representado, por lo que pide se mande que el 

Presbítero don Juan de Ulloa declare bajo juramento si sabe 

el paradero de los mencionados autos o estando en su poder 

los entregue a este juzgado. 

FOJAS 74 VUELTA 

Resolución : Santiago, 04 de marzo de 1814. 

Como se pide. 



FOJAS 74 

En cumplimiento del Decreto anterior, don 

Juan de Ulloa declara que los autos que se piden residen en 

su poder en calidad de depósito, dejándolos en prenda hasta 

que le pague todos los costos que para don Nicolás 

Valdovinos satis�izo. 

PQblico. 

Santiago, 

Ante mí, 

05 de julio de 1814. 

Juan José de Avendaño, Notario 

FOJAS 76 

Don Diego José de la Vega pide se ordene a 

don Juan de Ulloa entregue los autos en el acto de la 

noti�icación so pena de excomunión mayor, y hecho, se le 

entreguen para los �ines expuestos. 

FOJAS 76 VUELTA 

Resolución : Santiago, 21 de noviembre de 1814. 

Constando de la declaración de �ojas que el 

Presbítero don Juan de Ulloa tiene en su poder los autos que 

esta parte solicita, los entregará en el acto de la 

noti�icación usando de los arbitrios legales para el cobro 

de la acreencia por que está retenido sin dar lugar a nuevos 

reclamos. 

FOJAS 77 

Don Diego de la Vega pide que se noti�ique a 

don Juan de Ulloa a �in de que entregue los autos en la 
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o�icina del juzgado para que por notario se

�in de evitar cualquiera otra sustracción 

cir�unstancias se ha notado en esta curia, 

Juan de Ulloa. 

le reconozcan a 

que en iguales 

a costa de don 

FOJAS 77 VUELTA 

Resolución : Santiago, 04 de +ebrero de 1815. 

El Presbítero don Juan de Ulloa entregará en 

el acto de la noti�icación al notario los autos que esta 

parte alega o reclama, en inteligencia que de no 

veri�icándose tomarán las medidas más serias para hacerle 

comprender el 

juzgado. 

�oti�icación 

respeto y subordinación que debe tener a este 

Don Juan de Ulloa. 

FOJAS 78 

Don Diego José de la Vega, �undando el 

derecho de su representado, dice que todas las capellanías 

que �undaron los Gamboa tocan y pertenecen al Dr. Vargas por 

ser de la línea predilecta como pariente más cercano a los 

instituyentes, siendo calidad precisa el que sean parientes, 

los más inmediatos a los +undadores y que sean sacerdotes 

para obtener los mencionados bene+icios. 

aunque 

Gamboa, 

Respecto al Presbítero don Fray Jorge Bravo, 

tiene la calidad de sacerdote, le �alta la de ser 

y no es 

Presbítero Maestro 

bastante que diga ser 

Fray Juan de Dios Gamboa, 

pariente del 

�ltimo poseedor 

Presbítero don de estas capellanías, ni que éste lo �ue del 

Juan de Iturriaga para obtener la posesión de los $ 2.000 de 

que goza. 

solicitó 

En relación a 

las que mandó +undar 
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don Andrés y do�a Ana Josefa 



Gamboa, éstos piden indispensablemente sacerdotes, y así 

para pretenderlas el expresado Valdovinos en oposición al 

Dr. Vargas le +alta este requisito. Don Manuel Vargas +ue 

hijo legítimo de don Gonzalo Vargas y de do�a Josefa Gamboa, 

quien lo +ue en igual legitimidad del General don Basilio de 

Gamboa y do�a Petronila Corval4n. Don Basilio +ue también 

hijo legítimo del General Martín Ruiz de Gamboa y de doRa 

Maria Zu�iga, hermano de los +undadores, por cuya razón es 

pre+erente a todo otro opositor. 

FOJAS 79 

Resolucíón Santiago, 13 de marzo de 1815. 

Traslado a los opositores. 

FOJAS 80 

Diego José de la Vega y Quiroga, pide que se 

libre despacho citatorio con inserción del citado decreto al 

Notario del curato de Malloa, Partido de San Fernando, o en

su de+ecto al Cura para que en el término de emplazamiento 

de aquella Provincia comparezca en la Audiencia Episcopal 

don Nicolás Valdovinos por su apoderado, para contestar el 

t raslado pendiente con apercibimiento de estrados. 

FOJAS 80 

Resolución : Santiago, 18 de mat-zo de 1815. 

Líbrese el despacho que se pide. 



FOJAS 81 

Certificado : 

Nos, el Dr. Juan de Dios Arlegui, cura rector 

de esta Santa Iglesia, por cuanto ante Nos, y en esla 

Audiencia Episcopal se ha presentado don Diego José de la 

Vega y Zuñiga, a nombre y como apoderado de don Manuel de

Vargas en la causa que se sigue por varias capellanías que 

mandaron �undar don Andrés, do�a Josefa y do�a Juana Gamboa, 

y que su escrito y proveído son del tener siguientes : 

[Escrito y resolución de �s. BOJ. Y dimos cumplimiento a lo 

anterior, dando comisión al Notario eclesiástico de la Vice 

Parroquia de Malloa o en su de�ecto al Teniente cura de ella 

para que noti�iquen a don Nicolás Valdovinos a �in de que 

responda el traslado pendiente, poniendo a continuación de 

este despacho la diligencia correspondiente que se remitirá 

a este juzgado sellado pat·a segut· i dad 

necesat· ia. Santiago, 18 de mat·zo de 1815. 

F Juan de Dios Arlegui - Rafael Barrera. 

Notaxio F'úbl ico. 

FOJAS 82 

Noti�icación : Nicolás Valdovinos. 

F :  Fray Alejo Zabala, Vice Cura de Malloa. 

rUuHo 8 . .::, 

Don Nicolás Quin de Valdovinos, respondiendo 

el traslado de �s. 78, dice que el patrocinante del 

Vargas no ha registrado los 

corrientes a �s. 29 hasta �s. 41, 

instrumentos de �undación 

o si los habrá registrado, 

no habrá entendido el sentido literal de aquella intención o 

última voluntad de la instituyente porque do�a Juana pide 

sólo el requisito de ser patrón de las capellanías a los 



consanguineos suyos, y por capellán a cualquier sobrino suyo 

hijo de hermana o hermano legítimo el que primero se 

ordenare de sacerdote quien sea clérigo o �raile. Luego, 

este instituyente no pide actual sacerdote para ser patrón y 

capellán de dicha capellanía, que manda �undar, sino que 

únicamente pide la aptitud para ordenarse, lo cual está 

próximamente en él. 

Por otro lado, el parentesco que hace el 

expresado Presbítero Vargas con los instituyentes es 

absolutamente extraño del enlace directo de los re�eridos 

instituyentes, por que don Martín Ruiz de Gamboa no �ue 

hermano de la �undadora, sino su padre legítimo de ellos, ni 

tampoco doña Maria Zu�iga, mujer de dicho don Martín si no 

doña Catalina Verdugo según uno y otro consta del 

certi�icado de �s. 99 del escribano José Ignacio Zenteno. 

El clérigo Vargas no puede negar que es sobrino carnal de 

Andrés, do�a Juana y do�a Ana Jose�a Gamboa porque el 

Comisario General don Felipe Ruiz de Gamboa es hermano 

entero con aquellos, esto es, 

capellanías sujeta materia. 

con estos impositores de las 

Don Felipe Ruiz de Gamboa casó con doña 

Catalina Leiva y SepQlveda, de cuyo matrimonio �ue hija 

Isabel Ruiz de Gamboa. Esta casó con el maestre de Campo 

don Manuel Quin de Valdovinos, quienes tuvieron por su hijo 

legítimo a don Juan Quin de Valdovinos y Quin de Gamboa, su 

padre legítimo, como casado con doña Maria del Tránsito 

Hevía, su madre, según consta todo ello de los documentos de 

�s. -� 

1�, í7, 25 hasta 26 vuelta y �s. 28. Por consiguie nte, 

dista sólo 3 grados de parentesco con los impositores. 

Resolución 1

Noti�icación : 

FOJAS 83 VUELTA 

Santiago, 23 de junio de í815. 

Traslado. 

Manuel Vargas. 
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cual pide 

FOJAS 84 

Don Nicolás 

ha dicho cosa 

se saquen 

de Valdovinos 

alguna dentt·o 

1 os autos pot· 

apercibimiento de censuras. 

FOJAS 84 

Resolució� Santiago, 04 de julio de 1815. 

dice que la 

de plazo, por lo 

ap r· em i o, bajo 

Autos y se saquen por apremio de censuras. 

Noti-ficación : Manuel de Vat·gas. 

FOJAS 85 

Don Nicolás Valdovinos dice que la contraria 

no ha cumplido con io ordenado, por lo que pide en el acto 

de la noti-ficación se recojan los autos por apremio y con su 

mérito de resolver dicho asunto sin más trámite. 

FOJ'AS 85 

Resolución. Santiago, 11 de julio de 1815. 

Noti-fíquese al segundo y último procurador 

que sacó estos autos los devuelva dentro de segundo día pena 

de excomunión mayor una próxima canónica monitione premisa, 

con citación para la declaratoria y tablilla. 

Noti-firación Manuel Vat·gas. 
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FOJAS 86 

Testamento : 

Yo, el General don Gonzalo de Vargas, hijo 

legítimo del General don Gonzalo de Vargas y do�a María de 

León, y yo, do�a Josefa de Gamboa, mujer legítima de Gonzalo 

de Vargas, hija legítima del General Basilio Gamboa y do�a 

Petronila Co�valán, hacemos el presente testamento del tenor 

siguiente 

1Q. Queremos 

Iglesia 

que nuestros 

del Convento de 

cuerpos sean sepultados en la 

San Agustín de esta Villa, y 

sean amortajados con el Santo hábito de Nuestra Se�ora 

de Mercedes. 

22. Declaramos que �uimos casados, y de nuestro Matrimonio 

tuvimos por hijos legítimos a don Francisco, a don 

Tomás, a don Vicente, Juan de Dios, don Manuel, doña 

Gertrudis y doña Ignacia, y aunqu� tuvimos otros hijos,

se murieron de tierna edad, los que declaramos por 

tales hijos legítimos. 

Declaro que cuando nos casamos, yo don Gonzalo, traje 

al matrimonio la estancia de Melipilla, el sitio que 

tengo en esta Villa de mi morada, con todo lo edi�icado 

en él, con dos esclavas y demás animales, como consta 

todo de la hijuela de reparticiones que me tocó por 

herencia de mi padre. Yo, do�a Josefa Gamboa traje en 

matrimonio de S 2.000 con dos esclavos, vestuario y 

otras alhajas de oro y plata. 

4Q. Declaramos que para que trabaje nuestro hijo don 

Francisco le he sido yo, don Gonzalo, �iador con mi 

estancia ya nombrada de $ 1.500 los que recibió a censo 

redimible los que ha pagado mi hijo del rédito anual de 

ellos. 

5Q. Declaramos que a nuestro hijo, Tomás, yo dicho Gonzalo 

le he sido �iador en la cantidad de $ 2.000 los que ha 

pagado anualmente de su cuenta. 

Declaro que yo, don Gonzalo, le he vendido a mi hijo 

don Tomás, 18 cuadras de tierra en pampa donde tiene 

hoy su casa y �incas, todo lo que me ha pagado, y se lo 

otorgué por escritura de venta ante el escribano de 

esta Villa don Marcos Gallardo. 
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7Q. Declaramos y es nuestra voluntad que a nuestro hijo don 

Manuel Vargas lo habilitamos para escoger en aquella 

8Q. 

9Q. 

par-te que le pareciere para imponer capellanía con su 

ha de haber y para lo que le �altare le cedemos y damos 

de nuestro tercio y quinto y remanente de bienes el 

entero de $ 4.000, con el cargo y gravamen de que ha de 

decir o mandar decir a quien le pareciere la cantidad 

de 25 misas por nuestra intención, o las que su 

majestad �uere servida en justicia. 

divina 

Declaramos que si tercio y quinto y 

r-emanente de nuestros bienes, de la capellanía ya 

nombrada, dejamos en mejora $ 200 a don Juan de Dios, 

nuestro hijo menor. 

Declaramos por nuestros albaceas, yo don Gonzalo, a mi 

mujer- en como albacea tenedor-a y 

nuestros hijos mayores y menores, y en 

segundo a don Francisco y en tercero a don Tomás, en 

cuarto a don Vicente, y yo do�a Josefa Gamboa� si Dios 

Nuestro Se�or �uese servido llevarme primero que a mi 

esposo, dejo y nombro por primer albacea a mi esposo y 

curador de mis hijos mayores y menores, y segundo a don 

Franc: isco 

Vicente. 

y t er-cer-o a 

Nombr-amos 

don Tomás y en cuarto a don 

e instituimos nuest r-os 

legítimos y universales herederos a nuestros hijos para 

que gocen y hereden igualmente haciéndose cargo cada 

uno de lo que hubiere recibido de su legítima. 

de Logro�o de San José, 18 de 

agosto de 1788. 

con su original. 

diciembre de 1812. 

Vil la 

Ante mí : Ignacio Peñailillo. Concuer-da 

Villa de San José de Logro�□, 10 de 

FOJAS 90 

Testamento; 

Don Basilio Gamboa, hijo legítimo del Maestre 

de Campo Martín de Gamboa y doña Ana de Zuñiga, hago mi 

testamento de la manera siguiente : 



12. Declaro que mi primer matrimonio �ue con doña Petronila

Corvalan, de cuyo matt·1monio tuvimos pot· hijos 

legítimos al padre José Gamboa, al padre Fray Lucas 

Gamboa, y al padre Fray Pedro Gamboa y a doña Josefa 

Gamboa, mujer legítima de don Gonzalo Vargas y a doRa 

Juana Gamboa, mujer legítima de don Agustín de Rosas y

de Lugarda Gamboa, a todos los cuales declaro por mis 

hijos legítimos y de la dicha mi mujer. 

22. Declaro que de segundo matrimonio �ui casado y velado

con doña Antonia de Lizana Seguro, difunta, y tuvimos

por nuestros hijos legítimos a don José Gamboa, a doña

Josefa y do�a María Mercedes de Gamboa, cuya tutela

toca a doña Clara de Arviero, su abuela materna.

Declaro que cuando casé a mi hija doña Josefa con don

Gonzalo, llevó por dote S 2.000.

42.. 

=o ·--'-.

Declaro que a la dicha mi hija doña Lugarda no le ha

dado cosa alguna.

Nombro por mi albacea y tenedor de bienes a don Agustín

de Rojas. Instituyo pm· mis 

mis hijos vat·ones y 

únicos y 

hembt·as 

segundo matrimonio. Santiago de Chile, 

1753. Ante mí José Alvarez de Inostroza. 

12 

un i vet·sa 1 es 

en primet· y 

de abt· i 1 de 

Concuerda con su original. Santiago, 04 de 

julio de 1815. 

F Ramón de Sepúlveda. Escribano Público. 

FOJAS 92 

Testamento : 

Yo, doña Ana de Zuñiga, hija legítima del 

Maestre de Campo don Francisco Zuñiga y doña Inés Jofré, 

otorgo todo mi poder para otorgar mi testamento a mi yerno 

José Marful, y declare que soy casada con el Maestre de 

Campo don Martín de Gamboa, de cuyo matrimonio tuvimos por 

hijos legítimos a doña Petronila, don Andrés, don Felipe, 

don Basilio y don Francisco de Gamboa, y declare que yo 

declaro que cuando casé con el susodicho me dieron mis 

padres por dote y caudal conocido S 11.000 de los cuales no 



he poseído cosa alguna, y mande que yo mando que a mi hija 

Petronila la mejore en el tercio y remanente del quinto de 

mis bienes y nombre que yo nombro por albacea a don Juan de 

Vilches, Presbítero, y por m1 

mi yerno, don José Marful. 

albacea y tenedor de bienes a 

Santiago, 20 de �ebrero de 1708. 

Concuerda con su original. Santiago, 8 de 

julio de 1815. 

F Agustín Díaz. Escribano Pdblico. 

FOJAS 94 

Diego José de la Vega, pide se rechace la 

solicitud contraria. Doña Juana llama precisamente a 

capellán de órdenes, sea clérigo o �raile, y doña Ana Jose�a 

dice expresamente que el capellán ha de ser clérigo, 

excluyendo a los �railes, como se reconoce de los 

instrumentos corrientes de �s. 29 hasta �s. 41, inclusive. 

don Felipe Ruiz de Gamboa �uese 

padre de 

Sobre que 

los �undadores, y no hermano de éstos, en nada 

perjudica el derecho de su representado, si no más bien lo 

�avorece por que -siendo hermano-, 

línea de los llamados. 

se había apartado de la 

Hace valer en su �avor los siguientes 

documentos 

1) 

3) 

Testamento de don Gonzalo Vargas y doña Jose�a de 

la Gamboa, padres de don Manuel, en el que, por 

cláusula 3Q y 14Q le asignan el tercio y quinto de sus 

bienes, para que de ellos saque $ 4.000 y �unde una 

capellanía. 

Testamento de Basilio de Gamboa, padre de Jose�a de 

Gamboa, mujer legítima de Ganzalo Vargas, padre de don 

Manuel, tal como lo declara en su cláusula 3Q. 

Testamento de doña Ana de Zuñiga, mujer legítima de 

Martín de Gamboa, quienes tuvieron por hijos a don 

Felipe, don Basilio y don Francisco de Gamboa y Zuñiga, 



quienes fueron nietos de Andrés de Gamboa, Bernardo de 

Silva. Y así, por ser 

bisabuelo de don Manuel, 

de quien dista 4 grados 

mencionado don Andrés. 

don Martín hijo de éste que fue 

es don Andrés su tatarabuelo, 

la nulidad 

inclusive por linea recta del 

Acerca de la prueba rendida por la contraria, 

de la certificación de fs. 17, atendido a que don 

Joseph □rellana es incompetente para actuaciones de ese 

tipo, lo mismo respecto de la diligencias de fs. 25 a 28 

inclusive, abogadas por el Cura Vicario de la Villa de San 

Fernando, y de los testimonios de �s. 36 y 36 vuelta. 

Por último se�ala el correcto entroncamiento 

con el fundador, que es como sigue : 

Don Nicolás, hijo de don Juan de Valdovinos y 

de Isabel de Gamboa. Esta es hija de Felipe Gamboa. 

Felipe, es hijo de don Martín de Gamboa, y don Martín, 

Don 

hijo 

de don Andrés que es fundador, con lo cual, don Nicolás de 

Valdovinos dista 4 grados con el fundador, y no 3 como alega 

en su escrito de �s. 83. 

FOJAS 96 VUELTA 

Resolució� Santiago, 12 de julio de 1815. 

Traslado. 

Notificación : Nicolás de Valdovinos. 

FOJAS 97 

Nicolás Valdovinos, respondiendo el Don 

traslado de fs. 94, pide se declare todo según lo solicitado 

por él a fs. que reproduce a la letra. 

Respecto 1 
a �o que dice la contraria sobre la 

falta de investidura en que se halla para poder entrar en el 
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goce de las capellanías, dice que la voluntad de la 

testadora no se debe entender inrautu primo sino inrauto 

piden segundo, por que do�a Juana y doña Josefa no 

actualmente ser sacerdote, 

halle en vía para ordenarse, 

sino que únicamente el que 

en cuyo estado se halla. 

se 

Respecto a la genealogía que hace valer, dice 

como hijo de don Juan Quin de Valdovinos sólo dista 4 grados 

por línea recta, en cambio su opositor 

parentesco de los opositores. 

dista 5 grados de 

Sobre el tercer reparo, de que los documentos 

con que tiene justi�icado el parentesco de consaguinidad con 

los instituyentes no parecen 

ellos son obrados por un 

�e ni crédito en juicio por que 

juez diputado y por un Cura 

Vicario, quienes carecen 

un absurdo, por que de 

jurisdicción delegada 

materia. 

de jurisdicción en esta materia, es 

varias disposiciones consta que la 

es absolutamente válida en esta 

FOJAS 98 VUELTA 

Resolución : Santiago, 17 de julio de 1815. 

Autos y vistos : Recíbase esta causa a 

prueba con término de nueve días comunes a las partes para 

que digan y prueben lo que a su derecho convenga, salvo 

jure, y sean citadas para sus probanzas que se comete a 

cualquiera de los notarios de esta curia. 

Noti�icación : Nicolás Valdovinos - Diego de la Vega. 

FOJAS 100 

Don Nicolás Valdovinos pide que los testigos 

que presentare sean examinados al tenor de las preguntas 

siguientes : 



Primeramente si tienen noticia de la causa, 

conocimiento de las partes y s1 les tocan las generales 

de la ley. 

2Q. Si es verdad que do�a Isabel Ruiz de Gamboa es hija 

legítima de don Felipe Ruiz de Gamboa y de Catalina 

Leiva y SepQlveda, como también la expresada Isabel �ue 

casada con el Maestre de Campo don Manuel Quin de 

Valdovinos. 

32. Si es verdad y les consta que el expresado don Manuel Y

la re�erida do�a Isabel, 

por hijo legítimo a su 

Valdovinos y Gamboa. 

de cuyo 

padre 

matrimonio tuvieron 

don Juan Quin de 

Si les consta que el expresado Felipe Ruiz de Gamboa 

por notoriedad, es su bisabuelo por línea recta, y por 

esta razón don Andrés de Gamboa, do�a Juan y do�a Ana 

Josefa Ruiz de Gamboa son sus tíos carnales por 

recta. 

línea 

5Q. Si es público y notorio, pública voz y �ama. 

Otrosí : Pide el correspondiente despacho al juez de San 

Fernando, lugar en el cual residen los testigos. 

Otrosí Pide se le conceda el término de la Ordenanza para 

rendir la prueba o�recida. 

FOJAS 100 VUELTA 

Resolución Santiago, 19 de julio de 1815. 

Por presentado el interrogatorio en 

pertinente, de su tenor se examinen los testigos que 

parte presentare en este juzgado, y se comete. Por lo 

hace a los que se hubiesen de examinar en la Villa de 

Fernando, líbrese despacho cometido al Cura y Vicario 

dicha Villa como se pide en el primer otrosí, y por lo 

hace el segundo, se concede el término de la Ordenanza. 

Noti�icación : Nicolás de Valdovinos. 
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FOJ.AS 102

Nos, el Dr. José Santiago Rodríguez Zorrilla: 

Por cuanto ante Nos y en esta Audiencia Episcopal se sigue 

causa por don Nicolás Quin de Valdovinos con don Manuel 

Vargas, clérigo presbítero sobre derecho a la capellanía que 

mandó �undar don Andrés, doña Juana y doña Ana Josefa 

Gamboa, la cual se halla recibida a prueba, la 

qLte con-esponde pot- pat-te de dicho don Nicolás se ha 

presentado el interrogatorio del tenor siguiente <copia del 

interrogatorio y del escrito de �s. 100 con su proveido). 

Dec:isíón. El Obispo Barreda, en cuya con�ormidad dimos 

comisión necesaria en derecho al Cura y Vicario de la Villa 

de San Fernando para que siendo requerido por parte de don 

Nicolás Quin de Valdovinos, con este nuestro despacho vea el 

dect-eto en él inserto y en su ejecución y cumplimiento 

declaraciones de los testigos que se le 

presentaren al tenor de las preguntas del i nten-ogatori o 

igualmente inserto y juramentándole con�orme a derecho, y 

concluida� que sean estas diligencias las remitirá a este 

juzgado y selladas con las segut-idades 

correspondientes que para su cumplimiento mandamos despachar 

el presente en la ciudad de Santiago, 22 de julio de 1815.

FOJAS 103

Resolución San Fernando 01 de octubre de 1815.

Por recibido el superior despacho del Sr. 

guát-dese, cúmplase y efectúese como en él se 

contiene y en su con�ormidad don Nicolás Quin de Valdovinos 

presente en este juzgado los testigos que hayan de servir 

para su prueba que tiene o�recida. 



ratificando 

FOJAS 103 

Declaración del testigo 

todas las preguntas que 

Santiago, 18 de octubre de 1815. 

FOJAS 104 VUELTA 

Agustín de Iturriaga 

se le formulan. 

Declaración del testigo Mateo Calvo, quien 

ratifica las preguntas +ormuladas. 

FOJAS 105 

Declaración de Tomás Moya, quien rati�ica las 

preguntas formuladas. 

FOJAS 106 

Testamento : 

Yo, el Maestre de Campo General Martin Ruiz 

de Gamboa, hijo legítimo del Capitán Andrés de Gamboa y de 

Juana de Amestica, no encontrándome posibilitado de hacer mi 

testamento, otorgo el poder necesario para testar en mi 

nombre al General Alonso de Soto y Contador y a Jerónimo 

Hurtado de Mendoza. 

Declaro ser pobre y no tener bien alguno, y 

de los que parecieren ser míos, mando que el día de mi 

entierro se digan por mi alma una misa cantada y 20 rezadas. 

Item : Declaro que fui casado con Catalina NO�ez Verdugo y 

tuvimos por hijos legítimos a Juana Gamboa, doRa Ana y don 

Andrés de Gamboa, difunto que tuvo por hijo legítimo a don 

Luis Gamboa, quien �ue casado con Nicolasa de Recalde en 

quien tuvo una hija llamada Petronila de Gamboa, y asimismo 
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tuvo por sus hijos legitimas a don Andrés de Gamboa, don 

Martín y Fray Miguel de Gamboa, a Antonio, Andrés y Jesé de 

Gamboa y a otros hijos que �allecieron después de su padre 

llamados Catalina y Francisco de Gamboa. 

Los nombro por mi herederos del remanente que 

quedare de mis bienes, y nombro por mis albaceas al General 

Alonso de Sote y Contador, a Jerónimo Hurtado de Mendcza, al 

Capitán don Andrés López de Gamboa, y por mi albacea y 

tenedora de bienes a do�a Maria Santibá�ez. Santiago, 24 de 

abril de 1815. Ante mi : Manuel de Cabezón. Concuerda con 

su original. Santiago, 20 de septiembre de 1815. 

F :  Ramón de Rebclleda. 

FOJAS 109 

Diego Jesé de la Vega y Quircga pide se haga 

publicación de probanzas agregando al proceso las producidas 

por las partes, y por la que no lo hizo, el correspondiente 

certi�icado, y se le entreguen los autos por su orden para 

que las partes aleguen lo que a su derecho les convenga. 

FOJAS 109 

Resolución Santiago, 26 de octubre de 1815. 

Traslado. 

Noti�icación Nicolás Valdovinos. 

FOJAS 110 

Diego Jesé de la Vega, 

lo pedido en su escrito de �s. 109, 

nada expuesto en el término legal. 
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F-□J-AS 11 O

ResolLtcíón. Santiago, 09 de noviembre de 1815. 

ag t-éguense a 1 

las que no, la 

De consentimiento de esta parte y en rebeldía 

por hecha la publicación de probanzas, 

proceso las producidas por las partes, y por 

correspondiente certificación y entréguense 

por su orden para alegar de bien probado. 

Notiricación Diego de la Vega y N. Valdovinos. 

FOJAS 111 

Alegato de bien probado : 

Nicolás Valdovinos, rundando su derecho, dice 

que su derecho está plenamente probado de conrormidad con la 

Ley Rl de Partida, y su inmediato enlace de parentesco que 

tiene con los rundadores. De los documentos presentados, 

consta que su descendencia viene por linea recta de los 

rundadores, y que su 

1 í nea, no se ha 11 a en 

contrario, aunque sea de la misma 

mejor grado de parentesco que él. 

Además, dice que don ManLtel no hizo la oposición que debió 

hacer en tiempo apto para ello al edicto de rs. 14, y que la 

sentencia de rs. 69 se halla pasada en autoridad de cosa 

juzgada y no apelada en tiempo y rorma por don ManLtel. 

ott-osí Pide que la contraria ejecute dentro de 

día la sentencia. 

ResolLtc:íón. 

Notificación 

FOJAS 112 'v'UELTA 

Santiago, 27 de noviembre de 1815. 

Tras la.do. 

Manuel \lar-gas. 

tet-cer-o 



FOJAS 113 

Arbol Genealógico 

lQ. MARTIN RUIZ DE GAMBOA - MARIA ZU�IGA 

BASILIO GAMBOA PETRONILA CORVALAN 

3Q. GONZALO VAF<:GAS 

4Q. MANUEL VAfi'GAS 

FOJAS 114 

Don Diego José de la Vega, r-espondiendo el

traslado y �undado en sus anteriores escritos, dice que su 

representado se halla un grado más próximo como es el quinto 

respecto del sexto en que está colocado don Nicolás Quin de 

Valdovinos, todo ello según consta del árbol genealógico que 

en debida �orma presenta. 

Resolución Santiago, 

Vista al 

FOJAS 115 

16 de diciembre de 1815. 

Promotor Fiscal, habiéndose po,-
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presentado el árbol genealógico. 

Noti�icación : Diego J. de la Vega - Nicolás Valdovinos. 

Promotor Fiscal. 

FOJAS 115 VUELTA 

Vista del Promotor Fiscªi; 

esta curia 

El Promotor Fiscal dice que para proveer en 

las capellanías vacantes, se ha acostumbrado 

�ijar edictos convocando a los que se juzguen con derecho a 

ellas, y después que se cumpla su término los opositores 

�undan su acción. 

observarse 

En estos 

esta rutina. 

autos, se ha procedido sin 

Los interesados han expuesto lo que 

les ha parecido conveniente, sin haberse �ijada los edictos 

acostumbrados. 

Los que corren a �s. 14, aunque hacen mención 

de las capellanías �undadas por Andrés y Ana Josefa Gamboa, 

no les comprenden 

principal asciende 

certi�icación de �s. 

2.860. 

e�ectivamente, si se atiende que su 

a $ 6.000 como SP colige de la 

63, y el de los edictos sólo llega a $ 

En orden a la �undada por doña Ana, no se 

expresa en ellos su principal integrum, pues ella se compone 

de capital de $ 3.000 según el testimonio de �s. 29 y en los 

edictos sólo se hace mención a $ 2.860 que son parte de 

dichos $ 3.000 como consta de fs. 63 vuelta. 

Para subsanar estos de�ectos, juzga necesario 

el Promotor Fiscal se �ijen nuevos edictos expresando estar 

vacante la capellanía mandada �undar por Andrés Gamboa de $ 

2.000 de ppal, otra mandada �undar por Juana Gamboa, 

religiosa Agustina de $ 3.000 de ppal. y otra mandada �undar 

por Ana Josefa Gamboa también religiosa agustina, de $ 4.000 

de ppal. 
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Resolución 

pt·ocLwat·án dat· 

FOJAS 116 VUELTA 

Santiago, 

Traslado 

de diciembre de 1815.

a los 

con individualidad 

interesados, quienes 

la noticia que pide el 

Promotor para proveer sobre la �ijación de edictos. 

Noti�icación : N. Q. de Valdovinos. 

FOJAS 117 

Don Nicolás Valdovinos, t·espond i endo e 1 

traslado con�erido de la vista del Promotor Fiscal, dice que 

éste aparece arreglado al espíritu de las leyes, y por lo 

tanto, conviene que 

inserción de todos 

se �ijen dichos edictos, 

los capitales que 

con calidad de 

componen estas 

capellanías que son los $ 2.860 que cargan en la Hacienda de 

los Capados, los $ 2.000 que se hallan en las Cajas Reales y 

los $ 2.217 y 4 reales que cargan en la casa de Santiago 

Segué que actualmente goza indebidamente el Padre Bravo. 

Resolución. 

acuet· do con 

FOJAS 119 VUELTA 

Santiago, 12 de noviembre de 1816.

la 

Corra el traslado. 

FOJAS 120 

Diego José 

vista del 

de la Vega dice que, 

Promotor Fiscal, se 

edictos convocatorios en la �arma que éste se�ala. 

estando de 

�ijen los 



FOJAS 120 VUELTA 

Resolución. Santiago, 05 de �ebrero de 1816. 

Con los cuadernos agregados, 

traslado con el Presbítero Fray Jorge Bravo. 

FOJAS 121 

corra el 

El Padre Jorge Bravo� respondiendo el 

traslado con�erido, dice que no está obligado a contestar. 

Dice que se halla en posesión de la capellanía que gozó el 

�inado Presbitero Juan de Iturriaga, cuyo ppal. se halla en 

Reales �ondas de Consolidación, y que el derecho que tiene a 

ella se halla comprobado su�icientemente. 

Respecto del ppal. de $ 1.217 que descansa en 

casas que �ueron de Santiago Segué, es una �alsa suposición 

que éste haya sido impuesto por do�a Inés de Gamboa 

atestiguando su aserto con la certi�icación del Notario 

Mayor don Nicolás de Herrera que corre a �s. 62 de los 

autos, Cuaderno I. Dicho ppal. es el mismo que redimió don 

José de Gana donde estaba impuesto por disposición de 

Francisca Verdugo Toro y Córdova, para que le sirviese de 

renta a dicha Inés durante su vida, y después lo destinó 

para una capellanía cuyo patronato deja a María Antonia 

Maldonado según más claramente consta del testamento que 

corre en el expediente que presenta, en donde se verá a �s. 

11 la sentencia en que se le declara por legitimo capellán 

en 1812, por haber probado su entroncamiento no sólo con la 

�undadora do�a Francisca, si no también con los últimos 

poseedores. Con lo cual queda claro el justo titulo con que 

percibe los intereses. 
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F"OJ
º

AS 122 

Resolución Santiago, 12 de marzo de 1816. 

Autos y vistos, con lo pedido por el Promotor 

Fiscal en SLl vista de -fs. 115 vuelta, a la de ppal. de $ 858 

que mandó -fundar Josefa Gamboa, religiosa del Monasterio de 

Agustinas, vacante por muerte del Presbítero Juan Iturriaga 

que la obtuvo en propiedad, a la de $ 2.000 de ppal. que 

mandó instituir Andrés Gamboa que gozó el mismo Presbítero 

Iturriaga por cuyo -fallecimiento se nombró de Capellán 

Interino al Padre Maestro Fray Jorge Bravo, y a la de $ 

3.000 de ppal. que mandó -fundar Juana Gamboa e impuso en la 

Hacienda de los Capados el -finado Padre Maestro Fray Juan de 

Dios Gamboa, su último capellán, y por lo que hace a la que 

mandó instituir do�a Francisca Verdugo y Toro de ppal. de $ 

1.217 y 4 reales de que se nombró por capellán al antedicho 

Padre Fray Jorge Bravo, según consta de uno de los 

expedientes que ha mani-festado, traslado a los opositores 

que pretenden tener derecho a ella. 

FOJAS 123 

Diego José de la Vega y Quiroga, respondiendo 

el traslado y con lo expuesto por el M.F. Jorge Bravo, alega 

el mejor derecho de su representado, por la ilegitimidad del 

suyo, derecho que es privativo de los Gamboa, como consta de 

los doctos. de autos. El certi-ficado que éste acompa�a a 

-fs. 8 es de ningún valor, y de él sólo consta que do�a 

Francisca de Zu�iga -fue hermana de Ana de Zu�iga, mujer de 

Martín Ruiz de Gamboa, de quien se titula bisnieto y en esto 

nada se le queda de Gamboa. Por lo que, el re-ferido Padre 

Maestro Fray Jorge Bravo debe cesar en la ilegítima posesión 

de las que está gozando indebidamente, so pretexto de no 

haber podido hallar los instrumentos de -fundación; como la 

que se mandó -fundar a -favor de Inés de Gamboa de $ 1.217. 

Del certi-ficado de -fs. 62 vuelta consta que, en de-fecto de 

no haber parecido las -fundaciones de algunas capellanías de 

éstas, se ha estado a la práctica de colacionar en aquellos, 



a aquel que ha justificado ser legítimo descendiente de los 

Gamboa, lo que hasta lo presente no se ha hecho. Luego, es 

una vana pres0nción del Padre Bravo imaginar que puede 

sostenerse en el ppal. que goza por ser pariente de Ana de 

Zu�iga, mujer 

línea alguna 

de Martín de Gamboa, 

de ascendencia ni 

pues en esto no arguye 

descendencia con los 

�undadores, ni de ningún modo debe ser admisible en concurso 

con el doctor Vargas a este número de capellanías, pues sólo 

le basta haber probado ser legítimo descendiente para entrar 

a su goce. 

Si el Padre Maestro Bravo no exhibe otros 

documentos que aquellos por donde ha querido exprimir el 

parentesco con los Gamboa, éstos son de ningún momento, ya 

que por ellos prueba que es bisnieto de Francisca Zu�iga, y 

esto no le avala para obtener las capellanías que mandó 

�undar a �avor de Inés de Gamboa de $ 1.217.- 4 reales que 

descansa en las casas de Segué con más otros $ 1.200 que 

dejó impuesta la citada doRa Inés de su legítima en la 

propia casa para que la gozasen sus hermanos, como que el 

Padre M. Fray Juan de Dios Gamboa la usó y evacuó por su 

�allecimiento. 

Nada de todo lo re�erido le aprovecha al 

Padre Bravo, prueba de ello es que disiente del certi�icado 

de �s. 62 que es el Oriente de estas acciones, con que lo 

mismo es que �uese do�a Inés de Gamboa la �undadora, como 

Francisca Verdugo o do�a María Antonia Maldonado, por que de 

ninguna de ellas es pariente el Padre Bravo, y el doctor 

Manuel Vargas es sobrino de do�a Inés, por haber sido ésta 

prima hermana de Jose�a Gamboa, madre del Doctor Vargas. 

FOJAS 124 VUELTA 

Resolución : Santiago, 26 de marzo de 1816. 

Traslado al Padre Maestro Fray Jorge Bravo. 
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FOJAS 125 

Diego José de la Vega pide se mande des+iJar 

los edictos, poniendo la correspondiente +e de no haber 

comparecido dentro de plazo legal ningún opositor. 

FOJAS 125 

Resolución : Santiago, 29 de marzo de 1816. 

Estando cumplido el término de los Edictos, 

des�íjense y puesta la correspondiente �e, entréguense por 

los opositores para que �unden su su orden 

derecho. 

los autos a 

FOJAS 126 

Edicto Convocatorio : 

Nos, el Dr. José Santiago Rodriguez, canónico 

doctoral : A todas las personas a quienes lo contenido en 

este edicto les tocare en cualquier manera, sabed que ante 

Nos y en esta Audiencia episcopal se sigue causa por don 

Nicolás Quin de Valdovinos con don Diego José de la Vega, 

apoderado del Presbítero don Manuel Vargas y el Maestro Fray 

Jorge Bravo del Orden de San Agustín sobre derecho a las 

capellanías que mandó �undar do�a Francisca Verdugo, vacante 

por la muerte del Presbítero Fray Juan de Quin Gamboa, y 

estando sustanciándose la causa, se comunicó vista al 

Promotor Fiscal y de consecuencia de lo que dispuso, se 

mandó por Decreto del 

edictos convocatorios 

de ppal. de $ 850 

vacante por muerte del 

S 2.000 de ppal. que 

12 del presente se �ijaran nuevamente 

a las capellanías siguientes : A la 

que mandó �undar do�a Josefa Gamboa, 

Presbítero Juan de Iturriaga; a la de 

mandó instituir don Andrés de Gamboa 

que gozó el mismo Presbítero Iturriaga y a la de $ 3.000 que 

mandó �undar do�a Juana Gamboa, vacante por �allecimiento 
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del antedicho Fray Juan de Dios Gamboa. 

a todas las personas que pretendan 

Mandamos y llamamos 

derecho a dichas 

capellanías para que dentro del término de diez díaz 

su publicación parezcáis a alegar de vuestro 

Santiago, 14 de mat-zo de 1816. 

desde 

F :  José de Rodríguez. Autorizado por Rafaml 

Barreda. Notario Público. 

FOJAS 126 VUELTA

Certifíc::ado : 

Cet-t i-f ico publicado el edicto 

convocatorio en el Coro de la Santa Iglesia. 

Santiago, 14 de marzo de 1816. 

FOJAS 126 VUELTA

Certifíc::ado : 

Certi-fico haber des-fijado el edicto de donde 

estuvo -fijado desde el dia de su publicación, sin que en el 

término asignado hayan salido otros opositores que los que 

constan en autos. 

Santiago, 29 de marzo de 1816. 

F Barreda. 

FOJ.AS 127 

Diego José de la Vega dice que se ha dado 

traslado para el Padre Jorge Bravo quien sacó los autos y no 

ha contestado nada dentro de plazo, por lo que pide se 

saquen los autos por apremio. 



FOJAS 

Resolución Santiago, 10 de mayo de 1816. 

Autos, y se saquen por apremio de censuras. 

FOJAS 128 

El Padre Jorge Bravo, respondiendo el 

traslado, pide se rechace 

motivos que expone. 

la solicitud contraria, por los 

Respecto a la capellanía que mandó +undar

doRa Francisca Verdugo, no es e+ectivo que ésta hubiere 

ordenado que la gozasen los padres Gamboa, hermanos de daña 

Inés� sino que dejó este princ. a disposición de doRa María 

Antonia Maldonado para que lo administrase sin dependencia 

de don Francisco de Gamboa, su sirviendo 

primeramente dicho principal para que con sus intereses 

pudiera sustentarse doRa Inés si +uere religiosa, y después 

que funde 

consta del 

presentado. 

+undación, 

una capellanía por sus almas, según claramente 

testamento que corre a +s. del expediente 

Doña María Antonia Maldonado no hizo esta 

como consta de su testamento de mayo de 

pero la deja a disposición de sus albaceas y herederos, 

quienes tampoco la veri+icaron. 

Después del fallecimiento de Inés de Gamboa, 

hermana de los religiosos no quedaron bienes algunos para 

i�poner capellanía, 

Sr. Valdovinos en 

con lo cual desistirán don Diego y el 

la falsa creencia de que el Presbítero 

Juan de Dios Gamboa gozó los $ 1.000 impuestos por doRa Inés 

o que todos los principales que cargan en casa que +ue de 

Santiago Segué fueron impuestos por ella. 

Respecto a la apropiación maliciosa de los 

expedientes que se le imputa, reconoce que sólo ha tenido en 

su poder el que pertenece a la capellanía de doRa Francisca 

Verdugo, a fin de obtener de él copia de su entroncamiento. 
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Sobre la capellanía que se dice que fue 

+undada por don Andrés Gamboa y gozó el Presbítero don Juan 

Iturriaga, dice que se encuentra en posesión de dicha 

capellanía por haber probado su entroncamiento con la 

�amilia de los Gamboa hasta tanto no se presentase la 

�undación, sin la cual no se puede hacer el nombramiento en 

propiedad, y hasta ahora no se ha presentado nadie que 

alegue mejor derecho. don Andrés de Gamboa +ue casado en 

primer matrimonio con do�a Petronila de las Cuevas y en 

segundo lugar con do�a María de Santiba�ez, de donde 

desciende el Presbítero Manuel Vargas. Do�a Petronila llevó 

al matrimonio entre sus bienes dotales la hacienda de Tagua 

Tagua, y en ella una encomienda de Indios a quienes se 

impuso S 2.000 a censo para una capellanía en su +avor que 

administró don Andrés unos 9 o 10 a�os desde la muerte de 

ésta. De esto queda claro que don Andrés no mandó imponer 

tal capellanía ni tuvo que fundarla. Por otro lado, don 

Manuel Vargas no tiene el menor parentesco con do�a 

Petronila de las Cuevas y Morales, y él sí, ya que ésta fue 

hija legítima de Luis de las Cuevas y Ana de Morales, 

hermana de María Ana de Morales, de donde desciende. 

Además, no hay cosa más notoria que los Bravo y los Cuevas 

han traído siempre un mismo origen, como protesta probar si 

+uese necesario.

Resolución : 

FOJAS 131 VUELTA 

Santiago, 

Traslado 

26 de junio de 1816. 

a los interesados, 

proceso el escrito presentado. 

Noti+icación : Diego José de la Vega. 

FOJAS 132 

agregándose al 

Don Diego José de la Vega pide se resuelva 
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según lo ya pedido, por cuanto en el último escrito don 

Jorge Bravo no ha agregado nada sustancial. 

FOJAS 134 VUELTA 

Resolución : Santiago, 23 de julio de 1816. 

Corra el traslado con el otro opositor. 

FOJAS 135 

Diego José de la Vega pide se noti�ique a los 

Procuradores del NQ de Santiago, a �in de que éstos in�ormen 

si don Nicolás Quin de Valdovinos le con�irió poder a alguno 

de ellos para la sustanciación de esta causa, y resultando 

no tener poder de éste, 

estrados. 

se le haga auto de sa�alamiento de 

FOJAS 135 

Resolución : Santiago, 23 de julio de 1816. 

El presente Notario indague si don Nicolás de 

Quin de Valdovinos ha dejado poder bastante a alguno de los 

procuradores del NQ y dé razón para proveer lo que convenga. 

Noti�icación 

Certificado : 

número sobre 

José de la Vega. 

FOJAS 135 VUELTA 

Certi�ico que requeridos los procuradores del 

si t • 
_enian poder 
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Valdovinos, han contestado no tenerlo. Santiago, 

julio de 1816. 

F Rafael Barreda. Notario Público. 

FOJAS 135 VUELTA 

Resoh.u:ídn ; Santiago, 16 de septiembre de 1816. 

27 de 

No habiendo nombrado don Nicolás Valdovinos 

apoderado para el seguimiento de esta causa, sin embargo, de 

los anteriores requerimientos, se declara haber lugar al 

se�alamiento de estrados para que con ellos se entiendan las 

providencias que se dieren. 

Noti�icación : A los estrados 

Jorge Bravo. 

Diego de la Vega. 

FOJAS 137 

Diego José de la Vega pide se resuelva la 

presente causa, estando en estado de resolverse. 

FOJAS 137 

Resol\. .u:íón ; Santiago, 27 de septiembre de 1816. 

Traslado. 

Noti-Ficación Estrados de la Audiencia. 

FOJAS 138 

Diego Jo11é de la Vega, acusando la rebeldía 
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de don Nicolás Quin de Valdovinos, pide se resuelva según lo 

manifestado anteriormente. 

FOJAS 138 

Resolución : Santiago, 03 de octubre de 1816. 

Recíbase esta causa a prueba con término de 

nueve días dentro de los cuales las partes prueben y aleguen 

lo que a su derecho convenga salvo jure y sean citadas para 

sus probanzas. 

Noti�icación Estrados. Diego J. de la Vega. 

Jorge Bravo. 

FOJAS 139 

Don Jorge Bravo pide se prorrogue el 

de prueba hasta los 80 que permite la ley. 

FOJAS 139 

Resolución : Santiago, 31 de octubre de 1816. 

término 

Estando dentro del término, se concede el que 

esta parte pide, común. 

Noti�icación : Jorge Bravo. 

FOJAS 140 

Diego José de la Vega dice que el término de 

prueba concedido por auto de 3 de octubre se encuentra 



vencido, por lo que pide se mande hacer publicación de 

probanzas y que se 

las partes con la 

hubieren hecho. 

agreguen a los autos las providencias por 

correspondiente fe por las que no las 

FOJAS 140 

Resolución : Santiago, 07 de noviembre de 1816. 

Traslado. 

Noti�icación : F. Jorge Bravo.

con�erido, 

Fray 

pide se 

FOJAS 141 

Jorge Bravo, 

rechace lo 

respondiendo 

pedido por 

el traslado 

la contraria 

debiendo correr el decreto de 31 de octubre último. 

FOJAS 141 VUELTA 

Resolución : Santiago, 16 de noviembre de 1816 .• 

Respecto a la prórroga del término probatorio 

concedido por el Decreto de fojas, que sin estar concluido 

el que se concedió con �echa 03 de octubre y que sólo empezó 

a correr desde el 23 en que se hizo saber el Presbítero 

Maestro Fray Jorge Bravo, no ha lugar a la publicación de 

probanzas que pide el apoderado del Presbítero Vargas. 

Notificación : J. Bravo - Diego de la Vega. 
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FOJAS 142 

Don Diego José de la Vega dice que el 

Jorge Bravo sacó los autos dent r-o del término probatorio y 

hasta lo presente no los ha devuelto, por lo que pide se 

saquen por apremio, para con su vista aprobar la publicación 

de probanzas. 

FOJAS 142 VUELTA 

Resol llC i ón. Santiago, de enero de 1817. 

Autos, y se saquen por apremio de censuras. 

Not i ·f i c ación Al procurador que sacó los autos. 

FOJAS 143 

Diego José de la Vega dice que el tér-mino de 

prueba se encuentra vencido, por lo que pide se haga 

publicación de probanzas, cosiendo a los autos la producida 

por- las partes, y por las que no se el 

certi�icado que corresponde, entregando a éstos por su orden 

pa.t- .::;. que aleguen con su vista. 

conveniente a su derecho. 

FOJi'.:'iS 143 

lo que hubieren por 

Resolución : Santiago, 09 de abril de 1817. 

Tr-asl ado. 
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FDJAS 144 

Fray Jorge Bravo pide que para 

prueba o-frecida en esta causa se ordene a 1 os ese t-i banas 

otorguen copia de los testamentos que se encuentran en su 

poder, como de todas las certi-ficaciones de documentos que 

convengan a su derecho, 

constatación. 

todo bajo de una cuerda y con 

FOJAS 144 

Resolución Santiago, 11 de noviembre de 1816. 

Hágase como se pide, con citación de la 

contraria. Rosales - Alvarez. 

Noti-ficación Diego J. de la Vega. 

FOJAS 144 

Testamento : 

Yo, el Capitán Andrés de Gamboa y Olazo, hijo 

legítimo del Maestre de Campo, General Martín Ruiz de Gamboa 

y de doña Catalina Núñez de Silva, hago mi testamento en la 

-forma siguiente : 

Item. : Dec lat-□ que 

Petronila de Morales� 

la dotación de la 

mi primera mujer, 

Hacienda dotal de 

entró en encomienda 

de Indios que administré por tiempo de 9 a�os, en los cuales 

quedé debiendo $ 3.500, los cuales ordeno se apliquen a los 

gananciales que obtuviere. Y por los di-funtos, -según el 

juicio de mis albaceas,- se apliquen $ 2.000 en la -forma que 

pareciere más conveniente, y para hacer bien por sus almas, 

y los $ 1.500 se conviertan en un socorro que se les dé. 
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Concuerda con el original otorgado ante don 

Juan Augusto Gastañaga el 13 de 

constancia de no haberse copiado 

parte de la �oja donde corre. 

Santiago, 26 de 

Arismendi, Escribano Público. 

agosto de 1681, 

al pie por �altar 

noviembre de 1816. 

FOJAS 144 VUELTA 

Certi�icado : 

dejándose 

la mayor 

Ramón 

Certi�ico que a �s. 409 vuelta del Protocolo 

otorgado ante don Santiago SantibaAez se otorgó en 1774 una 

escritura de imposición que es como sigue : 

Yo, Bartolomé Mondaca, escribano de Santiago, 

en cumplimiento del compulsario antecedente despachado por 

el Provisor y Vicario General don Antonio de Astorga, 

Chautre, certi�ico que doy �e que en la causa sobre la 

división en partición de los bienes que por muerte de 

Petronila de las Cuevas entre sus hijos legítimos y el 

capitán don Miguel de Gamboa que se hizo en arbitramento del 

Licenciado don Juan de la Cerda y don Alonso Romero por 

escritura otorgada ante Lorenzo de García Henriquez en 12 de 

septiembre de 1687, cuyo laudo se pronunció ante Alonso 

Fernández Ruano, se le adjudicaron a don Martín de Gamboa de 

la cantidad de $ 17.684 y dos reales. Consta la partida de 

$ 11.956 y 7 reales de valor de la Estancia de Tagua-Tagua 

que se le adjudicó con sus aperos en la ración del entero y 

adjudicación de ella, se halla la cláusula siguiente : 

Y por cuanto la cláusula NQ 19 del testimonio 

del Capitán Andrés Gamboa se ordena y manda que los $ 2.000 

que dejó para la satis�acción de los indios que �ueron de la 

encomienda de do�a Petronila de las Cuevas, su primera mujer 

por lo que les pueda deber, haga por el alma de los indios 

di�untos a disposición de los albaceas y el coadjutor de los 

indios, pidió ante los se�ores Presidente y oidores de esta 

Real Audicencia en cumplimiento de esta cláusula del 

testamento y que en su con�ormidad se impongan los $ 2.000 a 
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censo para una capellanía por los indios di�untos, la 

Estancia de Tagua Tagua, para que mientras no redimiere el 

censo sobre ella impuesta pague los réditos a razón del 5% 

que son $ 1.000 cada año a la capellanía 

indios de la encomienda que alli existe. 

Concuerda con su original. 

septiembre de 1739. 

F :  Bartolomé Mondaca. 

FOJAS 147 

en �avor de los 

Santiago, 05 de 

Extracto del Auto : Santiago, 12 de septiembre de 1739. 

El Sr. Dr. Don Antonio Astorga y Chautre 

Habiendo visto los autos que sigue el Reverendo Padre 

Maestro Fray Gaspar de la Barrera, del Orden de Nuestra 

Se�ora de la Merced, sobre que se declarase por capellán 

legitimo de las capellanías que mandaron instituir y �undar 

don Andrés de Gamboa y Olazo, doña Juana de Gamboa y Ana de 

Gamboa, religiosas pro�esas que �ueron del Monasterio de la 

Limpia Concepción, y el nombramiento hecho por el patrono de 

dicho Reverendo Padre Maestro por capellán legitimo, y lo 

dicho demás deducido dijo que declaraba y 

Reverendo Padre Maestro por capellán 

declaró a 

legitimo como el 

pariente más inmediato y únicci opositor de la capellanía que 

mandó �undar Juana de Gamboa, y asimismo de la que- mandó 

instituir do�a Ana de Gamboa, extendiéndose en cuanto a ésta 

mientras no hubiera otro pariente clérigo, y por lo que mira 

a la que mandó �undar don Andrés de Gamboa, por cuanto, 

aunque no se halla 

la cláusula de 

la �undación, consta por el testimonio de 

las particiones de sus bienes haberse 

destinado $ 2.000 para la dote de las capellanías que se 

mandó +undar, y asimismo por la c�rti+icación de �ajas 

hallarse en el Registro de Alonso Fernández R., ante quien 

pasaron las particiones, algunas escrituras en blanco 

posteriores a ellas con �irma de Martín Ruiz de Gamboa para 

lo que había de ser su capellanía, y teniendo presente que 

según consta de los autos, la sirvió primero el Reverendo 

Padre Maestro Fray Pedro de la Barrera, del de Predicadores 

de suerte que siempre la han servido los descendientes del 
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re�erido don Andrés, �undador. En esta atención, asimismo, 

declaraba y declaró a dicho Reverendo Padre Fray Gaspar por 

capellán legitimo de esta capellanía y mandaba y mandó que 

en la forma que va expresada se le dé posesión de todas 

ellas, noti�icándose a los poseedores de las �incas a�ectas, 

lo reconozcan por tal capellán, pagándole los réditos que le 

debieren desde la muerte del último en adelante, y 

juntamente el patrón que �uere de la capellanía que mandó 

instituir Andrés de Gamboa haga �undación en �arma, llamando 

al goce de dicha capellanía a los descendientes y demás 

parientes del Padre Andrés con�orme a la sucesión. 

Dr . Astorga - Dr. Alday. 

Ante mi, José Alvarez de Inostroza, Notario 

Mayor. 

FOJAS 148 

Resolución : Santiago, 15 de septiembre de 1774. 

Para proveer, el patrón y el padre lector 

jubilado F. Pedro Gamboa, presenten instrumento de �undación 

de la capellanía que mandó �undar don Andrés de Gamboa y en 

caso de no haberse hecho según lo mandado en el auto de �s. 

61 por el patrón de ella, hagan su diligencia para que el 

que lo �uere de presente la otorgue, haciendo los 

llamamientos que en citado auto se pidieren, 

presentando testimonio de ello se dará providencia. 

y hecho, 

Asimismo, don Juan de Iturriaga presente el 

titulo de órdenes menores que dice tener y certifique su 

entroncamiento, con citación del Promotor Fiscal. 

Dr. Tula. 

FOJAS 148 

Resolución : Santiago, 19 de octubre de 1774. 

Autos y vistos Atento a que ni en el 
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término de los edictos, ni en otro tiempo alguno ha 

comparecido quien pretenda derecho al patronato de las 

capellanías que mandó fundar don Andrés, y que el Padre 

Reverendo don Pedro Gamboa ha justificado su entroncamiento 

con el susodicho, se declara por patrón de la referida 

capellanía, sin perjuicio 

para efecto de que pueda 

de otro tercero de mejor 

otorgar el instrumento 

fs. que ejecutará con 

derecho 

previene en el decreto de 

como se 

inserción 

del citado decreto, del auto de �s. 61. y del presente. 

FOJAS 148 

Instrumento de fundacíón : 

En conformidad al 

Reverendo Padre Fray Pedro Gamboa, 

la forma siguiente : 

Decreto anterior, 

otorga la capellanía 

12. SeRala por renta de ella $ 2.000, que reditúan $ 

el 

de 

100

cada aRo, y son los mismos que cargan en la chacra que

fue del Dr . Don Pedro Mendoza Mateluna, ya difunto, que

hoy posee su hijo.

Ordena que cada aRo se digan 50 misas rezadas por 

limosna de $ 2.

la

Testigos : Juan de díos de la Cueva, 

Francisco Borja de la Torre, escribano receptor, y 

Pedro José Carríón. 

Santiago, 25 de octubre de 1774. 

Testamento : 

Yo, 

Pedro Maldonado e 

forma siguiente 

FOJAS 150 

Maria Antonia Maldonado, 

Inés Verdugo, hago mi 

410 
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lQ. Declaro que a mi hija Inés le donó su tia Francisca 

Verdugo, una casa, con la condición de que su valor, 

2Q.. 

después de sus días la imponga a renta para una 

capellanía a su disposición y arbitrio. 

Nombro por mi tenedor de bienes a don Lucas Oliva, a

quien con-fiero todo el poder del albaceazgo necesario. 

Instituyo por mis únicos y universales herederos a mis 

hijos. 

Santiago, 26 de mayo de 1743. 

F :  Esteban de Castro, por la instituyente. 

Ante mi, Bautista de Borda, Escribano Público 

y Real. Concuet-da con el ot-iginal. 

-fe b t-e 1-- o 1 8 1 7 • 

Santiago, 01 

F Francisco Astorga Alvarez. 

Público y de Cabildo. 

FOJAS 15:2 

de 

Testamento ; 

Yo, do�a Antonia de Toro, viuda del capitán 

don Félix Verdugo, hija legitima del Maestre de Campo Jonás 

del Toro, y do�a (nombre ilegible) de Córdova, digo que doy 

poder su-ficiente a mi hija Inés Verdugo para que pueda hacer 

y otorgar mi testamento en la -forma que le tengo comunicado. 

Item : Y en dicho testamento declare que debo a don Pedro 

Maldonado, mi yerno, la cantidad de $ 1.200 por un préstamo 

que me hizo para redimir un censo a que yo estaba obligada 

por mi dote con un interés del 5%, como también para remedio 

de mis necesidades. 

Jtem Y en él nombt-e como albaceas testamentat-ios al 

capitán Francisco José Gallardo y Verdugo y a mi sobrino, el 

Maestro Ambrosio Toro y por albacea y tenedora de bienes a 

mi hija Ignacia Verdugo. En el remanente de mis bienes 

nombro e instituyo por mis únicos y universales herederos a 

Francisca Verdugo, Inés Verdugo y a Magdalena Verdugo, mujer 

legitima de don Francisco Verdugo, 
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legítimos, y el dicho instrumento declare que yo declaro 

haber dado en dote y casamiento a do�a Inés Verdugo, cuando 

casó con el Capitán Pedro Maldonado, la cantidad que consta 

en la carta de dote que pasó y otorgó ante Blas de Portal, 

Escribano Público de esta ciudad, 

asimismo, a Magdalena, cuando casó 

la cantidad de $ 4.000; y 

con Francisco Gallardo, 

otros $ 4.000 como consta de la carta de dote que pasó y 

otorgó ante Domingo de Oteíza. Asimismo, a mi hija 

Francisca Verdugo, por cuenta de lo que ha de haber y razón 

de sus legítimas herencias, 4 esclavas nombradas. 

Santiago, 08 de julio de 1710. Ante mí, 

Ramón Narváez. 

�ebrero de 1817. 

Concuerda con su original. Santiago, 05 de 

publicación 

ello. 

Resolución . 
. 

rebeldía de 

probanzas y 

y en las 

F Juan Morales Narváez. 

FOJAS 156 

Diego José de la Vega pide se mande hacer la 

de pruebas, estando la causa en estado para 

FOJAS 156 

Santiago, 28 de mayo de 1817. 

De consentimiento de esta parte, y en 

la otra, se ha por hecha la publicación de 

agréguense a los autos los dados por las partes 

que no, la correspondiente certi�icación, 

entregándose por su orden, para que aleguen de bien probado. 

Noti�icación J. Bravo - Diego de la Vega.
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FOJAS 157 

Diego José de la Vega pide que se mande poner 

a su parte en posesión de las capellanías correspondientes 

con institución y colación canónica, habiendo �inalizado 

todos los trámites procesales necesarios para ello. 

FOJAS 159 

Resolución Santiago, 22 de julio de 1817. 

Traslado. 

Noti�icación J. Bravo

FOJAS 160 

Diego J. de la Vega, pide que, -en rebeldía 

de la contraria-, se determine en esta causa lo necesario 

con los méritos del proceso. 

Resolución : 

Noti�icación 

FOJAS 160 

Santiago, 31 de julio de 1817. 

Autos, y se saquen por apremio de censuras. 

F :  Cien�uegos. 

J. Bravo.
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FOJAS 161 

Diego José de la Vega, pide que, -habiendo

por acusado de rebeldía a don Jorge Bravo-, se determine lo 

necesario en la causa, con el mérito que suministran los 

autos. 

FOJAS 161 

Resolución Santiago, 07 de septiembre de 1817. 

Autos, y recójanse del poder en que se 

hallan. 

F Cien�uegos. Barreda - Eyzaguirre. 

FOJAS 162 

Diego José de la Vega pide que, habiendo 

transcurrido el plazo de 4 meses sin que la contraparte haya 

devuelto los autos, se ordene a los inquilinos de las 

capellanías de don Andrés Gamboa y Jose�a Verdugo t-etengan 

en su poder los intereses repartidos a los principales hasta 

nueva providencia de esta Audiencia Episcopal, y al Padre 

Maestro Bravo que se le imponga apercibimiento adecuado en 

la o�icina de este juzgado. 

FOJAS 162 VUELTA 

Resolución Santiago, 6 de octubre de 1817. 

Noti�íquese por tercero y último a la parte 

del Padre Maestro F. Jorge Bravo que sacó los autos los 

devuelva como de segundo día, bajo apercibimiento de 

excomunión mayor, una Pretina Monitione premisa y citación 
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para la tablilla. 

Noti�icación : P.M. Fray Jorge Bravo.

FOJAS 163 

estado 

El Padre Maestro Fray Jorge Bravo dice que ha 

imposibilitado de responder a los apercibimientos 

decretados en su contra, y pide se le concedan 4 días más 

dentro de los cuales protesta responder. 

Resolución : 

FOJAS 163 

Santiago, 08 de noviembre de 1817. 

Concédese por equidad los 4 

solicita, y pasados, corre el apremio de censuras. 

FOJAS 164 

días que 

Fray Jorge Bravo, 

pide se le declare 

respondiendo el traslado 

con�erido, su derecho a las dos 

capellanías, la primera de $ 2.000 de ppal. mandada �undar 

por don Andrés de Gamboa de los bienes de su mujer Petronila 

de las Cuevas, y la segunda del ppal. de s 1.217 dispuesta 

por Francisca Verdugo, declarando el goce y posesión de las 

demás de esta causa a aquellas personas que se estimen 

acreedoras de ellas. 

la primera de ellas, según Respecto a 

testamento otorgado por don Andrés de Gamboa ante Juan 

Augusto Gasta�aga el 13 de agosto de 1684 se nombró por 

patrón de ella al Padre Fray Pedro Gamboa. Pero dicha obra 

pía no +ue +undación de los Gamboa, sino como administrador 

de la encomienda de su mujer, Petronila de las Cuevas y no 



en nombre 

parientes 

propio, 

de los 

sino de ésta, por lo que 

Gamboa, sino que a los 

no 

de 

a los 

aquella 

corresponde su patronato y 

contenido de 

conceptúandose 

la cláusula, 

deudor a los 

capellanía. 

el recordado 

indios de 

Continuando el 

Gamboa manda 

la cantidad 

que, 

de $ 

3.500, se saquen de las gananciales, aplicándose $ 2.000 

para el alivio de las almas de ellos y los S 1.500 restantes 

para el socorro de los vivos. A consecuencia de esta 

disposición, habiéndose tratado el juicio de partición de 

los hijos del citado don Andrés y de Petronila, y 

comprometidos éstos al arbitrio y prudencia de los abogados 

don Juan de la Cerda y Alonso Romero, se hubo con este 

motivo de presentar al tribunal de audiencias el 

cumplimiento de aquella cláusula testamentaria que le mandó 

ocurriese a los jueces compromisarios los que en la 

adjudicación que hicieron de la Hacienda Tagua Tagua a 

Martín Gamboa, asignaron a ella los S 2.000 de la capellanía 

a los indios. Como después se �armase concurso a ella, se 

opuso el P.F. Pedro Gamboa, a quien se declaró por tal 

patrón en auto de 19 de octubre de 1764, según se registra 

del testimonio de fs. 148. Allí también se le mandó 

procediese al otorgamiento del respectivo instrumento de 

�undación. A virtud de lo mandado se realizó aquel 

instrumento, re�iriéndose al Padre comisionado en cuanto al 

llamamiento de sus sucesores a la disposición de don Andrés, 

como consta a �s. 149. 

Así queda demostrado que la capellanía de $ 

2.000 de ppal. no fue obra ni fundación de los Gamboa, y que 

aunque don Andrés dispusiese de su �undación , �ue como 

administrador de la encomienda de su mujer, Petronila de las 

Cuevas, no a nombre propio, si no de ésta. 

Y por último, no siendo esta capellanía 

fundada por los Gamboa, sino del caudal 

no los parientes de don Andrés, sino 

corresponde su patronato y capellanía. 

de doRa Petronila, 

a los de aquella 

legítimo de 

Respecto a la segunda, dice que 

la �undadora do�a Francisca como 

es pariente 

lo tiene ya 

probado, en virtud de lo cual se le dio la legitima posesión 

en que se halla, en 1812. Por lo que sólo la descendencia 
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que tiene probada con Juana de Toro Mazote le basta para 

preferir a don Manuel en el parentesco con Francisco 

Verdugo, siendo ésta hija legitima de don Félix Verdugo y de 

Antonia de Toro, y ésta, sobrina de Juana de Toro, mujer de 

Fernando Bravo. 

No hay resolución. 

FOJAS 167 

Fray Jorge Bravo y Diego José de la Vega de 

comQn acuerdo piden que, estando por allanados, se deter-mine 

esta causa, aprobando este acuerdo y que el Notario asiente 

la correspondiente +e. 

FOJAS 167 

Resolución Santiago, 18 de noviembre de 1817. 

En vista del llamamiento anterior, pásense 

los autos al asesor General de la curia para su resolución. 

Not i f i e a.e i ó n Die,;¡□ de la Vega 

FOJAS 167 VUELTA 

Resol1..1c ión_ Santiago, 27 de noviembre de 1817. 

Vista al Promotor Fiscal. 

Noti-ficación D. José de la Vega.

Promotor Fiscal. 
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FOJAS 168 

Dictamen del Promotor Fiscal. 

El Promotor Fiscal dice que al goce de la 

capellanía dispuesta por don Andrés Gamboa son llamados en 

calidad de capellanes sus descendientes y demás parientes 

con�orme a la ley de sucesión. A la ordenada por Ana 

Josefa, son llamados los hijos descendientes legítimos 

Andrés, con la pre+erencia del clérigo al religioso. 

de 

A la 

los doña Juana� son llamados cualquiera de dispuesta por 

sobrinos suyos, hijo de hermana o hermano legítimo, el que 

primero se ordenase de sacerdote sin pre+erencia del clérigo 

al +raile, que es lo mismo que llamar a los descendientes de 

su hermano don Andrés. De 

viene a ser la expresamente 

manera que una misma �amilia 

llamada al goce de las tres 

capellanías. Entre los interesados a ellas, el Presbítero 

don Manuel Vargas ha justi+icado su legítima descendencia 

con don Andrés de Gamboa, y aunque también el opositor 

re+erido 

por que 

Nicolás Valdovinos derive su entroncamiento del 

Gamboa, 

siendo 

no puede entrar al 

eclesiásticas, por 

goce de las primeras, 

su naturaleza le obsta el 

secularismo en que se halla. A lo que se agrega que para 

guardar el orden de la sucesión con+orme a .  los respectivos 

instrumentos, no ha justi+icado cual sea mayor, si don 

don Felipe Gamboa de quien 
.· 1 
ei 

Basilio Gamboa, de quien 

Por eso, no siendo ahora 

contraposición de un 

desciende o el hermano de 

desciende el 

necesario 

eclesiástico 

Presbítero Vargas. 

justi+icativo 

descendiente 

en 

del 

disponente y distante menos grados de parentesco de dicho 

Presbítero ser declarado el legítimo capellán de dicha obra 

pía. Con más razón, debe igualmente obtener la misma 

declaración para la segunda dispuesta por la religiosa Ana 

Josefa, por que ésta señala la pre+erencia de clérigo a 

Fraile y así se deja conocer claramente que su voluntad es 

agraviar sólo a sus parientes eclesiásticos descendientes de 

su hermano don Andrés para después del fallecimiento de su 

padre. 

abrazar 

No le aprovecha a don Nicolás que dice tener para 

el estado eclesiástico y recibir las sagrados 

órdenes y en la cual quiere valerse en virtud de las 

la palabras de Ana Josefa. Igualmente, se divisa para 
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tercera capellanía dispuesta por la religiosa doRa Juana, en 

que no designa la pre�erencia del clérigo respecto del 

�raile pero quiere sea capellán el que primero se ordenare 

de sacerdote, siendo hijos de su 

hermano o hermanos, 

los sobrinos suyos e 

de suerte que aquí excluye a los 

seculares, y como el citado Vargas se halla en el carácter 

de sacerdocio, y sea contado en el ndmero de los sobrinos de 

la religiosa por ser descendiente legitimo de su hermano don 

Andrés Gamboa, debe obtener el mismo nombramiento de su 

comitente, sin que tenga lugar don Nicolás por lo ya 

expuesto, y mucho menos el Presbítero don Jorge Bravo tanto 

a ésta como a las otras dos capellanías por estar desnudo de 

los requisitos que exigen sus respectivos disponentes. Por 

lo que respecto a la cuarta ordenada por doña Francisca 

Verdugo, por su testamento corriente a �s. 1 del cuaderno 

I I I , es constante que dicho Presbítero obtuvo nombramiento 

de capellán por sentencia de �s. 11 después de habérsele 

�ijada edictos. Así, parece debe mantenerse en su posesión 

y goce. Santiago, 13 de agosto de 1818. 

Resolució� : 

F : Bilbao. 

FOJAS 169 VUELTA 

Santiago, 14 de agosto de 1818. 

Autos y citadas las partes para oir sentencia 

día 01 del mes entrante y demás entrantes no �eriados. 

Noti�icación : D. José de la Vega J. Bravo. 

Estrados de la Audiencia Episcopal. 

FOJAS 169 VUELTA 

Sentencia de�initiva : Santiago, 06 de octubre de 1818. 

En la causa seguida entre parte, de la una, 

Padre don don Nicolás Quin de Valdovinos, de la otra, el 

Manuel de Vargas y don Diego José de la Vega como su 

procurador a su nombre, y de la otra el Presbítero Fray 
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Jorge Bravo del Orden de San Agustín sobre derecho a varias 

capellanías, las cuales, una +ue mandada +undar por don 

Andrés Gamboa, otra por Ana Josefa Gamboa, religiosa del 

Monasterio de Agustinas de esta capital, otra por do�a Juana 

Gamboa, religiosa del mismo monasterio, y la última por do�a 

Francisca Verdugo. Fallando atento el mérito del proceso y 

de los cuadernos mani+estados que debemos declarar y 

declaramos que en cuanto a la capellanía mandada +undar por

Andrés Gamboa de $ 2.000 de ppal. que cargan en las casas de 

consolidación pertenecientes al erario público, en atención 

a que ella está +undada en los bienes adeudados a los indios 

di+untos de su encomienda que administró el citado don 

Andrés, por cuyo motivo, los sucesores de aquellos debían 

entrar a su goce, y no habiendo comparecido ninguno de 

ellos, y habiendo por otra parte la práctica anticuada de 

nombrar a los descendientes del mismo don Andrés, siendo uno 

de ellos el Presbítero don Manuel de Vargas con más 

inmediación que los otros interesados. Con+esando por otra 

parte el Presbítero Maestro Bravo lo dudoso de su derecho en 

orden a esta capellanía, y debiendo cesar por estos motivos 

el nombramiento de capellán interino hecho en este último 

por el auto de +s. 23 cuaderno II, nombramos por legítimo 

capellán de la expresada capellanía al nominado provisor don 

Manuel de Vargas, y mandamos se le dé colación y canónica 

institución. Por lo que respecta a las capellanías mandadas 

+undar por Juana de Gamboa y su hermana doRa Ana Josefa, 

religiosa del Monasterio de Agustinas, siendo el mismo 

Presbítero don Manuel el pariente más inmediato de los 

instituyentes, 

hallándose con 

le declaramos 

con pre+erencia a sus coopositores, y 

los demás requisitos pedidos en la +undación, 

también por legítimo capellán de ellas, 

mandando asimismo se le dé colación y canónica institución. 

Por lo que hace a las capellanías mandadas 

+undar por doHa Francisca Verdugo, estando nombrado por su 

legítimo capellán el expresado padre Maestro Fray Jorge 

Bravo en Decreto de 17 de noviembre de 1812 corriente a +s. 

17 Cuaderno I I I , y no habiéndolo mani+estado otras 

disposiciones de sus +undadores que deban hacer variar aquel 

nombramiento, ni habiendo hecho constar el re+erido 

Presbítero Vargas que su parentesco con la +amilia Verdugo 

es el mismo de la +amilia de la instituyente, manténgase en 
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posesión de dicha capellanía al 

Hágase saber a los inquilinos 

capellanías referidas, reconozcan 

recordado Padre 

a+ectos a 

a cada uno 

Maestro. 

todas las 

de los 

nombrados por capellanes de los que se les han asignado 

respectivamente, y los acudan con los réditos vencidos desde 

el �allecimiento de los últimos poseedores y los que se 

vencieren en adelante y cada parte pague las costas que 

hubiere causado por sí y por tercio las comunes, y por ésta, 

nuestra sentencia 

pronunciamos, con 

mandamos y firmamos. 

de�initivamente juzgando 

dictamen de nuestro Asesor 

F :  José Ignacio Cienfuegos. 

José Alejo Eyzaguirre. 

así lo 

General� 

Testigos José Aguilar José Domingo 

Herrera, Pedro José de Herrera - Notario Público. 

Notificación : Diego José de la Vega. 

J. Bravo.

Estrados de la Audiencia. 

Juan Rodríguez 

N. Izarrocegui
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Contesta traslado 

Contesta traslado 

Contesta traslado 

Contesta traslado 

Contesta traslado 

Contesta traslado 
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fs. 

-fs. 
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-fs. 
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-fs. 

-fs. 

-fs. 

-fs. 

Desistimiento ■ ■ U :llll :llll ■ ■ ■ a. ■ • • • • z a • :s • • · • • D ■ ll ::l :S C l!I --fs. 

Desistimiento, ratificación ••.•.•..••.•.••• -fs. 

Dictamen del Promotot- Fiscal -fs. 

Dictamen del Promotot- Fiscal fs. 

Dictamen del Pt-omotot- Fiscal 

Dictamen del Promotor Fisca.l -fs. 

Dictamen del Pt-omotot- Fiscal -fs. 

Dictamen del Pt-omotor Fiscal -fs. 

Dictamen del Promotor- Fiscal -fs. 

Dictamen del Pt-omotor Fiscal fs. 

Dictamen del Pt-omotor Fiscal 

Dictamen del Promotor Fisca.l -fs. 

Dictamen del F't-omoto t- Fiscal -fs. 

Dictamen del Promotc>r Fiscal -fs. 

Funda su derecho •..•.•••••• .•••••••••••.•• -fs. 

Imposición de censo, solicitud ••..•. •...•. -fs. 
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Resolución que recibe la causa a prueba -fs. 

Resolución que recibe la causa a prueba fs. 
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Número : F 189 

Tipo de asunto : 

No contencioso 

Nombre del solicitante 

11 21 ll 

Francisco Cruz, representado por Agustín del Castillo 

Fecha inicio - término del expediente ; 

18.07.1770 

Clase de capellanía 

09.08.1770 

Colativa. 

ppal. 

No constan otros detalles, 

Fundador : 

Presbítero Tomás Vásquez de Poyancos. 

Fecha fundación : 

No consta. 

Patrón y capellán 

Ft·ancisco Cr·uz. 

Materia : 

de $ 4.000 de 

Francisco Cruz, Cura y Vicario de la Doctrina de 

Mincha, representado por Agustín del Castillo denuncia 

como vacante la capellanía -fundada por Tomás Vásquez de 

Poyancos, que gozaba el -fallecido don Pedro de la 

Barzena, en virtud del instrumento de permuta celebrado 

entre Francisco Cruz y don Pedro de la Barzena en mayo 

de 1769. 

Disposiciones jurídicas y jurisprudencia 

No hay. 

Fojas ; 06 

Nota 

Aunque el Edicto convocatorio se re-fiera a otras 

capellanías mandadas -fundar por otros -fundadores que no 

son don Tomás Vásquez de Poyancos, pero que poseía don 

Pedro de la Barzena, el expediente estudiado se �armó 

pat·a la pt·ovisión y colación de la -fundada pm· éste 

e :-:c 1 us i vamente. 
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FOJAS 01 

Agustín del Castillo, a nombre del Dr. 

Franc:isc:o Cruz, Cura y Vicario de la Doctrina de Mincha, en 

virtud del poder que mani�iesta en debida �orma dice que por 

muerte del Dr . Pedro de la Barzena, a quien se la cedió don 

Francisco por permuta, en inst. de mayo de 1769 se halla 

vacante una capellanía de $ 4.000 que mandó �undar el 

Presbítero Tomás Vásquez de Poyanc:os, de que era capellán, 

por lo que pide se declare a don Fran¿isc:o Cruz por 

capellán de ella. 

legítimo 

FOJAS 01 VUELTA 

Resolución Santiago, 18 de julio de 1770. 

Por mani�estado el poder los autos, se ha a 

esta parte por opuesta en cuanto hubiere lugar, y estando 

cumplido el término de los edictos, se ponga testimonio en 

ellos de no haber comparecido otro opositor y vista al 

Pt-omotot- F isca 1. 

Certi-fic:ado 

F Pedro Aldunate - Herrera. 

FOJAS 01 VUELTA 

Certi�ico que reconocido el poder mani�estado 

por Agustin del Castillo, parece haberse otorgado por el Dr. 

Franc:isc:o Cruz en 12 de abril de 1766 ante don Santiago 

Santibañez, esct-ibano público, y en el cual da. �acu 1 tad a 

don Agustín para la recaudación y cobranza de lo que le 

debiere pm- razón de corridos, las demás para presentar 

instrumentos y parecer en juicio y cláusulas acostumbradas 

que constan más largamente de su original. 

Santiago, 19 de julio de 1770. Herrera. 

Noti�icación Agustín del Castillo. 



FOJAS 02 

Edicto Convocatorio : 

Nos el Dr. Joseph Antonio Martínez Aldunate : 

A todas las personas a quienes lo contenido en este Edicto 

tocare, sabed que, ante Nos y en esta Audiencia Episcopal se 

ha presentado don Joaquín Serrano y Orzena de menores 

órdenes, pretendiendo derecho a la capellanía que mandó 

fundar don Bernardo Soto y Margarita Bravo de Laguna, su 

mujer, de $ 4.700 de ppal. impuesta en varias fincas en la 

Villa de Quillota y a la de $ 500 mandada fundar por 

Nicolasa Bravo, vacante por muerte del Dr. Pedro Joseph 

Barzena por lo cual mandamos despachar la presente carta de 

edicto convocatorio a las capellanías expresadas como a las 

demás que gozaba don Pedro, que mandó fundar don Carlos de 

la Hoz de $ 4.000 de ppal. impuesta en distintas posesiones, 

como asimismo a la de igual ppai. fundada por Tomás Vásquez 

de Poyancos, la misma que le había tedido el Dr. Francisco 

Cruz en instrumentos de permuta que celebraron en el Curato 

de Mincha, para que en el �erentorio término de 10 días 

parezcáis a alegar sobre vuestro derecho, al cabo de los 

cuales mandamos se traiga por fe ante Nos para proveer en 

justicia. Santiago, 04 de julio de 1770. 

Dr. Joseph Antonio Aldunate Nicolás de 

18 de julio Herrera. Concuerda con su original. Santiago, 

de 1770. 

Certi�icado 

Certifico 

convocatorio en el lugar 

FOJAS 03 

que habiéndose 

acostumbrado, 

�ijada edictos 

no han comparecido 

otros opositores que los que 

de julio de 1770. Herrera. 

constan en autos. Santiago, 19 

Notificación Juan Agustín de 

Presbítero abogado de la Real Audiencia. 

Promotor Fiscal. 

Escandor� 

Defensor General de Obras Pías 
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FO,JAS 04 

Dictamen del Fiscal: 

Respondiendo a la vista que se le dio 

respecto a que esta capellanía �ue la que permutó don 

Francisco con don Pedro y habiéndose puesto a éstas edictos 

convocatorios y no compareciendo ningún opositor, no 

encuentra embarazo a que se delibere con�orme a la 

presentación del suplicante. Santiago, 23 de julio de 1770. 

Resolución : 

Dr. Escandor. 

FOJ{\S 04 

Santiago, 23 de julio de 1770. 

Autos. 

F Herrera.. 

FOJAS 04 VUELTA 

Resolució� Santiago, 09 de agosto de 1770. 

Declárase al Dr. don Francisco Cruz, Cura y 

Vicario de la Doctrina de Mincha por legítimo Capellán de la 

capellanía de $ 4.000 que mandó +undar el Maestro don Tomás 

Vásquez de Poya.neos y gozaba el D�-. don Pedro Barzena en 

virtud de la permuta que segan los autos mani�estados tenían 

celebrados, y se dé colación y posesión de ellas, se le 

despache título en �arma, se haga saber al Rector del 

Seminario para que lo anote en su libro, practicándose lo 

mismo en el de capellanías de esta Audiencia Episcopal y se 

noti�ique a los inquilinos de la �incas a�ectas le 

reconozcan por tal capellán y le acudan con sus réditos 

desde la muerte de don Pedro. 

F :  Pedro Aldunate - Herrera. 



f-OJAS 06

Yo el Dr . don Francisco de la Cruz, Cura y 

Vicario de la Doctrina de Mincha, por el tenor del presente, 

otorgo mi poder a don Agustín del Castillo, para que en mi 

nombre y representando mi propia persona se presente ante 

tribunal competente cJemandando y pidiendo colación y

posesión canónica de la capellanía que fundó a mi �avor don 

Tomás Vásquez Poyancos que al presente se halla vacante por 

fallecimiento del Pedro Joseph de la Barzena, 

practicando todos los actos y diligencias judiciales o 

extrajudiciales que convengan. 

19 de julio de 1770. 

Antonio de la Torre y Verdugo, Alcalde Mayor. 

Testigos Andrés de Cavanillas - Antonio

Iriarte. 
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Número = A 988 

Tipo de asunto : 

Contencioso. 

Nombre del demandante 

!t .-}�7 ll 
LL 

Joaquín Barros, representado por don Lorenzo Robles. 

Nombre del opositor 

Samuel García Huidobro, 

y Guzmán. 

representado por Enrique Cueto 

Fecha inicio - término del expediente 

31.05.1898 

Clase de capellanía 

22.11.1898. 

Tres capellanías colativas, gentilicias, aniversario de 

misas, de sangre, de $ 4.000 y $  3.600 y s 

ppal., respectivamente. 

2.500 de 

Fundadores : 

ll Pedro Ignacio de Aguirre, de $ 4.000 de ppal. 

2) Maria Jose�a Balladares, de $ 3.600 de ppal.

3) Mariana Aguirre, de $ 2.500 de ppal.

Fecha -fundación 

1) 25 de junio de 1 784.

2) 11 de agosto de 1759.

3) 01 de julio de 1740.

Capellán y Patrono : 

Joaquín Bart-os. 

Materia : 

Don Joaquín Barros, representado por don Lorenzo Robles 

pt-etende 

vacantes 

Bal lestet-os, 

�u.nda.dot-es. 

las 

muer-te del 

pt-obando su. 

capellanías denunciadas, 

Valentín 

entt-onca.miento con los 

A esto hace oposición el Presbítero Samuel 

García Huidobro representado por don Em-ique Cueto y 

Guzmán, quien, antes de dictarse sentencia de+initiva, 

se desiste de su acción, +avoreciendo a Joaquín Barros. 

Post et-ionnente, con Joaquín Barros pide se 

declare su derecho a percibir los réditos de los censos 

en los que estaban 

los cuales 

impuestas las capellanías 

+ueron redimidos en arcas r-ec lamadas,

+iscales pot- sus actuales censuarios, lo cual le es 
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r-econoc ido

e>:ped 1ente. 

judicialmente, poniéndose 

Disposiciones jurídicas y jurisprudencia : 

al 

Auto del Iltmo. Sr. Vicu�a de 01 de mayo de 1840. 

Gaceta de los Tribunales, sentencia de 30 de junio de 

1878 y de 07 de septiembre de 1870. 

- Leyes de 24 septiembre de 1865 y de 

1869. 

Fojas : 71 

Nota : 

FOJAS 01 

Barros pide se 

11 de agosto de 

-fijen edictos Joaquín 

convocatorios por el té t-m i no 1 eg a 1 , por cuanto han quedado 

vacantes tres capellanías, una de S 4.000 +undada por Pedro 

Ig nacio de Aguirre, otra de S 3.000 �undada por María Jose�a 

Balladares y otra de s 2.500 -fundada por Sor Mariana 

Aguirre, creyéndose con derecho a ellas. 

0t r-os í 

copias 

Pide se ordene al Secretario del Juzgado le dé 

de las -fundaciones, test.:::1-mentos, 

noti-ficaciones y 

capellanías. 

otros documentos 

Con-fiere poder al Presbítero Lorenzo Robles 

que lo represente en dicho juicio. 
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FOJAS 01 VUELTA 

Resoluc_ión. Santiago, 31 de mayo de 1898. 

En lo principal y otrosíes : Como se pide. 

Noti-ficación Lot-enzo Ft:obles. 

FOJAS 01 VUELTA 

Certi-fic:a.do 

Certi-fico que se han -fijado 

convocatorios. Santiago, junio de 1898. 

los edictos 

Cert í-f ic:a.do : 

FOJAS 01 VUELTA 

Certi�ico que las piezas de que se ha pedido 

copia son del tenor siguiente : 

"Cet·ti-fico que en cumplimiento del dect-eto 

que antecede, don Juan Bautista. z., como albacea y tenedor 

de bienes de Pedro Igna.c:io Aguirre y por dimisión del primer 

albacea, 

de Junio 

el Maestre de Campo 

de 1784 ante el 

don Diego Ara.neda. otorgó en 

escribano Luis Luque Moreno 

25 

la 

escritura de -fundación de la de principal de S 4.000 que 

Pedro Igna.c:io Aguirre mandó imponer con-forme a la cláusula 

5Q y 6Q a que se re-fiere el instrumento de la vuelta que son 

del tenor siguiente : 

Cláusula 50 Declaro que vendida la casa en que vivo se 

imponga capellanía de $ 4.000, con cuyo rédito se imponga mi 

hija, Sor Maria. Agustina., religiosa pro�esa del Monasterio 

Santa Clara, sin pensión alguna de misas durante sus días. 

Cláusula 6º : Siendo �i albacea y tenedor de bienes el 

Maestre de Campo, don Diego de Ara.neda, le suplico admitir 

esos $ 4.000 sobre sus �incas, y de no ser dable, me 
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con�ormo que lo imponga en una de su satis�acción, 

capellanía, debiendo 

�allecimiento de la 

nombrándolo por primer patrón de dicha 

para después del dejar impuestas 

religiosa todas las misas que se han de decir desde que 

entrare en dicha capellanía en bene�icio de las benditas 

almas, para lo cual deberá llamar al clérigo sacerdote, el 

más pobre de nuestros más cercanos parientes, para que 

socorra con réditos a sus hermanos, para lo cual llamo en 

primer lugar a los nietos clérigos de mi hermana, Bernarda 

Aguirre, en segundo a los de mi prima do�a Petronila Burgos, 

en tercero a los de mi hermana Rosa Aguirre, en cuarto a los 

de mi prima Francisca de los Reyes, en quinto a los de mi 

sobrina Mercedes Aguirre y en sexto a los de mi prima Ana 

Josefa Badiola. Y para que a título de capellán se 

a ordenar el que estuviese próximo para ello o 

proceda 

el que 

empiece a gozarla, el que se hallare en aptitud de las 

re�eridas �amilias, se�alando sucesivamente a los capellanes 

por patronos de la capellanía y �enecidos éstos, a los más 

que con derecho puedan entrar. 

capellanía a 

Digo que para mayor subsistencia pase dicha 

los Monasterios de Religiosos y después a los 

conventos de religiosos. 

Santiago, 10 de enero de 1835. Gabriel Mu�oz , 

Escribano Público. 

FOJAS 04 

En Santiago, el 25 de abril de 1749 pareció 

el Capitán Domingo Félix de Guzmán, albacea testamentario, 

tenedor de bienes y ejecutor de las disposiciones de Mariana 

de Aguirre, religiosa del Monasterio Santa Clara, viuda en 

segundas nupcias de Antonio Garcia Balladares, otorgadas el 

01 de julio de 1740 ante Joseph Alvarez de Inostroza, y dijo 

que por cuanto en una de las cláusulas de su renuncia 

dispone y manda que del residuo del quinto que le tocare 

después de pagada su dote al Monasterio, se imponga una 

capellanía perpetua de misas, nombrando por patronos a sus 

albaceas, que lo son este otorgante y el General Juan 



Nicolás de Aguirre, hermano de la difunta, y por falta de 

éstos, a los mismos capellanes que lo han de ser en ler . 

lugar sus nietos y descendientes, si los tuviere, 

prefiriéndose conforme a la ley de la sucesión, y por falta 

de éstos, los hijos de Rosa de Aguirre, su hermana y 

descendientes, entrando al goce el que tenga las primeras 

órdenes menores, pero con la calidad que para pagarle la 

renta, se ha de sacar de ella la limosna de las misas que se 

han de decir por la limosna ordinaria tomando para si el 

superhábit, se�alando por dote de cada misa rezada la 

limosna de 20 reales, y por falta de los hijos y 

descendientes de do�a Rosa, entrarán los hijos de Bernarda 

de Aguirre, y por falta de éstos, entrará el pariente más 

cercano. No existiendo éstos, ordena que acrezca la parte 

de herencia a la capellanía hasta que se logre la cantidad 

de $ �.uvu, y el resto se recaudará, dándose $ 1.000 a Juana 

de Herdoiza, y sus sobrinos, y el resto que quedase, se 

consuma en beneficio del alma del otorgante, sus hijos y 

marido. Pero, si sólo una de sus hijas falleciere, ésta 

heredará a la otra, renunciando la otorgante a su legitima 

materna. Concuerda con la cláusula a que me refiero. 

FOJAS 05 VUELTA 

Particíón 

Con motivo de la 

Balladares, religiosa Novicia, 

Balladares y Mariana de Aguirre, 

profesión de Juana Maria de 

hija de Antonio Garcia de 

se procede a la división y 

partición de los bienes de los susodichos, actuando como 

juez árbitro arbitrador su ti□, Juan Nicolás de Aguirre, 

tomando por hijuela la capellanía de $ 2.500 a quedó 

reducido el quinto del remanente de la difunta. Hechas las 

deducciones prevenidas, se funda e instituye la capellanía 

del modo que sigue SeAala por ppal. $ 2.500 que están 

cargados y situados en la Estancia de San Francisco del 

Monte perteneciente hoy al General Juan Nicolás de Aguirre, 

por venta hecha por Maria Jose�a y Juana Balladares. 

Se nombra al otorgante por primer patrono, y por su 
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�alta al General Juan Nicolás de Aguirre, 

falta, a los capellanes que lo �ueren por voluntad de 

la di�unta. A �alta de éstos, los hijos de su hermana 

Rosa de Aguirre y sus descendientes, entrando al goce 

desde que obtengan las primeras órdenes, pero con la 

calidad de pagar las misas por la limosna ordinaria y 

de llevar el superhábit para sus alimentos. 

22. Se�aló la di�unta por limosna de cada misa, 20 reales 

de plata, que se pagarán del interés del ppal. 

3Q. Por �alta de descendientes de Rosa de Aguirre entrarán 

al goce del patronato y capellanía los hijos de 

Bernarda de Aguirre, y por falta de éstos, el pariente 

más cercano de la ascendencia de la di�unta. 

4Q. Aplica las misas que se han de decir por el alma de su 

marido, padres y demás personas de su obligación, y 

su.ya pt-opia. 

52. Declara por primer capellán a Ignacio de Herdoiza, hijo

legitimo de Rosa de Aguirre y de Juan de Herdoíza.

Testigos Cristóbal Zamudio de Torres 

Miguel de Erazo, capitán Alejo Leiva. Domingo Félix de 

Guzmán. Ante mi Juan Bautista de Borda. Es copia �iel 

de su original. Santiago, 16 de octubre de 1759. 

En testimonio de verdad, Cipriano Agustino de 

Astorga, Escribano Público. 

los c lét-igos 

.Za.ñartu y 

FOJAS 08 

Sentencia de �s. 09 vuelta, e:<pediente NQ 7, 

Santiago, 05 de agosto de 1852. 

Autos y Vistos : El convenio celebrado entre 

mi not-i stas 

don Antonio 

don José 

Rodríguez 

Joaquín de Larrain y 

Ballesteros, únicos 

opositores en concurso �armado a las capellanías 

eclesiásticas mandadas �undar por las religiosas de Santa 

Clara, Sor Mariana de Aguirre y Sor Maria Josefa Balladares, 

con lo que ha expuesto el Promotor Fiscal y constando de 

autos y pot- notot-iedad que p t-etend i ente 



descienden de la linea llamada a su goce en las respectivas 

relaciones, venimos en invocar como por el 

aprobamos dicho convenio y transacción por el 

presente 

que el 

minorista José Joaquín Larrain Za�artu entrará desde luego 

en posesión de la que dispuso Sor Mariana de Aguirre de $ 

2.500 de ppal., según el inst. de �s. B, cuaderno I, y el 

minorista Antonio Rodríguez y Ballesteros de la que ordenó 

Sor Maria Josefa Balladares de s 3.600 de ppal., cuya 

�undación corría a �s. 3 del citado cuaderno I, debiendo 

ambos usar de los réditos vencidos desde las respectivas 

vacantes y los que en adelante se vencieren después de 

cumplir religiosamente a la provisión 

obligados, con declaración 

de misas a que son 

lQ. Que el presente convenio a�ecta sólo a los actuales 

pretendiente, sin que de ningún modo se entiendan 

comprometidos los derechos de los que han de suceder 

por sus muertes o vacantes. 

Que el patronato de ambos bene�icios corresponde a las 

mismas capellanías, como se dispone en las �undaciones. 

Que los inquilinos de los �uncias que reconocen estos 

capitales deberán hacer sus pagos teniendo presente lo 

dispuesto por el Iltmo. Sr. Arzobispo Vicu�a en su auto 

de 01 de mayo de 1840. Bajo estas condiciones, dando 

al convenio la aprobación sobredicha, anteponiendo para 

ello nuestra autoridad y decreto judicial, en su 

consecuencia, dése a los nombrados capellanes la 

posesión, y estando en edad, la colación y canónica 

institución. Despácheseles titulo en �orma. Tómese 

razón en el Libro de Capellanías y noti�iquese a los 

inquilinos 

contribuyan 

declaración. 

les reconozcan por 

en los �rutas 

tales capellanes 

con�orme a la 

Aristegui - Briceño. 

y les 

3era. 

Noti�icación : Antonio Rodríguez Ballesteros 

Larrain - Carlos Rodríguez - Mercedes Barquin -

Menores - Marcela Morales, cuya casa reconoce 

ppal. 

José Ignacio 

De�ensor de 

$ 1.000 de 

Rosa de Valdivieso, por s 1.000 que reconoce 

su casa. 

Carlos Rodriguez, por $ 4.000 que reconoce su 

casa. 
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FOJAS 11 

Fs. 66 del mismo cuaderno. 

León Isidoro de Ureta, pm- su hijo, Jea.quin 

de Uret� de los Pobres Mercedarios, dice que se le ha dado 

colación en �avor de su hijo de las capellanías que mandaron 

�undar las Sras. Aguirre y Ba.lladares, por lo que pide se 

noti�ique a los inquilinos o due�os de los �uncias a�ectos 

que le adeudan los réditos respectivos desde el 

�allecimiento del último capellán, que �ue el 13 de 

septiembre de 1809, y son los �uncias los siguientes : 

1.- La casa que habita Mercedes Mora.les, que carga $ 1.000. 

2.- La casa que habita Rosa Va.ldivieso que carga $ 1.100, y 

la casa del �inado Carlos Rodríguez, que hoy habitan 

sus herederos, carga $ 4.000, lo cual hace $ 6.100.- y 

deben 14 a�os cumplideros en septiembre próximo. 

Con�orme con las 

ot-iginalmente. 

Góngora. 

Santiago, 15 de junio de 

piezas 

1898. 

citadas 

Belisa.rio 

FO,JAS 13 

Certi-Ficado : 

Certi�ico que la cabeza, cláusula 2da. y pie 

del testamento de do�a Bernarda Aguirre son del tenor 

siguiente : 

Cabeza : Yo, Bernarda de Aguirre, 

Ignacio Aguirre y Juana Barnechea. 

hija legítima de Pedro 

Cláusula let-a. Mando que mi 

Colegio de San Miguel. 

Cl2i.usula 2da. Declaro que 

Andorregui, teniendo por hijos 

Padre Antonio de la Compañía 
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�ui casada con don José 

legítimos al Padre Pedro y al 

de Jesús; do�a Magdalena, 



religiosa pro+esa del Monasterio Santa Clara; don Francisco, 

que murió; el Padre Fray Manuel; m1 apoderado Fray Agustín y 

Fray Tomás, religioso del Orden de Predicadores del Sr. 

Santo Domingo, José Maria, Mercedes y Joaquín de Andorregui 

y Aguirre. 

Otorgado en Santiago, en 31 de agosto de 1776. 

Francisco 

Esct-i bano 

Testigos 

In-fante - Justo del 

Público, de Cabildo 

Francisco Oiaz Astorga 

Trigo. Ante mí, José Rubio, 

y F:ea 1. Concuet-da con e 1 

original, Santiago, 23 de octubre de 1834. 

Cunza Gajardo, Escribano Público y de Cabildo. 

Manuel de la 

Cert i -f icado : 

1898. 

Cert i-fícado : 

FO,JAS 16 VUELTA 

Con+ot-me con sus ot-iginales, 16 de junio de 

F□J-AS 17 

Certi+ico que la �undación de que se manda 

poner copia es del tenor siguiente : 

En Santiago de Chile, en 11 de agosto de 

1759, ante mi, el Sr. General Juan Nicolás de Aguirre, 

patrón del Aniversario que mandó +undar su sobrina Maria 

Jose-fa de Balladares, dijo que por la renuncia que otorgó 

ésta ante José López de Inostroza el 7 de julio de 1747, 

mandó lo siguiente 

Cláusula : Mando que del residuo que quedare de los bienes 

administre en la estancia de San Francisco del Monte, que 

+ue de Antonio Balladares, y hoy goza junto con Mariana de 

Aguirre, para que pueda surtir sus necesidades y demás 
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gastos, y después de su muerte, se +unde un aniversario 

perpetuo de misas que lo servirán las hijas y demás 

descendientes de Juana de Balladares, su hermana, y por su 

+alta, los hijos y descendientes de su tía Rosa de Aguirre . 

Por su +alta, los hijos y descendientes de su tía Bernarda 

de Aguirre, y por la de éstos, los hijos y descendientes de 

su tío, el General Nicolás de Aguirre. Apuradas estas 

generaciones, la sirva perpetuamente el capellán del 

Monasterio antiguo de Santa Clara. Se nombra por primer 

patrón a Domingo Félix de Guzmán. Faltando éste, se da el 

patronato a los capellanes que +ueren cada uno en su tiempo. 

Por codicilo que otorgó el mismo día, declaró 

lo siguiente : En dicho aniversario han de pre+erir los 

clérigos seculares a los regulares. 

Cláusula Después de la muerte de don Domingo Félix de 

Guzmán, le sucederá en el patronato su tío don Juan Nicolás 

de Aguirre, y después lo seguirán los que están llamados en 

el cuerpo de este instrumento. 

Habiéndose re+ormado las particiones de sus 

padres por dictamen del General Juan Nicolás de Aguirre, le 

otorgaron por hijuela de Jose�a de Balladares y Aguirre $ 

8.925 y 4 reales +uera de las especies que en común tocó con 

Maria de Balladares. 

En cuya inteligencia pareció do�a Josefa 

Balladares ánte don Francisco Martinez de Aldunate pidiendo 

licencia para hacer dicha declaración, aclarar algunas 

deudas, y sacar la cantidad de $ 1.000 de la dote de 

Magdalena de Herdoiza y la dádiva de Domingo Félix de Guzmán 

para comprar una esclava. 

Como consta por Decreto de 09 de abril de 

1749 se le 

instrumento de 

concedió la licencia pedida, otorgando el 

Juan Bautista de Borda declaración ante don 

septiembre 1749. 

de Magdalena de 

el 24 de 

la dote 

Félix de Guzmán� $ 400 

En él mandó se sacasen $ 1.000 de 

Herdoiza, dando $ 500 a Domingo 

para la compra de una esclava y

dejando existentes $ 7.000 de ppal. a renta. Asimismo, 

se�ala que deja dispuesta en su renuncia 
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2.000, en los que sucederá Juana María, y en la restante 

cantidad que quedare ordena se +unden las capellanías que 

tienen dispuesta en su renuncia. 

Habiendo +allecido María Josefa Balladares y 

después Domingo Félix de Guzmán en Arequipa en 1753, ha 

recaído el patronato en el otorgante, y para cumplimiento de 

esta disposición queda sólo subsistente el ppal. de $ 3.600. 

En esta con+ormidad +uncia dicho aniversario y 

capellanía en la +arma siguiente : 

Item : SeRala por dote de dicho aniversario los $ 3.600 que 

cargan en la Estancia de San Francisco del Monte 

perteneciente al otorgante, por escritura de compra hecha 

con Maria Josefa y Juana Maria Balladares ante Juan Bautista 

de Borda, cuyo registro es ahora de Cipriano de Astorga. 

Item Nombra al 

por su �alta, nombra 

otorgante patrón de dicho aniversario, y 

a los capellanes que lo han de servir 

cada uno en su tiempo. 

Item Nombra por primeros capellanes a los hijos y 

y de su marido 

los hijos y 

marido José 

descendientes de su hermana Rosa de Aguirre 

Juan de Herdoiza. Faltando éstos� a 

descendientes de Bernarda Aguirre y de su 

Andorregui. Por su +alta, a los hijos y descendientes del 

otorgante y de Ignacia Díaz de Ascendigue , marquesa de 

Montepío, con declaración de que han de pre+erir en este 

goce los clérigos a los regulares. 

Obliga a los capellanes a decir las misas por 

la limosna de $ 2 y 8 reales. 

Apuradas estas generaciones y no habiendo 

capellanes, servirá este aniversario el capellán que +uese 

del Monasterio Antiguo de la Virgen Santa Clara, que será 

patrón en la misma con+ormidad que los nombrados. 

Ignacio 

Testigos 

de la Cueva. 

: Francisco Xavier Henriquez 

Ante mí, Manuel Ignacio Alvarez de 

Inostroza, Escribano Público y real. Concuerda con su 
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original. 

Bric:eño. 

Santiago, 24 de enero de 1874. 

FOJAS 24 VUELTA 

Resolución Santiago, 30 de enero de 1874. 

José Antonio 

Vista la escritura. de +unda.ción de la 

ca.pella.nía. de $ 3.600 que al censo del 5% mandó +unda.r Maria 

Balladares de la cual está en posesión el Presbítero don 

José Valentin Ballesteros : 

lQ. Que estando dota.das las misas a $ 2 ca.da una, si el 

capellán recibe el interés del 4%, no está obliga.do a 

aplicar los 90 que corresponde por la +unda.ción, si no 

las que alcance a decirse con los réditos que reciba a 

razón de $ 2 por ca.da misa. 

2Q. Que habiéndose destruido la ca.pilla. de la casa de 

huér+a.nos donde habían de celebrarse las misas en los 

dia.s +estivos, y no estando destina.da. actualmente a 

Huér+a.nos la casa a que se re+iere el Presbítero 

Ballesteros en su solicitud, se le dispensa. de la 

obligación de lugar y por días determina.dos por la 

+unda.ción, mientras no ha.ya en esta ciudad casa de 

Huér+a.nos con ca.pilla. en que pudieran celebrarse las 

misas usando para ello de las +a.culta.des apostólicas 

que le han sido subdelega.das. 

devuélvase. Astorga - Almarza. 

Tómese t-a.zón y 

Certi-fic:ado : 

FOJAS 25 VUELTA 

En 18 de ma.t-zo 

don José Ballesteros 

de 1894, el Sr. 

la ca.pella.nía. de 

misas y la de $ 100 a 10 misas por diez a.Ros. 

F :  José Ballesteros. 
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Edicto 1

Genet·al del 

pt·esente, se 

capellanías 

FOJAS 26 Y 27 

Por decreto del Sr. Provisor y Vicario 

Arzobispado, Sr. Alejo In�ante, �echa 01 del 

ha mandado publicar edictos para proveer tres 

vacantes pot· �allecimiento del 

Valentin Ballesteros, una de $ 4.000 �undada por Pedro 

Josefa Balladares y Ignacio Aguirre, otra de $ 3.600 por 

otra de $ 2.500 por Sor Mariana Aguirre. 

FOJAS 28 

Edicto Convocatorio : Santiago, 01 de junio de 1898. 

José Alejo Infante - B. Góng ora. 

FOJAS 29 

Lorenzo Robles, por el Presbítero Joaquín 

Barros, pide se des�ijen los edictos-convocatorios y que el 

secretario del juzgado ponga el certi�icado de estado. 

Pide se ordene �ijar al expediente escritura de 

�undación que acompa�a. 

FOJ.AS 29 

Resolución. Santiago, 17 de junio de 1898. 

En lo ppal. y otrosí Como se pide. 

Infante - Góngora. 

Noti�icación L. Robles.
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Certificado 1

FOJAS 29 

los edictos Certi�ico que he des�ijado 

convocatorios a las capellanías. Se han 

edictos por diez días en el Diario del 

publicado dichos 

Pueblo y no han 

comparecido otros opositores que el denunciante. 

22 de junio de 1898. Góngora. 

FOJAS 30 

Certificado : 

desde 1858 

Partida: 

Certi�ico que en el Libro NQ 51 de Bautismos 

1861 a �s. 318 se registra la siguiente 

En la Catedral de Santiago, el 22 de agosto 

de 1860 se bautizó a Joaquín Alberto, hijo legitimo de José 

Barros y Manuela Barros. 

Barros. 

Manuel 

Padrinos : Lauro Barros - Agustina 

Antonio Valdivieso, Cura Rector. 

Santiago, 22 de Junio de 1898. 

F :  Pedro José Infante Fernández, Cura Rector 

de la Parroquia del Sagrario de Santiago de Chile. 

FOJAS 31 

Certificado = 

Certi�ico que en el Libro 14 de Matrimonios 

de 1880 a 1897, a �s. 752 se encuentra la siguiente Partida: 

En Santiago, el 18 de septiembre de 1854, dispensadas las 

tres pruebas que dispone el Santo Concilio de Trente por el 

Sr. Provisor José Mi�uel Aristegui y los impedimentos de 

consanguinidad y a�inidad respectivos por el Sr. Arzobispo 
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Rafael Valentín Valdivieso, no habiendo otro impedimento, el 

Padre Agustino José Francisco Ortega casó a Pedro José 

Barros, hijo legítimo de Juan Barros y de Mercedes Morán, 

viudo de Mercedes Barros, con do�a Manuela Barros, hija 

legítima de Diego Antonio Barros y Manuela Urmeneta. 

Padrinos : Ignacio Morán - Mercedes Barros - Iván Balmaceda, 

Vice Párroco Mariano Fuenzalida, Cura Rector. 

Certificado : 

Santiago, 27 de junio de 1898. 

F :  Pedro José In�ante. 

FOJAS 32 

Certi�ico que en el Libro 35 de Bautismos, a 

�s. 107 se registra la siguiente Partida En Santiago de 

Chile, a 29 de junio de 1813, Domingo Puebla bautizó a Pedro 

José, hijo legítimo de Manuel Barros y Mercedes Morán. 

Padrinos Baltasar de Arena Maria 

Mercedes de Urriola. 

Santiago, 21 de junio de 1898. 

F : Pedro José In�ante. 

Certi+ico que el testamento otorgado por 

Manuel Barros Andorregui contiene, entre otras, las 

siguientes cláusulas : 

En Santiago, en 3 de diciembre de 1819, 

pareció Manuel de Barros entregando un pliego cerrado que 

contiene su testamento, el que sólo se abrirá después de su 

+allecimiento y se cumplirá como tal, a cuyo e+ecto revoca 

toda otra ültima voluntad que antes de éste haya e+ectuado. 

Testigos José del Toro Antonio Gacitúa, Patricio 

Velasco, Manuel Antonio Mujica, Juan de Díaz Laguna, José 
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Tadeo Díaz y Francisco Xavier del Fierro. 

Escribano Público y de Cabildo. 

Agustín Díaz, 

Encabezamiento : Yo, Manuel de Barros y Andorregui, hago mi 

testamento en la �arma siguiente 

Cláusula 3era. Decláro 

Juan Francisco Barros 

difuntos. 

que soy 

y Mercedes 

hijo legitimo del General 

Andorregui y Aguirre, ya 

Cláusula 4ta� Fui casado con do�a Agustina Fernández y 

Ureta, teniendo por hijos legitimas a José Manuel, José 

Agustín, Diego Antonio, Francisco Ramón, Pedro Nolasco, Juan 

de Dios, José Domingo, Bartolomé, María de Mercedes y 

Dolores Barros. 

Cláusula 9a. Casé en segundas nupcias con Mercedes Morán 

Fuenzalida, teniendo por hijos legitimas a la �echa a Pedro, 

José, Miguel� Francisco Xavier, María del Carmen, Paula y 

JoseTa. 

Pie : Instituyo por mis universales herederos a mis hijos 

para que partan con igualdad, entendiéndose que la mejora 

que hago a los del segundo matrimonio es en el caso que no 

me corresponda el ha de haber de su madre. 

Santiago, 2 de diciembre de 1819. 

Manuel de Barros. 

FOJAS 33 

Copia del auto : 

En Santiago de Chile, 20 de julio de 1834, el 

Sr. Licenciado José Agustín Ugalde, Juez letrado de lo civil 

de esta capital, habiendo visto este expediente, y 

resultando de la in�ormación producida por los interesados y 

que han tomado las firmas de los testigos que suscribieron 

la carátula, por haber �allecido cinco de ellos, dijo : 

Que reduce a escritura pública y declara por 
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y última voluntad de Manuel de Barros y testamento 

Andorregui, todo lo que en 3 +oJas contiene y rubriqué. 

Manda que se protocolice en los registros del presente 

escribano y se dén a los interesados los testimonios que 

para la mayor subsistencia y validación de 

todo interpone su autoridad judicial 

firmó, de que doy �e. 

en la forma legal y lo 

Cruz Gajardo. 

Certificado : 

José Agustín Ugalde. 

ConTorme con su original. 

Santiago, 24 de julio de 1898. 

F :  Eliodoro Mardones. 

FOJAS 37 

CertiTico que en el Libro 

fallecimientos de 

partida : 

1880, a fs. 332 se registra 

En la Iglesia Parroquial del 

Manuel de la 

NQ 9 de 

la siguiente 

Sagrario de 

Santiago, el 05 de enero de 1888, se hizo OTicio de entierro 

del Presbítero José Manuel Ballesteros, sepultado en el 

Cementerio Católico. Pedro José Infante, Cura Rector 

concuerda con el original. 23 de junio de 1898. 

FOJAS 38 

Lorenzo Robles, por el presbítero Joaquín 

Barros, pide se declare en Tavor de su representado las 

capellanías, en mérito de 

que expresa. 

las pruebas rendidas y las razones 

Dice que tales capellanías son eclesiásticas, 

con derecho de patronato, el que nunca se ha ejercido, si no 
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par-a otor-g.;;u- la -Fundación. Lo son tales por-que son 

eclesiásticas los llamados a su goce. En este punto están 

de acuer-do los tr-i bunales, los cuales dicen que son 

eclesiásticas las capellanías que se -fundan par-a que las 

gocen eclesiásticos. A este respecto, cita las de la Corte, 

que se registran en la Gaceta de los Tribunales en 30 de 

junio de 1878 y la de la Corte de Apelaciones de Santiago de 

7 de septiembre de 1870.

capellanías 

Corrobora lo anterior el 

se han gozado desde más de 

hecho de que estas 

90 a�os siempre por 

ec 1 es i-ást i cos. 

Establecido dicho carácter, deduce el derecho 

de su representado en las escrituras de -fundación de 

-fs. 4 y -fs. l7, pot­ las cuales, son llamados a ellas, con 

o los nietos y descendientes 

de Bernarda Aguirre, Pedro Ignac: io clér-igos 

Aguirre, que es el -fundador-. Don Joaquín Barros es 

descendiente de esta se�ora, quien, siendo sacerdote, 

bien expedito su derecho. 

tiene 

Pide se certi-fique la -fecha en que se dio colación 

a Ignacio de Herdoíza de las capellanías -fundadas por 

Mariana de Aguirre y Josefa Balladares. 

Otn::isí Pide se certi-fique, -para esclarecer el hecho de 

haber existido dos personas con el nombre de Pedro Ignacio 

Aguirre, y que es el hijo del primero el que -fundó una de 

las capellanías de que se trata�, la e;{actitud de las 

cláusulas copiadas en la -fundación que corren en autos con 

las que se hayan en el testamento de este último. 

"FO,JAS 43 

Arbol genealógico. 
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FOJAS 43 VUELTA 

Resolución a Santiago, 5 de julio de 1898. 

En lo ppal., 

documentos acompa�ados. 

se han por presentados los 

A los otrosíes, como se pide. 

In�ante - Góngora. 

FOJAS 44 

Certi�icado : 

Certi�ico que en el Libro de Colaciones y 

posesiones, 

siguiente 

ler. tomo de estas diligencias, se haya la 

En 22 de noviembre de 1859 se dio colación y 

posesión a Juan Ignacio de Herdoíza� clérigo de menores 

órdenes de las capellanías que mandaron �undar María Jose�a 

de Balladares de ppal. de S 3.600 y de María Jose�a y María 

de Aguirre de ppal. de s 1.500, que impuso Félix de Guzmán 

albacea de doña María en la Estancia de San Francisco del 

Monte, hoy del Marqués de Montepío. Morales. 

En el Tomo II, se encuentra la siguiente 

En Santiago, 14 de mayo de 1823, en cumplimiento de lo 

mandado por auto proveído del Sr. Dr. José Alejo Eyzaguirre, 

en el cual declaró al Reverendo Padre presentado Fray 

Joaquín de Ureta del orden de Nuestra Sra. de las Mercedes 

por legitimo capellán de dos capellanías; la primera de $ 

2.500 mandada �undar por Mariana de Aguirre y la segunda de 

$ 3.600 por Jose�a Balladares, las que se hallaban vacantes 

por muerte del jesuita Estanislao Herdoíza, dí posesión 

actual y corporal a dicho don Joaquín. 

Herrera. 

Testigos 

Joaquín de Ureta. 

con las piezas originales. 

Antonio Prieto 

Nicolás de Herrera. 

Santiago, 

Góngora. 

8 de julio de 1898. 
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Certificado : 

FOJAS 47 \,,'UEL TA 

Certi�ico que he hecho el cotejo pedido en el 

segundo otrosí entre el testamento de Pedro Ignacio de 

Aguirre, hijo legítimo del Maestre de Campo Pedro Ignacio de 

Aguirre y Juana de Barrenechea otorgado en 26 de junio de 

1726 ante Luis Luque Moreno y las cláusulas copiadas de la 

+undación de la cual se ha puesto testimonio a �s. 2 de este 

expediente. Dichas cláusulas están con�ormes entre sí. 

Santiago, 12 de julio de 1898. 

F'án-oco de 

Belisario Góngora. 

FOJAS 48 

Enrique Cuete y Guzmán, por el Presbítero 

los 12 Apóstoles, Samuel García Huidobro , dice 

que su representado viene en oponerse a las capellanías 

�undadas por Pedro Ignacio Aguirre y otras, a las cuales se 

considera con derecho. 

Pide se agregue copia del poder que acredita su 

FOJ'AS 48 VUELTA 

Resolución : Santiago, 5 de julio de 1898. 

En lo ppal.: Se ha por opuesto al Presbítero 

Samuel García Huidobro a las capellanías que expresa, 

entréguese el expediente para que �unde su derecho, 

rati�icándose al primer opositor. Al primer otrosí 

Agréguese copia del poder a que se re+iere. 

Noti�icación : Lorenzo Robles - Enrique Cueto y Guzmán. 
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FOJ.AS 49 

Certi-ficado 

Certi-fico que el poder de que se me manda dar 

copia dice así : En Valparaíso a 27 

ante mi, José Maria Vega� compareció 

García Huidobro y dijo que con-fiere 

Enrique Cuete Guzmán, otm-gándo le 

de noviembre de 1896 

el Presbítero Samuel 

poder especial a don 

todas las -facultades 

legales y judiciales para el desempeRo de este mandato. 

Certi-fícado 

Testigos Julio Petumo - Hern án Garcia. 

José Maria Vega, Notario. 

FOJAS 50 

Certi-fico que he cotejado el poder original 

que se halla en la Secretaría del Sr. José Al-fonso, con la 

anterior copia simple y está con-forme con todo. 

de mayo de 1897. Miguel Montt Celis. 

Santiago, 4 

Con-forme con el poder corrierite a -fs. 1 del 

expediente seguido por Samuel Garcia Huidobro sobre derecho 

a las capellanías mandadas -fundar por Sor Maria Isabel, Sor 

Maria Ignacia Morandé y Eugenia Prado. 

Santiago� 8 de julio de 1898. 

Belisario Góngora. 

FO,JAS 51 

Enrique Cuete y Guzmán pide se tenga pot· 

desistido a su representado en el presente juicio. 
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Resol1..u:ión : 

Noti-ficación 

F□J-AS 51 VUELTA 

Santiago, 18 de agosto de 1898. 

Como se pide. 

L. Robles - Enrique Cueto.

FOJAS 
C:::"•7 

-...JL.. 

Lorenzo Robles, en virtud del desistimiento 

anterior, pide se ordene que pase el expediente en vista al 

Sr. Fiscal. 

FOJ.AS 

Resol1..1ción : Santiago, 19 de agosto de 1898. 

Como se pide. 

Noti-ficación L. Robles - Enrique Cueto - Promotor Fiscal.

FOJA:3 

Dictamen del Fiscal : 

Don Lorenzo Robles ha probado 

capellanías en litigio son eclesiásticas. 

que las 

Ha pt-obado 

también que J. Barros es descendiente de Bernarda de 

Aguirre, ya que es hijo legitimo de Pedro José Barros, que 

lo -fue de Manuel Barros, y éste de Mercedes Aguirre, que lo 

-fue de Bernarda de Aguirre. 

Doña Bernarda Agt..lirre es he�·mana legitima de 

Mariana Aguirre y Pedro Ignacio Aguirre y por lo tanto, es 

la persona cuya descendencia llama en primer 1 uga�- Pedro 

Ignacio Aguirre al goce de su capellanía, que do�a Mariana 
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Aguirre llama en segundo lugar y a Josefa Balladares en 

tercero. 

Por tanto, este Ministerio cree que debe 

declarar a Joaquín Barros capellán y patrón de las 

capellanías denunciadas ya que no se ha presentado otro 

opositor de mejor derecho. 

1898. 

Santiago, 

F Carlos Silva. 

FOJAS 53 VUELTA 

22 de septiembre de 

Resolución : Santiago, 22 de septiembre de 1898. 

Autos para sentencia. 

Noti�icación L. Robles.

FOJAS 53 VUELTA 

Sentencia definitiva : Santiago, 30 de septiembre de 1898. 

Vistos : El Presbítero Joaquín Barros se ha 

presentado a este juzgado eclesiástico denunciando como 

vacantes por �allecimiento del Presbítero Valentin 

Ballesteros, las siguientes capellanías : Una �undada por 

Pedro Ignacio Aguirre de S 4.000 de ppal.; otra mandada 

�undar por Mariana Josefa Balladares de S 3.600 de capital y 

otra ordenada �undar por Sor Mariana de Aguirre de capital 

de $ 2.500 y pide se le asignen por considerarse con derecho 

a ellas. Publicados los avisos y �ijadas los edictos, no ha 

comparecido ningún otro opositor. Se extendió el 

instrumento de la primera por Juan Bautista z. como albacea 

del �undador en 25 de junio de 17�4 y con�orme a las 

cláusulas 5ta. y 6ta. del testamento de Pedro Ignacio 

Aguirre, llama a su goce entre otros a los nietos clérigos 

de su hermana Bernarda de Aguirre, habiendo expresado que 

debía llamar al Sr. clérigo sacerdote, el más pobre de 

nuestros más cercanos pariente. El General don Juan Nicolás 
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de Aguirre por encargo de Josefa Balladares extendió el 

instrumento de la segunda en Santiago, el 11 de agosto de 

1759, y entre otros llama a su goce a los hijos y 

descendientes de Bernarda de Aguirre para dar cumplimiento 

al testamento de Sor Mariana Aguirre otorgado el 01 de julio 

de 1740. El capitán don Domingo Félix de Guzmán, albacea, 

extendió el instrumento de �undación de la tercera 

capellanía de capital de $ 2.500 llamando a su goce, entre 

otros, a los hijos y descendientes de Bernarda de Aguirre. 

El Presbítero Joaquín Barros y Barros ha probado que es 

descendiente de Bernarda de Aguirre como sigue : 

Con la copia de la Partida de Bautismo de �s. 

30 y Partida de Matrimonio de �s. 31 que es hijo legitimo de 

Pedro José Barros Morán y de Manuela Barros. De Pedro José 

Barros Morán �ue hijo legitimo Manuel Barros Andorregui, con 

la Partida de bautismo de �s. 32 y testamento de éste de �s. 

33 otorgado en Santiago, el 13 de diciembre de 1819 ante el 

escribano Agustín Díaz. Que don Manuel Barros Andorregui 

�ue hijo legitima de Mercedes Andorregui y Aguirre en el 

testamento antes citado. Que Mercedes Andorregui y Aguirre 

�ue hija legitima de Bernarda de Aguirre en el testamento de 

�s. 13 otorgado en Santiago el 31 de agosto de 1776 ante el 

escribano José Rubio. 

declara que 

De acuerdo con el Sr. Promotor 

el Presbítero Joaquín Barros y 

Fiscal, se 

Barros tiene 

derecho a las tres capellanías denunciadas. Désele posesión 

y canónica colación y noti�iquese a los inquilinos para que 

le acudan con los intereses vencidos y por vencerse. 

F :  Infante - Góngora. 

Notificación : L. Robles.

FOJAS 56 

Certificado 

Certi�ico que a �s. 168, 169 y 170 quedaron 

extendidas la colación y

trata este expediente. 

Belisario Góngora. 

posesión de las capellanía de que 

Santiago, 8 de octubre de 1898. 
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FOJAS 56 

Certificado: 

Certi�ico que el Sr. Provisor ha nombrado 

para que actúe como receptor en este expediente a Zoilo 

Valderrama, quien prestó ante mi juramento de desempe�ar 

+ielmente el cargo. 05 de noviembre de 1898. Góngora -

Zoilo Valderrama. 

Notifiración M. Teresa □valle - Adelaida □valle.

Ignacia □valle - Julia □valle y Oval le. 

FOJAS 57 

Certificado :

Certifico que 36 del Libro de 

Inscripción de censos 

13 de diciembre de 

nominal de un censo 

Silvestre Ochagavía 

se encuentra la partida siguiente : 

1865. Duplicado de $ 1.100 para un 

de un 4% que trans+iere el Fisco don 

en virtud de las leyes de 24 de 

septiembre de 1865 y de 11 de agosto de 1869. El actual 

censualista es José Valentín Ballesteros y la propiedad 

gravada es la casa NQ 3 de Santiago, situada en la calle de 

Agustinas, y cuyos limites son Al norte con casa de 

Antonio León. Al sur, calle de por medio con casa de Waldo 

Silva. Al oriente, con casa de los Srs. Bernales. Al 

poniente con casa de Ramón Santelices. El interés del 4% 

del expresado capital que importa $ 44 al a�o se pagará 

anualmente. 

Certificado de entero en arcas fiscales. 

Tesorería Fiscal de Santiago, 13 de diciembre de 1865 por S 

840. El Tesorero que suscribe certifica que según el 

Boletín expedido por el cajero de esta Tesorería, Silvestre 

Ochagavía ha enterado la suma de $ 440 por redención de 

censos. 

F Silvestre Ochagavía. Santiago, 

junio de 1898. Director Cuevas - Jefe de Sección : 

Ramírez. 
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FOJAS 58 

Por S 1.160 valor nominal de dos censos al 4% 

que trans�iere al Fisco don Valentin Fernández Beltrán al 

tipo del 40%. El interés de 4% del capital importa $ 46,46 

al año desde la �echa. 

Se deja constancia que se ha pagado en esta 

Tesorería la suma de $ 464. 14 de junio de 1898. 

Cert if ic:ado : 

FOJ'AS 59 

Cet·ti�ico que a �s. 244 del _Libt·o de 

Inscripción de censos se encuentra la partida siguiente : 

11 de diciembre de 1866. Duplicado. Por $ 4.000 valor 

nominal de un censo al 4% que trans�iere al Fisco Manuel 

en vit·tud de las leyes. El 

Vicente Ballesteros, y hoy 

Maria Figueroa al tipo de 40% 

actual censualista es don Juan 

don José Yalentin Ballesteros. El de del 

expresado capital que importa $ 160 al aRo corre desde esta 

�echa. Certi�icado de entero en arcas �iscales. Santiago, 

11 de diciembre de 1866. 

que según el Boletín 

tesorería don Manuel Y. 

o�icina $ 1.600.

El tesorero que suscribe certi�ica 

expedido por el cajero de esta 

Figueroa, ha enterado en esta 

Santiago, 14 de junio de 1898. 

FO,JAS 60 

Certífic:ado : 

Certi�ico que por escritura de 21 de octubre 

de 1853 ante José Domingo Rojas, don Silvestre Oc:hagavia 

compró en remate público una casa ubicada en la calle de los 

455 



Agustinos de esta ciudad, 

precio del remate �ue de $ 

perteneciente a Rafael Bilbao. El 

13.939.- 3/4 de real, al contado, 

sin descuentos de censos y gravámenes. 

FOJAS 60 

Certificado 

Certi�ico que por escritura de 14 de abril de 

1829 ante el escribano Francisco Xavier Silva, do�a Rosa 

Gómez de Uriondo� viuda de Antonio Sol vendió a Mercedes 

Barquin, mujer legítima de Rafael Balbao, una casa y casita 

que compró a Rosa Valdivieso, ubicada en calle abajo del 

Monasterio de las Agustinas, con todos sus usos y costumbres 

derechos y servidumbre por el precio de $ 10.000 dando al 

contado $ 5.900 y reconociendo entre otros el censo de $ 

1.100 que actualmente goza el Presbítero Joaquín Ureta. 

FOJAS 61 

Certificado : 

Certi�ico que por escritura del 16 de agosto 

de 1858 ante el escribano Juan Nicolás Silva, don Manuel 

García Figueroa compró a Carlos y Mercedes Rodríguez la casa 

de calle de Agustinas, reconociendo la propiedad un censo de 

$ 3.600 que se reconocen al 4% a �avor de la capellanía que 

gozaba Antonio Ballesteros y $  400 que al mismo interés se 

reconocen a �avor de 

Larraín. 

las que ha dejado de gozar Joaquín 
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Cert if ic:Bdo : 

FOJAS 62 

Certi�ico que por escritura de 17 de mayo de 

1854 ante el Notario José Munita, don Valentin Fernández y 

Beltrán compró en remate público una casa perteneciente a la 

testamentaria do�a Mercedes Caballero ubicada en la calle de 

las Agustinas de esta ciudad. 

Ramón Vial. 

Documento NQ 27 José Antonio Palazuelos 

Con�orme : 21 de junio de 1898. 

F :  Eliodoro Mardones. Archivero General. 

FOJAS 64 

Lorenzo 

mencionados redimidos 

Robles dice que los capitales 

en el Fisco a �avor del Sr. 

Ballesteros son los mismos que pertenecen a las capellanías 

que se han declarado a �avor del Presbítero Joaquín Barros 

�undadas por Sor Mariana Aguirre y Sor Maria Josefa 

Balladares. Dichos capitales que constan en los 

certi�icados de la Sección de crédito público que acompa�a, 

son los que redimieron Silvestre Oc:hagavia, Valentin 

Fet"nández Beltrán y Manuel Maria Figueroa. 

Otrosí Pide se ordene al Secretario agregue copia del 

escrito de �s. 24 del Cuaderno IV del legajo B-3ero. NQ 7 y 

de la noti�icación hecha y de su proveido hecho a Lorenzo 

Robles. 

FOJAS 67 

Resolución. Santiago, 13 de octubre de 1898. 

En lo ppal.: Vista al Fiscal. 

Al otr-osi : Como se pide. 
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Noti-ficación 

Certificado : 

Lat·enzc> Fi'.ob 1 es. 

FOJ"AS 67 

Certi-fico que el 

ponet· copia dice así : 

escrito de que se manda 

El Procurador de Pobres por 

José Rodríguez Ballesteros, en autos a�inados con Mercedes 

Larrañaga sobt·e unas capellanías a US. t·espetuosamente digo: 

apelación 

Que habiéndose devuelto sin 

interpuesta de contrario contra la 

la 

sentencia 

de�initiva de +s. y negándose últimamente la revocatoria que 

se solicitó, ha quedado dicha sentencia pasada en autoridad 

de cosa juzgada, y por consiguiente, sólo �alta que se dé al 

minorista Juan Ballesteros, mi parte, la posesión y canónica 

colación de la que se le declaró a su �avor de doRa Mariana 

Aguirre, despachándose el correspondiente título en �arma, 

debe servirle en de congrua para su que 

ot·denación. Por tanto, a LIS. suplico se sirva proveer como 

llevo pedido. 

Se mande not i-ficat· la re-ferida sentencia a 

los poseedores de los -fundos gravados para que reconozcan a 

mi parte por patrón y capellán y le contribuyan con los 

correspondientes réditos vencidos y que se vencieren en lo 

sucesivo. 

F José Ballesteros. 

FO,JAS 68 

Certificado de la Resolución : 

Santiago, 12 de diciembre de 1843. 

Siendo con-forme a lo juzgado, hágase como se 

pide en lo ppal. y otrosí, con citación, y se comisiona al 
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Presbítero Ignacio 

minorista Juan 

Víctor Eyzaguirre 

Ballesteros la 

para que con�iera al 

colación y canónica 

institución de la capellanía declarada 

posesión se dará por el actuario 

a su �avor, y la 

en los términos 

acostumbrados, y tráiganse los autos para que se archiven en 

esta Curia Arzobispal. 

Bilbao - Ugalde. Ante mi Frías. 

FOJAS 68 

Certificado de las notificaciones 

José Ballesteros. 

Mercedes Larra�aga. 

Mercedes Caballero. 

Con�orme con los originales. 

octubre de 1898. 

F Belisario Góngora. 

Noti�icación Promotor Fiscal. 

FOJAS 69 

Dictamen del Promotor Fiscal 1

Santiago, 13 de 

El Presbítero Lorenzo Robles, por el 

Presbítero Joaquín Barros, expone que parte de los capitales 

de las capellanías óltimamente adjudicadas a su poderdante 

se hallan redimidos en arcas �iscales, y que para obtener el 

pago de réditos, se hace necesario que LIS. declare que los 

capitales redimidos por Silvestre Ochagavía, Valentín 

Fernández Beltrán y Manuel María Figueroa a �avor del �inado 

presbítero José Joaquín Ballesteros, son los que pertenecen 

a las capellanías �undadas por Josefa Balladares y Mariana 

de Aguirre. Lo se�alado por el Sr. Robles tiene a su �avor 

los argumentos morales que prueban su verdad, a saber las 

sumas redimidas igualan el capital de las �undaciones, y la 
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redención que se hizo en +avor del Sr . Ballesteros� poseedor 

de las capellanías que se dicen 

como no hay documento +ehaciente 

Sr. Ochagavia haya pertenecido 

redimidas. Sin embargo, 

que pruebe que la casa del 

a la St-a. Bar-quin, este 

Ministet-io ct-ee 

de decidit- que 

que convendría se ampliase la prueba antes 

el capital redimido por el Sr. Ochagavía 

pertenece a la capellanía de la Sra. Aguirre y por 

sus reditos deben pagarse a Joaquín Barros. 

Resolución : 

Santiago, 27 de octubre de 1898. 

F Joaquín Silva. 

FOJAS 70 VUELTA 

Santiago, 2 de noviembre de 1898. 

lo tanto, 

Hágase como parece al Sr. 

su vista anterior. 

Promotor Fiscal en 

Noti+icación : Lot-enzo Robles. 

FO,JAS 71 

Dictamen del Promotor Fiscal: 

Hago a US. presente que en mi 

no tomé en cuenta el certi+icado NQ 2 corriente de +s. 60 

que prueba +ehacientemente que la casa del Sr. Ochagavía 

pertenecía a la Sra. Barquín. Por tanto, parece puede US. 

ceder en todo lo pedido por el Sr. Robles. 

Sentencia 

Santiago, 5 de noviembre de 1898. 

F :  Carlos Silva. 

FOJAS 71 

Santiago, 22 de noviembre de 1898. 

El Presbítero don Lorenzo Robles� 
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Presbítero Joaquín Barros, se ha presentado ante este 

juzgado eclesiástico pidiendo se declare que el capital de $ 

1.100 redimidos en arcas �iscales por don Silvestre 

Ochagavia el 13 de diciembre de 1865 y el de S 1.000 

redimidos por Valentin Fernández Beltrán el 15 de marzo de 

1867 y el de $ 4.000 redimidos en favor por Manuel Maria 

Figueroa el 11 de diciembre de 1866, siendo censualista de 

las tres en la época de las resoluciones el Presbítero José 

Valentin Ballesteros pertenecen a las capellanías �undadas 

por Sor Mariana de Aguirre y sor Maria Jose�a Balladares que 

se ha declarado a favor del Presbítero Joaquín Barros. 

Teniendo presente la prueba rendida y lo determinado por el 

Sr. Fiscal, se declara probado que los censos enunciados 

pertenecen a las capellanías dichas y que el Presbítero don 

Joaquín Barros o quien sus derechos represente tiene derecho 

a percibir los réditos de los mencionados censos. 

In�ante - Góngora. 

Notificación L. Robles.
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!\Umero 1 F 343 ( 1.740 ) 

Tipo de asunto 1

No contencioso. 

11 ,.)-� 11 
�� 

Nombre de los solicitantes 1

Presbítero Pedro de la Barzena (1Q Provisión). 

Serrano (2Q provisión), y Juan Miguel Serrano. 

Joaquín 

Fecha inicio - término del expediente 1 

19.10.1718 - 24.03.1786 

Clase de capellanía : 

De legos, aniversario de misas, de sangre, de $ 500 de 

ppal. Provisión de jure devoluto. 

Fundador : 

Nicolasa Bravo. 

Fecha �undación : 

09 de mayo de 1722. 

Capellán 

Pedro de la Barzena (lQ provisión> 

Joaquín Serrano (2Q provisión) 

Francisco Benja !pinza (3Q provisión de jure devoluto). 

Materia : 

Expediente �armado para la provisión de la capellanía 

mandada �undar por Nicolasa Bravo, en el cual, para dar 

cumplimiento a sus disposiciones testamentarias, se 

procede a la tasación e inventario de sus bienes. 

Concurren sucesivamente don Pedro de la Barzena, don 

Joaquín Serrano y don Juan Miguel Serrano, sin 

perjuicio de la provisión de jure devoluto en �avor de 

don Francisco Benja !pinza. 

Disposiciones jurídicas y jurisprudencia : 

Bula de Pío IV de Felice Recomendatione. 

Fojas : 63 

Nota : 

Entre �ajas 32 y 52 del expediente en cuestión constan 

los recibos de pagos e�ectuados por don Cristóbal de 

Talledo, como albacea y tenedor de bienes de do�a 

Nicolasa Bravo, 

celebraciones de 

por gastos de �unerales, 

y cumplimiento 

cláusulas testamentarias. 
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y en 

Aunque en la carátula original del expediente 

los Edictos convocatorios publicados se haga 

re+erencia a otras capellanías vacantes, como por 

ejemplo, la mandada +undar por don Bernardo Soto, de $ 

4.000 de ppal. esta causa tuvo por objeto la provisión 

de la mandada +undar por doña Nicolasa Bravo, de S 500, 

exclusivamente. 

FOJAS 01 

El Dr. don Pedro de la Barzena, dice que como 

consta del instrumento que presenta, doña Nicolasa Bravo 

mandó +undar la capellanía que de él consta, cuyo principal 

está situado en el sitio y casa de doña Lorenza Iglesias. 

Siendo hijo legitimo de doña Ana Josefa de Lara, se 

considera con derecho a servirla por +alta de capellán, 

pidiendo se �ijen los edictos en la �arma acostumbrada. 

FOJAS 01 VUELTA 

Resolució�: Santiago, 19 de octubre de 1718. 

Por presentado el instrumento, autos y 

vistos: Pónganse los edictos que se piden y en el término 

de ellos justi+ique su linea con vista del Promotor Fiscal. 

F :  Doctor Tula - Rodríguez. 
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Noti�icación Pedro de la Barzena. 

Promotor Fiscal. 

De�ensor de Obras Pías de este Obispado. 

FOJAS 01 VUELTA 

Declaración del testigo don Santiago 

Santibáñez diciendo que conoce a don Pedro de la Barzena y 

sabe que es hijo legitimo de doña Ana Jose�a de Lara, la que 

�ue hija legitima de doña Nicolasa Bravo, �undadora de esta 

capellanía. 

diciendo que 

Benito de la 

hija de doña 

1718. 

Cristóbal de 

Santiago, 23 de octubre de 1718. 

FOJAS 02 

testigo 

don Pedro 

Juan de Morales 

de la Barzena don 

Declaración del 

�ueron padres de 

Barzena y doña Ana 

Nicolasa Bravo. 

Jose�a de Lara, la que �ue 

Santiago, 

FOJAS 03 

Ante mí y testigos pareció 

Talledo, albacea y tenedor 

23 de octubre de 

el Capitán Don 

de bienes de doña 

Nicolasa Bravo, quien dijo que por cuanto por una cláusula 

de dicho testamento se ordena que del remanente del quinto 

de sus bienes se imponga un aniversario entre legos de S 500 

de a 8 reales por vía de capellanía, y que a esta cantidad 

se agreguen S 250 de 8 reales que doña Ana María de Leiva 

Silva dejó situados para dicho aniversario, todo lo cual 

consta más largamente de la cláusula respectiva, y habiendo 

procedido a la tasación de los bienes, importó el caudal de 
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bienes raíces y muebles 

aumentados en $ 

la cantidad de $ 6.446 de a 8 

130 con el valor de una mulata 

llamada María. Fueron sus gastos de +uneral $ 1.431 y 3 

reales, y la deducción del quinto de sus bienes, la cantidad 

de S 1.239 y 3 reales, por lo que han quedado para el 

cumplimiento de la capellanía ordenada por Ana Maria de 

Leiva, $ 256 de 8 reales, de los cuales se rebajaron los 

últimos gastos, y quedaron en 231 y 1 real. Nombt-a a sus 

hijos como tenedores de bienes, y por la �alta de éstos a 

los de Pedro Galán y do�a Tomasa Magarinos, y por la de 

dichos, a los Ft'.e 1 i g i osos San Agustín, e

interinamente al Licenciado don Joseph de Lillo, dotando 

cada misa a $  4 por su limosna, quedando hipotecada a tal 

e�ecto la casita de su dominio, obligándose sus herederos y 

sucesores a no enajenarla. Testigos : Basilio de Echeverria 

- Jorge Fernández - Alfonso Morales.

FOJAS 06 �/UELTA 

Se otm-gó esct-itut-a de imposición de S 500 

por don Juan García de la Huerta sobre la casa de su morada 

ante don Juan de Morales. Santiago, 09 de mayo de 1722. 

F Tal ledo. 

FOJ.AS 07 

Tasación hecha por el Capitán Joseph de 

Miranda por el pedimento de parte y mandato de la Real 

Justicia del 

Bravo. 

es el valor 

sitio y casa que +ue morada de doRa Nicolasa 

Según consta de las partidas de la tasación 

de la casa y sitio de $ 1.200 y un real y 

cuartillos, salvo yerro� y la suma de los muebles por menor 

importan S 678.- 6 reales y 5 ochavos. Sumadas ambas 

partidas hacen la cantidad de S 1.879 y 3 ochavos. Dicha 
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tasación es hecha a mi leal sabet-

estimación de semejantes sitios 

Santiago, 20 de die i embt-e de 1720. 

F . Joseph de Miranda . 

FOJAS 12 

y 

y 

entendet-

cosas 

y a común 

vendibles. 

El Capitan don Cristóbal de Talledo, albacea 

y tened□t- de bienes de doña Nicolasa Bravo, dice que 

habiéndose hecho inventario de todos los bienes quedados por 

muerte de la di�unta, nombra como tasador a don Joseph de 

Miranda. 

FOJAS 12 

Resolución Santiago, 10 de diciembre de 1720. 

Por presentado el inventario y se ha por 

nombrado al Capitán Joseph de Miranda como tasador de los 

bienes que quedaron por �in y muerte de doña Nicolasa Bravo 

acepte y jure, y se comete, y hecho, proceda a la tasación. 

F : Agustín de Arévalo Briceño, 

Ordinario de Santiago. 

FOJAS 12 VUELTA 

Aceptación y juramento = 

Alcalde 

Habiéndosele noti�icado de nombramiento de 

tasador lo aceptó el Capitán Joseph de Miranda. 

10 de diciembre de 1720. 

F :  Juan de Morales. 
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FOJAS 13 

El Capitán don Joseph de Talledo, dice que 

para dar cumplimiento a las disposiciones testamentarias de 

doña Nicolasa Bravo, conviene se haga inventario de todos 

los bienes que quedaron por su fin y muerte. 

FOJAS 13 

Resolución Santiago, 28 de noviembre de 1720. 

Hágase el inventario que esta parte pide. 

lnventarío : 

12. Una casita pequeña.

FOJAS 14 

22. Una mulata llamáda María, de 25 años de edad.

La cama de la di�únta.

Tres sillas de sentar viejas.

Un escaño de madera usado.

6Q. Una caja con cerraduras y llaves, etc.

No habiendo otros bienes que manifestar, se 

cerró el inventario. 

Gonzalez. Ante mí : 

Testigos : Francisco Bravo - Joseph 

Juan de Morales. 

Concuerda con su original. 

diciembre de 1720. 

F :  Cristóbal de Jalledo. 
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FOJAS 16 

Resolución ; 

El Sr. Doctor don Gerdnimo Hurtado de Mendoza 

y Saravia, Dean de esta Santa Iglesia Catedral Habiendo 

visto el testamento otorgado por doRa Nicolasa Bravo, mujer 

que �ue del Capitán don Joseph de Lara -que tiene presentado 

para su misión por el Capitán don Cristóbal de Talledo, su 

yerno, albacea y tenedor de bienes, hace por cumplido y

pagados todos los legados píos que dejó dispuestos la 

di�unta, por lo cual dio por libre al albacea de su

ejecución, y mandóle se le devuelva el testamento con los 

demás instrumentos que tiene presentados para el resguardo 

de su derecho. 

Santiago, 29 de octubre de 1721. 

FOJAS 17 

Edicto Convocatorio : 

Nos, el Doctor don Pedro de Tula y Bazán 

Sabed como ante Nos y ante Nuestra Audiencia episcopal se 

presentó el Presbítero don Pedro de la Barzena, clérigo 

diácono requiriendo derecho a la capellanía de $ 500 de 

ppal. que mandó instituir y �undar doRa Nicolasa Bravo y 

para que con�orme al derecho mandamos despachar en dicha 

causa el edicto convocatorio, etc. 

de 1748. 

Santiago, 19 de octubre 

Certi�icado : 

F Pedro de Tula Bazán. 

F Joseph Rodríguez. 

FOJAS 17 VUELTA 

Certi�ico haber �ijada 
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convocatorios correspondientes. 

1748. 

Santiago, 9 de octubre de 

Certi�ícado: 

F Joseph Rodríguez. 

FOJAS 17 VUELTA 

Certi�ico haber des�ijado los edictos 

convocatorios. Santiago, 6 de noviembre de 1748. 

F :  Joseph Rodríguez. 

FOJAS 18 

Don Pedro de la Barzena pide que, habiéndose 

cumplido el término de los edictos sin que se haya 

presentado opositor alguno, se le declare Capellán y se le 

noti�ique a los inquilinos le reconozcan por tal Capellán 

para la contribución del estipendio anual. 

FOJAS 18 

Sentencía de�ínítíva : Santiago, 13 de noviembre de 1748. 

Autos y vistos Declárase al Doctor don 

Pedro de la Barzena, clérigo diácono, por legítimo capellán 

del ppal. de $ 500 que mandó instituir y �undar do�a 

Nicolasa de Bravo, su abuela, y se le dé colación y posesión 

de ella, despachándosele titulo en �arma, y los 

de las �incas a�ectas le reconozcan por tal 

propietario. 

inquilinos 

capellán y 

F : Dr. Tula - Rodríguez. Notario Póblico. 

Noti�icación : Pedro de la Barzena. 
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Certificado 1

FOJAS 18 VUELTA 

Certi�ico que el Dr. don Pedro de la Barzena , 

clérigo diácono, pareció ante la Audiencia de este Obispado, 

pidiendo que en virtud de lo juzgado por el decreto de la 

vuelta le diere colación, posesión y canónica institución de 

la capellanía de $ 500 que mandó instituir y �undar su 

abuela materna doña Nicolasa Bravo. Procediendo según lo 

dispuesto en el Sto. Concilio de Trento y Bula de Pío IV de 

Felice Recomendatione se le dio la colación y canónica 

i ns ti t uc i ó n. 

Santiago, 15 de noviembre de 1748. 

FOJAS 19 

Testamento : 

Yo, doña Nicolasa de Bravo, hija legítima de 

don Juan Bravo y doña Amencia de Leiva, hago mi testamento 

en la �orma siguiente : 

lQ. Ordeno que mi cuerpo sea sepultado en la Iglesia de San 

Agustín, sea amortajado y sea acompañado a la sepultura 

por el Cura y Sacristán de la Pa�roquia. 

2E. Declaro qu� fui casada con el Capitán don Pedro de 

Lara, y tuvimos por hijos legítimos a doña Ana Josefa 

de Lara, quien es hoy casada con don Cristóbal de 

Talledo y que durante el matrimonio llevé por caudal lo 

que constara por el test�mento que otorgó doña Maria de 

Leiva, mi tía di�unta ante don Juan �e Gómez en 1694 o 

1695. 

3Q. Declaro que mi tía Ana Maria de Leiva ordena que se 

imponga un aniver-sar-io de legos de misas por su alma, 

de $ 250 de a 8 reales, debiendo decirse 50 misas, por 

lo que mando se paguen de lo mejor y más bien parado de 

mis bienes y mis albaceas hagan.-�ormal 

dicho ppc 
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3QA. Mando que el día de mi entierro, o si no, al día 

4Q. 

siguiente, se digan por m1 alma una misa cantada de 

cuerpo presente y 10 rezadas, y nombro por patrón de 

dicho aniversario a mi yerno Cristóbal de Talledo y a 

su mujer Ana Jose�a de Lara, y por capellán a sus hijos 

y descendientes, y no habiéndolos, nombro a los hijos 

de don Pedro Galán y do�a Tomasa Magarinos pre-firiendo 

siempre el mayor al menor y el clérigo al -fraile, y por 

-falta de las llamados, llamo a los religiosos del Sr. 

San Agust in pat·a que le sit·van pet·petuamente, 

mandándola servir interinamente a don Domingo Cabrera, 

F't·esbítet·o. 

Mando que en la casita y cuarto a�adido a ella, de mi 

dominio, se impongan e-fectivamente $ 500 para una 

capellanía entre legos, la jurisdicción 

eclesiástica, siendo los llamamientos a ella similares 

a los contenidos en la cláusula anterior. 

52. Mando se le dé a do�a Tomasa Magarinos, viuda de Pedro 

Galán $ 200 en parte de satis-facción del servicio 

personal prestado. 

6Q. Ordeno que a mi esclav� Maria se le otorgue carta de 

libertad. 

7Q. Ordeno que el Mulato Joseph, mi esclavo, -una vez que 

yo muera-, recobre su libertad. 

BQ. Declaro que tengo cuenta corriente con el Licenciado 

don Francisco Ventura Pardo, del cual soy deudora de la 

cantidad de pesos que mando se le pregunte. 

9Q. Nombro por mis albaceas testamentarios a don Cristóbal 

de Tal ledo y doRa Ana Jose�a de Lara, mi hija legítima, 

como tenedora de bienes. En el remanente que quedare 

de todos mis bienes, nombro por mi única y universal 

heredera a do�a Ana Jose�a de Lara. 

septiembre de 1719.

Testigos Franc i seo 

Santiago, 02 de 

Ventura Pardo, 

Presbítero don Joseph del Castillo, capitán don Juan de 

Monroy. Ante mi : Juan de Morales, Escribano Público. 
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FOJAS 23 VUELTA 

Codicilo : 

Ante mi, el 

Nicolasa Bravo, revocando 

Licenciado y testigos, pareció 

la cláusula de su testamento 

re�erente a su esclava Maria, y quiere que ésta sirva 

perpetuamente a doña Ana Jose�a de Lara, su hija legítima y

mujer legitima del Capitán Cristóbal de Talledo, y a sus 

herederos y sucesores, y el valor de ella se agregue al 

caudal que le tiene dado en dote con el 

Testigos: Martín de la Torre - Joseph Otero. 

Juan de Morales, Escribano Público. 

susodicho. 

Ante mi 

Santiago, 05 de octubre de 1719. 

FOJAS 

Codicilo : 

Ante mi, el Licenciado y testigos, pareció 

do�a Nicolasa Bravo, revocando el Codicilo de 5 de octubre 

de 1719, ordenando que una vez que muera, su esclava Maria 

recobre su libertad, debiendo sus herederos y sucesores 

otorgarle la carta de ahorro y libertad que corresponde. 

Testigos : Joseph de Escobar y Lillo Antonio Gómez de 

Silva, Reverendo Padre Fray Nicolás Fretis. Juan de 

Morale� Escribano Público. Santiago, 20 de mayo de 1720. 

FOJAS 27 

Codicilo 

Ante mi, el Licenciado y testigos, pareció 

doña Nicolasa Bravo, 

de 2 de septiembre de 

revocando la cláusula de su testamento 

1719 en cuanto nombra interinamente a 
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don Domingo de Cabrera , llamando al Licenciado don Joseph de 

Lillo, Presbítero Cura Interino de Nuestra Se�ora Santa Ana, 

y por lo que toca a la perpetuidad en que llamaba al 

Convento de San Agustín, di-fiere el llamamiento a la 

voluntad de sus albaceas. 

Item : Revoca la cláusula por la cual da a do�a Tomasa 

Magarinos $ 200 por el servicio personal prestado, declarado 

en cambio que se le dé el sitio en que está -fabricada la 

casita de su dominio. 

Item. : Manda se guarde y cumpla lo ordenado por su codicilo 

de 20 de mayo de 1720 respecto a su mulata Maria, 

Testigos 

Fanetti - Padre Feliciano 

Morales, escribano Público. 

Reverendo Padre Fray Maria 

Ventura. Ante mi Juan de 

FOJAS 29 

Codic:i lo : 

Ante mi, el escribano y tes�igos, 

do�a Nicolasa Bravo, ordenando lo siguiente 

par-ec i ó 

1Q. Manda que su esclava, la Mulata Maria sea vendida a la 

per-sona que mJ.s dier-e por- el la, pr-ocur-ando sea el mayor­

valor, y lo pagado por ella se aplique a su entierro y 

-funet· a 1. 

Santiago, 2 de noviembre de 1720. 

2.9.. Manda que se 1 e dé al Mu lato '1oseph, her·mano de Maria , 

una caja de una vara de largo, una sobremesa y un 

pane 11 ón. 

3Q.. Manda que a su esclava Maria se le dé el otro panellón 

y otr-as especies, y si la mulata no quisier-e r-ecibir-los 

se le dé a su hermano Joseph, 

Testigos : Santiago Pérez Pastor. Ante mi 

Joseph Alvarez de Inostroza. Santiago, 2 de noviembre 

de 1720. 
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FOJAS :2,;1 

Certi�ico que ante mi, don Francisco de la 

Huerta y su mujer otorgaron imposición a �avor de la 

capellanía que mandó �undar do�a Nicolasa de Bravo, viuda de 

don Pedro de Lara por $ 500 que son los que mandó imponer la 

di�unta, y la imposición es sobre la casa de su morada. 

Recibo : 

Santiago, 9 de mayo de 1722. 

F :  Juan de Morales. 

FO,JAS 

Recibimos $ 239 del Capitán don Cristóbal de 

Talledo por el �uneral de Nicolasa Samaniego, según las 

sumas de arriba, y para que conste lo �irmó. 

de noviembre de 1720. 

Santiago, 27

F :  Francisco Gómez. 

FOJ.AS 

Recibí de don Cristóbal de Talledo $ 210 y �

reales, que son los mismos que montaron en los �rutas que 

mandó hacer por muerte de Nicolasa Bravo de Luna. 

14 de diciembre de 1720. 

F :  Domingo Viña. 
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Rec: i bo 

Recibimos de don Cristóbal de Talledo como 

albacea y tenedor de bienes de doRa Nic:olasa Bravo de Luna, 

la ropa de cama que por cláusula de testamento dejó mandado 

se nos entregase, que se compone de : 

Panellones de carabaca .................... $ 36 

Una caja ......................... c • • • • • • • • •  $ 7 

Una +raza da ............................... $ 4 

Una sobt-eca.ma ............................. $ 

Un cordoncillo de +uncia de almohada ....... $ 2 

2 almohada de Cambray .................... $ 4 

Una sobt-emesa 20 

iJna caja vieja ..... º ••••••••••••••••••••• $ -�

Lo que hace un total de $ 66 y 4 reales. 

Además recibimos 2 pares de sábanas usadas, que por no estar 

de presente no +ueron inventariadas. 

diciembre de 1720. 

Santiago, 12 de 

Franc:isc:o Barrenec:hea Franc:isc:o Pérez 

Pastor - Franc:isc:o Diaz Arteaga. 

Rec:ibo : 

F :  Fray Franc:isc:o Barrera. 

FOJAS 35 

Recibí del Capitán don Cristóbal de Talledo S 

139.- 3 reales y medio que me pagó como albacea y tenedor de 

bienes de do�a Nic:olasa Bravo, di+unta, quien me los debía y 

costas por una razón +irmada que le dí, todo lo cual consta 

testamento que otorgó ante don Franc:isc:o Morales 

Melgarejo. Santiago, 28 de noviembre de 1720. 

F :  Licenciado Franc:isc:o Ventura Pardo. 
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FOJ
º

AS 36 

Razón de los derechos que ha pagado el 

Capitán don Cristóbal de Talledo como albacea y tenedor de 

bienes de do�a Nicolasa Bravo. Total : $ 29 y 16 reales. 

F :  Juan de Morales. 

FOJAS 37 

Recibo : 

Recibí de Cristóbal de Talledo S 13 por la 

ocupación de la casa y muebles que 

fallecimiento y muerte de Nicolasa Bravo. 

diciembre de 1720. 

Recibo : 

F : Joseph de Miranda 

FOJAS ::::;a 

quedaron 

Santiago, 21 

por­

de 

Recibí de don Cristóbal de Talledo $ 16 y 5 

reales y medio por los corridos de la capellanía que mandó 

imponer de $ 500 do�a Nicolasa Bravo de Luna sobre la casita 

de su morada que impuso y empezó a correr desde el día 25 de 

agosto de 1721 hasta el día 01 de mayo de 1722. Dicho don 

Cristóbal hizo traspaso de esa imposición en las casas de la 

morada de don Juan García de la Huerta ante Juan Morales 

Malgarejo. Santiago, 13 de Junio de 1722. 

F :  Joseph de Lillo. 
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FOJAS 39 

Rec:ibo 

Recibió Nuestro hermano el sindico $ 10 en 

reales del Capitán don Cristóbal de Talledo por el �uneral 

de doRa Nicolasa Bravo de Luna, y para que conste doy éste 

como guardián de este Colegio de San Diego de Alcalá. 

Santiago, 03 de diciembre de 1720. 

F :  Francisco de Arteaga. 

FOJAS 40 

Rec: i bo ; 

Recibió Nuestro hermano Sindico S 10 que dio 

el Capitán Cristóbal de Tal ledo por una misa cantada y 6 

rezadas por las honras de doRa Nic:olasa Bravo. 

de diciembre de 1720. 

F :  Fray Antonio Murillo. 

FOJAS 41 

Santiago, 20 

Vale dos misas por el alma de doRa Nic:olasa 

Samaniego. 

Rec: i bo ; 

F :  Fray Juan de Ec:heverria. 

FOJAS 42 

Recibí de don Cristóbal Talledo como albacea 

de do�a Nic:olasa Bravo de Luna S 200 de a 8 reales que por 
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cláusula de testamento dejó mandado se me entregasen. 

Santiago, 12 de enero de 1721. 

F :  Tomasa Magarinos. 

FOJAS 43 

Vale dos misas por el alma de la Sra. 

Nicolasa Samaniego. Santiago, 28 de mayo de 1721. 

FOJAS 44 

Certificado : 

Certi�ico que dije cuatro misas por el alma 

de Nicolasa Samaniego. 29 de enero de 1721. 

F : Fray Sebastián Chaparro. 

FOJAS 45 

Recibo : 

Recibió Nuestro hermano el Síndico S 70 por 

42 misas rezadas y dos cantadas, cera de manos y túmulo de 

cabo de aRo de doRa Nicolasa Bravo de Luna, los que pagó el 

Capitán Cristóbal Talledo. Santiago, 10 de Julio de 1721. 

F : Francisco Arteaga. 
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Recibo 1

FOJAS 46 

Recibí $ 15 de la limosna de 12 co�radías a 

10 reales cada una al entierro de do�a Nicolasa Bravo de 

Luna, los que me entregó don CristObal de Talledo como su 

albacea. 

F : Francisco Barnechea. Santiago, 07 de 

diciembre de 1720. 

FOJAS 47 

Recibo : 

Recibí del Capitán Cristóbal Talledo 14 

reales de las mandas �orzosas que dejó en su testamento do�a 

Nicolasa Bravo dotada cada una por dos reales que hacen 

dicha cantidad. Santiago, 23 de �ebrero de 1722. 

F Fray Gaspar de Hidalgo. 

FOJAS 48 

Recibo : 

Recibió este Convento de Predicadores de 

Santiago de Chile S 10 del Capitán don Cristóbal Talledo por 

la limosna de una misa que se cantó y seis rezadas que se 

dijeron en el Convento del Padre Predicador San Agustín el 

día en que se celebraron las .exequias de do�a Nicolasa 

Samaniego. Santiago, 26 de noviembre de 1720. 

F :  Fray Joseph Godoy. 
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FOJAS 49 

Recibo : 

Recibí del Capitán Cristóbal de Talledo $ 10 

en plaza de una misa cantada y 6 rezadas del �uneral de do�a 

Nicolasa Bravo. Santiago, 26 de noviembre de 1720. 

F :  Fray Joseph Godoy. 

FOJAS 50 

Recibo : 

Recibí de Nuestro hermano el Síndico $ 10 por 

otras tantas misas que mandó decir en este Convento de San 

Diego de Alcal� el Capitán Cristooa1 ta11edo en cumplimiento 

de la cláusula del testamento de do�a Nicolasa Bravo de Luna 

en que manda .se digan dichas 50 misas por estar debiéndole 

del cargo de una capellanía que le �ijó en dicho testamento. 

Santiago, 09 de diciembre de 1722. 

F :  Fray Francisco de Arteaga. 

FOJAS 51 

Recibo : 

Recibí de don Cristóbal Talledo la cantidad 

de $ 29 y 6 reales para el entierro de do�a Nicolasa Bravo, 

su mujer. Santiago, 13 de junio de 1721. 

F :  Pedro de Libera Paiva. 
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FOJAS 52 

Recibí del Capitán Cristóbal de Talledo la 

cantidad de S 241 para el entierro de doAa Nicolasa Bravo. 

Santiago, 20 de diciembre de 1720. 

F :  Martín de la Torre. 

FOJAS 53 

Don Joaquín Serrano, clérigo de Primeras 

Ordenes dice que habiendo muerto su tío carnal don Pedro de 

la Barzena, clérigo Presbítero, quedó vacante la capellanía 

que mandó +undar don Bernardo Soto, quien llamó a su goce y 

por capellán en primer lugar a los parientes más inmediatos 

de don Bernardo y en segundo lugar a los parientes de la 

mujer de éste, que �ue doña Margarita Bravo de Lagunas, todo 

lo cual consta de los documentos que en debida +arma 

presenta. Con+esando doña Margarita que su tío era pariente 

de ella, viene en oponerse, pidiendo se +ijen los edictos 

convocatorios correspondientes. 

Otrosí Doña Nicolasa Bravo mandó �undar una capellanía de 

$ 500, según lo acredita el instrumento que en debida +arma 

presenta, en el que consta haberse llamado por capellán a 

los hijos y descendientes de su abuela doRa Ana Josefa de 

Lara, cuya imposición la hizo don Cristóbal de Talledo, 

comprendiéndose en la expresión descendientes, a los nietos 

de ella. Dicha capellanía ha vacado por muerte de su tío 

don Pedro Bar2ena, y siendo nieto legítimo de doña Nicolasa 

Bravo, viene en oponerse a ella, pidiendo se +ijen los 

correspondientes edictos convocatorios. 
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FOJAS 54 VUELTA 

Santiago, 3 de julio de 1770. 

instrumentos 

En lo ppal. y otrosí ; 

y se pongan edictos 

Por presentados los 

convocatorios a las 

capellanías vacantes por muerte del Maestro don Barzena en 

el término ordinario. 

Concuerda con su 

Herrera, Notario Mayor. 

original. Nicolás de 

FOJ
º

AS 55 

Edicto Convocatorio : 

Nos, el don Joseph Antonio Muñoz
!t

canónico Doctoral de esta Santa Iulesia Catedral : A todas 

las personas a quienes lo contenido en este Edicto tocare en 

cualquier manera, sabed que ante Nbs y en Nuestra Audiencia 

Episcopal se ha presentado don Joaquín Serrano y Barzena, de 

menores órdenes, 

mandó �undar don 

pretendiendo derecho a 

Bernardo Soto y doña 

la capellanía 

Margarita Bravo 

Laguna de ppal. de 

Vil la de Quillota 

S 4.700 impuestos en 

y la de S 500 mandada 

una �inca en 

que 

de 

la 

+undar por doña 

Doctor don Pedro Nicolasa Bravo, vacante 

Joseph Barzena, su tío, 

gozare don Pedro como la 

y 

por muerte del 

asimismo como a 

que mandó �undar don 

las demás que 

Carlos de la 

Hoz de S 4.000 de ppal. impuestos en varias posesiones de 

esta ciudad, como a otra de igual principal �undada por don 

Tomás Vásquez de Poyancos, la misma que le había cedido el 

Dr. don Francisco Cruz en instrumento de permuta que 

ce 1 ebr at-on. Santiago, 4 de julio de 1770. 

F :  Dr. Joseph Antonio Aldunate. 

Concuerda con su original. Santiago, 18 de 

julio de 1770. Nicolás de Herrera, Notario Mayor. 



Certific:ado 1

F□J-AS 55 VUELTA 

Certi-fico haber- -fijado los edictos 

convocatorios correspondientes, 

y que habiéndose des-fijádo, 

por el término acostumbrado 

no han comparecido otros 

opositores que los que constan de estos autos. 

de julio de 1770. 

Sant 1ago, 19 

F :  Herrera. 

FOJAS 57 

Don Joaquín Serrano, clérigo de menores 

órdenes, pide que se le admita in-formación de cómo es hijo 

legitimo de do�a Merc:edes Barzena, y ésta hija legítima de 

do�a Ana Josefa de Lara, su abuela, y ésta hija legítima de 

do�a Nic:olasa Bravo, la -fundadora, para que con citación del 

De-fensor de Obras Pías se le declare por legitimo Capellán. 

FOJAS 57 VUELTA 

Resoluc:íón Santiago, 7 de agosto de 1770. 

Esta parte dé la in-formación que o-frece, con 

citació� del Promotor Fiscal, y se comete, y hecho, autos. 

F ; Herrer-a. 

Noti-ficación : Joaquín Serrano Juan Agustín Escandón. 

Promotor Fiscal de este obispado. 
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FOJAS 57 VUELTA 

Declaración del testigo don Joseph de 

Escandón quien declara saber y constarle que don Joaquín es 

hijo legitimo de don Juan García Serrano, y de doña María de 

Barzena, y que éste lo �ue con igual legitimidad de doña Ana 

Josefa de Lara que casó en segundo matrjmonio con Benito de 

la Barzena. Santiago, 8 de agosto de 1770. 

FOJAS 58 

Declaración del testigo don Fráncisco de 

Armijo quien rati�ica lo que se le pregunta. 

agosto de 1770.

Santiago, 8 de 

FOJAS 58 VUELTA 

Declaración del 

Irarrázabal, quien rati�ica 

Santiago, 14 de agosto de 1770.

testigo don Francisco Andía 

la pregunta �ormulada. 

FOJAS 59 

Sentencia definitiva; Santiago, 26 de abril de 1771.

Autos y Vistos : Declárase a don Joaquín de 

Serrano de menores órdenes, por capellán legitimo de la 

capellanía que mandó �undar doña Nicolasa Bravo, y en su 

consecuencia, se le dé posesión, colación y canónica 

institución de ella y se le despache titulo en �arma� se 

anote en el Libro de Capellanías y se devuelva al Procurador 

del Seminario, y se noti�ique a los inquilinos de la �inca 
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a�ecta le satis�aga los réditos correspondientes a su ppal. 

desde la muerte de don Joseph de la Barzena. 

F : Dr. Aldunate - Dr. Herrera. 

Noti�icación Joaquín Serrano - Lorenza Iglesias. 

FOJAS 59 VUELTA 

Certi�icado : 

Certi�ico que en mérito, se le dio colación y 

posesión a don Joaquín de Serrano de la capellanía que mandó 

�undar do�a Nicolasa Bravo, según parece en el Libro de 

capellanías de este juzgado. Santiago, 18 de mayo de 1771. 

Resolució� 

F :  Herrera. 

FOJAS 59 VUELTA 

Santiago, 31 de octubre de 1772. 

Respecto de que por muerte de don Joaquín de 

Serrano se halla vacante la capellanía que mandó �undar do�a 

Bravo, se despachen edictos convocatorios en el término 

ordinario para que en él comparezcan los in�eresados. 

F :  Pedro Aldunate. 

FOJAS 61 

Edicto Convocatorio : 

Nos, el Dr. don Joseph de Aldunate : A todas 

las personas a quienes lo contenido en este Edicto tocare en 

cualquier manera, sabed que la capellanía que mandó �undar 
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do�a Nicolasa Bravo, de ppal. de $ 500 impuestos en casas de 

do�a Lorenza Iglesias, se halla vacante por muerte de don 

Joseph Serrano, clérigo Presbítero, por lo cual mandamos 

despachar la presente carta de Edicto Convocatorio. Y para 

que llegue a 

esta nuestra 

noticia de todos, mandamos 

carta, y cumplido el término 

se dé y publique 

se traiga, para 

proveer en Justicia. 

Santiago, 3 de noviembre de 1772. 

F : Joseph Antonio Aldunate - Nicolás de 

Herrera. Notario Público. 

Certificado : 

del Coro en el 

de 1772. 

Certificado: 

FOJAS 61 VUELTA 

Certifico haber +ijada el edicto en las rejas 

lugar acostumbrado. Santiago, 3 de noviembre 

F HPrrera. 

FOJAS 61 VUELTA 

Certifico haber 

convocatorio de esta Santa Iglesia 

desfijado 

Catedral 

el edicto 

sin que en el 

término designado haya comparecido interesado ni opositor 

alguno. Santiago, 14 de noviembre de 1772. 

FOJAS 61 VUELTA 

En Santiago, 26 de noviembre de 1772, el Sr. 

Dr. don Joseph Antonio Muñoz de Aldunate, canónico de esta 
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Santa Iglesia Catedral, habiendo visto los autos �armados 

sobre provisión de la capellanía que mandó �undar do�a 

Nicolasa Bravo, de ppal. de $ 500 que se halla vacante por 

muerte de don Joaquín Serrano, clérigo Presbítero, y dijo 

que respecto de no haber comparecido interesado alguno en el 

término de los Edictos, de jure devoluto toca a su se�oría 

nombrar capellán a �in de que no pare el su�ragio de las 

misas en perjuicio del alma de la �undadora, nombrada y 

nombró por tal capellán al Dr. don Francisco Benja Ipinza� 

clérigo Presbítero, para que le sirva por los días de su 

vida. En su consecuencia, mandó se le dé posesión, colación 

y canónica institución de ella, que se anote en el Libro de 

Capellanías de esta Audiencia Episcopal, haga saber al 

Rector del Seminario para que lo anote en el suyo y se le 

despache título en �arma y que se noti�ique a los inquilinos 

de la �inca a�ectos a su ppal. le reconozcan por capellán y 

paguen anualmente sus réditos correspondientes 

muerte de dicho don Joaquin, y así lo proveyó, mandó 

ss. de que doy �e. 

F :  Joseph Antonio Aldunate. 

desde la 

y �irmó 

Nicolás de Herrera. Notario Mayor. 

FOJAS 63 

Don Juan Miguel Serrano, clérigo bene�iciario 

de menores órdenes, dice que en esta Audiencia Episcopal se 

hallan los autos sobre la capellanía que mandó �undar do�a 

Nicolasa Bravo, por lo que pide se le entreguen para �undar 

su derecho. 

Resolución 1 

FOJAS 63 

Santiago, 24 de marzo de 1786. 

Entréguense a esta parte los autos que 

expresa en la �arma ordinaria. 

F :  Herrera. 
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11 24 JI 

N\lmero : F 114 ( 531 )

Tipo de asunto 1

No contencioso. 

Nombre del solicitante 

Lucas Guzmán, como albacea de do�a Maria de □valle. 

Fecha inicio - término del expediente 

08.01.1769 28.09.1780. 

Clase de capellanía : 

Laical, de sangre, aniversario de misas. 

Fundador : 

Capellanía mandada �undar por Maria de □valle. 

Fecha de fundación 

Na consta. 

Capellán y Patrono 

Manuela .de Camus. 

Materia : 

Lucas Guzmán, albacea 

□valle, solicita que 

y tenedor de bienes de Maria de 

se haga inventario y tasación de 

los bienes quedados al �allecimiento de do�a Maria, a 

-fin de poder cumplir con su cláusula testamentari� de 

�undar una capellanía de legos con la mitad de los 

bienes restantes después de la inversión de los otros 

en misas rezadas por su alma. Posteriormente, solicita 

autorización judicial para enajenar los bienes de 

algunas de las Partidas del inventario e�ectuado, la 

cual le es concedida. Hecha la enajenación y después 

de algunos descuentos, resultan en de-finitiva los $ 

669, 7 reales como capital, con los cuales estará 

capacitado para �undar la capellanía 'encomendada. Sin 

embargo, el instrumento de fundación no consta en el 

e:<pediente. 

Disposiciones jurídicas y Jurisprudencia 

Ley 33 de Toro. 

Fojas : 57 

Materia 

Entre �s. 16 y �s. 53 de 

vales o recibos de los 

entierro de do�a Maria 

este expediente constan 

gastos 

de Ovalle 

de misas, �uneral 

e-fectuados por 
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Lucas Guzmán, en cumplimiento de una de sus 

disposiciones testamentarias. 

FOJAS 01 

Don Lucas Guzmán dice que do�a Maria de 

Ovalle le nombró por albacea, tenedor de bienes y con poder 

para testar, según se demuestra por el instrumento que 

presenta, por lo que habiendo �alleci�o ésta, pide se ordene 

la con�ección de inventario, con citación de los 

interesados. 

al presente 

inventario. 

A �in de obviar los costos, pide se comisione 

Notario para la actualización de dicho 

Otrosí : Nombra por tasador de los bienes a don Miguel 

Quintana, para que, presentada su aceptación y juramento, 

proceda en la misma citación. 

FOJAS 01 VUELTA 

Resoluci6� Santiago, 08 de enero de 1769. 

Por presentadq el testamento,y se proceda a 

la con�ección del inventario de los bienes de doña Maria de 

Ovalle, con citación del�Promotor Fiscal, y se comete al 

presente Notario Mayor. Al otrosí Hace por nombrado a 
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don Miguel Quintana para la tasación de dichos bienes, hacet· 

que jure y se comete y se notiTique al Promotor por ser 

pat·te. 

NotiTicación : Lucas Guzmán. 

Joseph Antonio de Errázuriz, abogado de la 

Real Audiencia y De�ensor General de Obras Pías, quien 

enterado del nombramiento como tasador en la persona·de 

Miguel Fernández Quintana, di jo que pot· sLi parte nombt· aba a 1 

mismo don Miguel. 

Aceptación_ 

Don Miguel 

FOJAS 02 

Fernández Quintana dijo que 

aceptaba y aceptó el expresado nombramiento y juró por Dios 

y una señal de la Cruz de usar Tielmente el cargo. 

Testamento 

Santiago, 11 de enero de 1769. 

Ante mi : Nicolás de Herrera. 

FOJAS 03 

Yo, do�a María de Ovalle, viuda de don 

Gregario Rojas, hija legítima del Maestre de Campo Jacinto 

de Ova.lle y doña Ana de (ilegible), ambos diTuntos, 

gravemente enTerma, digo que por esto no he podido ordenar 

mi testamento, lo cual tengo comunicado a mi cuRado Lucas 

Guzmán. Por lo que le otm·go mi poder cumplido, pat·a qLte 

veri�icado mi �all�cimiento, en mi nombre y representando mi 

propia persona haga y ordena dicho testamento según le tengo 

comunicado. 

Item Mando que la mitad del valor de mis bienes se 

492 



invierta en su-fragios por mi alma con la brevedad posible, 

distribuyéndose por mi albacea a su arbitrio y disposición. 

Mando que de la otra mitad se -funde en -finca segura 

una capellanía de legos, a bene-ficio de mi alma, la de mis 

padres y demás personas a quienes estuviere obligada, 

cuya dotación de misas dejo a la voluntad de mi albacea, 

como también la asignación de los días e Iglesias en que se 

debet-án decit-. 

Nombro por primer capellán a do�a Manuela de Camus 

viuda de don Vicente de avalle, y por su muerte la servirán 

sus hijos, Mayot- al Menor, el la 

hembra, y por la muerte de éstos, es mi voluntad se apliquen 

los réditos que produjese su principal para los costos y 

gastos que se impenden en la -festividad de San Vicente. 

Item : 

tenedot- de bienes, 

don Lucas de Guzmán por mi albacea y 

y le con-fiero el 

necesario para que use todo el tiempo que 

de albaceazgo 

necesitare aunque 

pase el que dispone la. Ley de t-emanentese 

que quedare de todos mis bienes constituyo a mi alma pot-

heredera universal. Santiago, 16 de diciembre de 1768. 

Ft·ay Esteban Testigos 

Sepúlveda - don Ignacio Rojas 

Pedro Gaona, Escribano Público. 

Manuel López. Ante mí, 

Certificado : 

de Guzman, 

FOJAS 06 

Certi-fico que hoy pareció ante mí don Lucas 

mani-festándome no hal lat-se en disposición de 

otorgar el testamento a nombre de doRa Maria de avalle, sino 

basta el momento en que se liquide el valor de los bienes de 

la susodicha. Santiago, 08 de enero de 1769. 

F :  Pedro Gaona. 
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FOJAS 07 

el 

Audiencia Episcopal, 

presente Notario Mayor de esta 

en vit-tud de la Comisión que me ha 

con�erido el Sr. Provisor y Vicario General de este Obispado 

para la con-fección de inventario de los bienes que quedaron 

por Tin y muerte de doña Maria Ovalle, pasé a este eTecto a 

casa de las susodicha, y estando pres�nte el Dr. Don Joseph 

Antonio de Errázuriz, Prometo� Fiscal y DeTensor General de 

Obras Pías de este Obispado, ju t-amento de dicho 

albacea, prometiendo hacer mani-festación de los bienes sin 

reset-va alguna, y en su con-formidad se procedió al 

inventario en la Torma siguiente : 

_Item 

Item 

Item_ :

Item_ 

Item_ :

Item :

S 100 y 5 1/2 reales en plata sellada. 

23 marcos de plata labrada. 

Una capetilla de oro. 

Un par de zarcillos de oro con perlas. 

Una esclava negra, 

años. 

Una mulata llamada Martina de 16 años. 

de Ltnos 28 

Ropa y otros muebles : 

_Item 

Item_ 

Item_ :

Item_ ;

Item_ :

Item_ :

3 Taldellines. 

2 mantillas de Bajeta de Castilla, usadas. 

2 paños de gasa usados y una corona blanca. 

Una caja y un escaparate viejo. 

Un escritorio, una mesita y una arteza. 

Cinco cojines viejos, etc. 

Con lo cual se concluye el inventario, por no 

haber otros bienes pertenecientes a la diTunta, p t-otestando 

mani-festat­

-fidel idad, 

cualquiera otros que se descubran con 

obligándose a tenet-1 os en custodia 

la misma 

y de 

maniTiesta disposición del Sr. Provisor y Vicario General. 

Guzmán. 

Herrera. 

F Joseph Antonio Errázuriz. Luc:as de 

Ante mí, Nicolás de Herrera. 

Concuerda con el inventario original. 

Santiago, 11 de enero de 1769. 
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FOJAS 09 

Miguel Fernández Quintana viene en hacer 

debida presentación del inventario, pidiendo se declare que 

ha cump 1 ido por- su par-te con 1 o mandado. 

FOJAS 09

Resoluc:íón : Santiago, 18 de enero de 1769 

Por preséntada tasación, traslado, y vista al 

Pt-omotor- -fiscal. 

FOJAS 10 

Tasación de los bienes que quedaron por 

�allecimiento de doña María de Ovalle • 

• i l, 105 1/2 pesos que se hallaron. 

2) 23 marcos de plata, tasados a $  6 y 6 reales.

3) Por una cajetilla de cuello a $  

etc.

FOJAS 10 VUELTA 

Resumen de la tasac:ión ; 

Según p�rece, importan 

tasación $ 1.356 6 reales salvo yerro; 

mi real saber y entender. 

1 y 10 castellanos, 

los bienes de esta 

que le he hecho según 

Santiago, 15 de enero de 1769. 

F :  Miguel Fernández Quintana. 
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respondiendo 

hecha por-

FOJAS 11 

Luc:as Guzmán, por do�a Maria de Ovalle, 

al traslado con+er-ido respecto 

don Miguel Fernández Quintana, 

a la 

dice 

tasación 

que la 

encuentra prolijamente realizada, por- lo cual se con�orma 

con ella y pide que ésta sea aprobada. 

Otrosí : Pide que, dada la cor-ta cantidad a que asciende la 

tasación de todos los bienes, se le conceda licencia par-a 

poder- vender- los bienes que la comprenden desde la partida 

1Q y la 7Q inclusive, y a �in de dar- cabal cumplimiento a la 

última voluntad de la difunta María □valle, con los bienes 

comprendidos en las siguientes partidas. 

FOJAS 11 VUELTA 

Resolución : Santiago, 19 de enero de 1769i ■ 

En lo pr-incipal y otrosí : Con-a la vista 

dada al Promotor- Fiscal. 

FOJAS 11 VUELTA 

Vista del Promotor Fiscal; 

El Promotor- Fiscal, respondiendo la vista de 

+s. 9 y 11 dice que por- lo que r-espécta a la aprobación de

las tasaciones, podr-a LIS. de consentimiento del Pr-omotor­

Fiscal aprobar-la, y por- lo que toca a la licencia que pide 

el albacea por- el otrosí de �s. 11, podrá US. conceder- dicha 

licencia, bajo la circunstancia y condición de que los 

bienes del ler-. género no decaigan en su tasacjón, haciendo 

constar- igualmente la venta y enajenación de los segundos, 

con sus respectivos comprobantes, +ar-mando de unos y otros 

cuenta instr-uída, solventando los gastos de todas estas 
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diligencias hasta la finalización de la causa. 

Santiago, 23 de enero de 1769. 

FOJAS 12 

Resolución Santiago, 26 de enero de 1769. 

Autos y vistos De consentimiento del 

Promotor Fiscal y albacea de Maria de Ovalle, se aprueba 

tasación de fs. 10 y en atención a la cortedad de los 

bienes, se da licencia al dicho albacea para que pueda 

vender las especies contenidas en ellos hasta el NQ 7 por el 

mayor precio que pueda sin rebaja de su apreciamiento y para 

que pueda dar por misas a beneficio del alma de la difunta 

las que corren desde el NQ 8 en adelante, y de todo dará 

cuenta instruida, como de las legítimas que a la susodicha 

tocaban de los bienes de sus padres. 

Notificación Lucas de Guzmán - Promotor Fiscal. 

FOJAS 13 

Don Lucas Guzmán, dando cumplimiento de su 

cargo, dice que ha practicado todas las diligencias para la 

venta de los bienes del inventario, acompaRando los 

respectivos comprobantes de pago, los cuales importan $ 

1.425, de los cuales se deben rebajar algunos gastos como 

los impendidos en el funeral y entiérro, de lo cual resultan 

$ 679 7 reales en su poder. De dicha cantidad deben 

rebajarse los costos de la causa. 

mande 

así a 

Pide que dicha cantidad 

imponer en finca segura, con lo 

otorgar la fundación de acuerdo a 

testadora. 
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Respecto a la última parte de la Providencia, 

a�irma que ha e�ectuado los trámites necesarios para 

realizar la partición de los bienes que por legítima patet-na 

y materna debieran tocar a su representada, la cual no se ha 

e�ectuado, sino que ha habido respecto de ellos una 

adjudicación entre todos los herederos. Por dicho motivo, 

renunció a continuar con dichos trámites, 

tocase a doRa Maria por dicho concepto. 

sin qLie nada 

FOJAS 14 

Resolución : Santiago, 07 de junio de 1780. 

Por presentada la cuenta, y vista al Promotor 

Fiscal. 

FOJAS 14 VUELTA 

Vista del Promotor Fiscal_ i 

Obt-as Pías, 

albacea de 

El Promotor Fiscal y De�ensor General de 

vista la cuenta, cargo y data que presenta el 

la Administración de sus bienes, dice que la 

halla arreglada a Derecho en todas sus Partidas, por lo cual 

no encuentra el Promotor Fisc�l inconveniente en que se le 

aprueba la re�erida cuenta y se provea lo que más ��ere de 

JL1sticia. 

Resolución : 

Santiago, 9 de junio de 1780. 

F :  Licenciado Arteaga. 

FOJAS 14 VUELTA 

Santiago, 9 de 'jLmio de 1780. 

AL1tos. 



FOJAS 15 

Razón de los bienes que han entrado en poder 

del albacea por muerte de do�a Maria Oval le. 

1.425.-

Queda liquido en 

cantidad de S 669, 7 reales. 

Descargo 

$ 

del 

Santiago� 01 de mayo de 1780. 

FUJAS 16 

albacea� la 

en el 

Misas que se han de decir el 18 de diciembre 

Convento de Predicadores en el entierro y honras de 

doña Maria □valle. 

FiJ,JAS 17 

En blanco. 

FOJAS 17 VUELTA 

Firmas de escrito de fs. 16. 
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FOJAS 18 

Firmas de escrito de �s. 16. 

F :  Fray Pedro de Arriagada. 

Según consta de la minuta de misas, se han 

dicho el NQ de 122, para lo cual se recibió la cantidad de $ 

100, y restan S 22. 

Santiago, 22 de diciembre de 1778. 

F :  Fray Joseph del Rosario. 

FOJAS 19 

Razón del entierro y honras de Maria □valle

por un total de $ 48. 

Santiago, 22 de diciembre de 1778. 

F :  Fray Gregario Santelices. Predicador 

General y Sacristán Mayor� 

FOJAS 20 

Vale de seis misas que se dijeron por el alma 

de Maria □valle. 

Maria □valle. 

Santiago, 8 de enero de 1779. 

F :  Francisco Xavier de Palomera. 

FOJ.AS 21 

Vale por una misa que de dijo por el alma de 

Santiago, 9 de enero de 1779. 

F :  Fray Pedro Rodrigue,. 
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FOJAS 22 

Vale 25 misas por el alma de Maria Oval le. 

Santiago, 11 de enero de 1779. 

F :  Fray Francisco de Paula. 

FOJAS 23 

Vale de 25 misas por el alma de Maria □valle. 

Santiago, 09 de enero de 1779. 

F :  Fray Mateo Villegas. 

FOJAS 24 

Vale de una misa que se dijo por el alma de 

doña Maria □valle. 

□valle.

Santiago, 12 de enero de 1779. 

F :  Fray Francisco Xavier Ureta. 

FOJAS 25 

Vale por 13 misas por el alma de Maria 

Santiago, 20 de enero de 17790. 

F :  Fray Pedro Nolasco □valle. 

FOJAS 26 

Vale de cuatro misas por el alma de Maria 
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avalle. 

Santiago� 13 de enero de 1779. 

F :  Fray Tomás Cristi. 

FOJAS 27

Vale de 36 misas que se han dicho en el 

Convento de Nuestro Se�or San Agustín por el alma de Maria 

avalle, las que mandó decir su hermana Jose�a avalle. 

Santiago, 25 de enero de 1779. 

F : Fray Joseph Melina. Prior . 

FOJAS 28

Vale de 10 misas que se dijeron por el alma 

de Maria avalle. 

Santiago, 30 de diciembre de 1778.

F : Fray Mateo Villegas. 

FOJAS 29

Vale de 10 misas que se dijeron por el alma 

de Maria de Oval le. 

Santiago, 30 de_ di�iembre de 1778. 

F : Fray Mariano Gallardo. 

FOJAS 30 

Vale de 10 misas que se dijeron por el alma 

de Maria de Gracia avalle. 
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Santiago, 30 de diciembre de 1778. 

F :  Fray Marcos Ci�uentes. 

FOJAS 31 

Vale de 10 misas que se dijeron por el alma 

de María de avalle. 

Santiago, 20 de diciembre de 1778. 

F :  Fray Joseph Antonio Verte. 

FOJAS 

Vale de 10 misas que dije por el alma de mi 

hermana María Gracia avalle. 

Santiago, 20 de diciembre de 1778. 

F :  Fray Antonio avalle. 

FOJAS �� 

Valed de 12 misas que se dijeron por el alma 

de María de avalle. 

Santiago, 25 de diciembre de 1778. 

F : Fray Franc�sco Viyeta. 

FOJAS 34 

Vale de 10 misas que se dijeron por el alma 

de María avalle. 

Santiago, 25 de diciembre de 1778. 

F :  Fray Manuel Dos. 

503 



FOJAS 

Vale de 12 misas que se dijeron por el alma 

de María □valle. 

Santiago, 25 de diciembre de 1778.

F :  Fray Manuel Quezada. 

FOJAS 36 

Vale de 18 misas que se dijeron por el alma 

de María □valle. 

Santiago, 29 de diciembre de 1778.

F : Fray Mateo Villegas. 

FOJAS 37 

Vale de 10 misas que se dijeron por el alma 

de María □valle. 

Santiago, 30 de diciembre de 1778,. 

F Fray Manuel de Andonagui. 

FOJAS 38 

Vale de 12 misas por el alma de María □valle. 

Santiago, 25 de diciembre de 1778.

F :  Joseph González. 
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Gracia avalle. 

FOJAS 39 

Vale de 12 misas por el alma de Maria avalle. 

Santiago, 29 de diciembre de 1778. 

F Fray Antonio Verte. 

FOJAS 40 

Vale de 14 misas por el alma de Maria de 

Santiago, 25 de diciembre de ·1778. 

F Fray Miguel Baras. 

FOJAS 41 

Vale una misa por el alma de Maria avalle. 

Santiago, 19 de diciembre de 1778. 

F Fray Antonio Briceño. 

FOJAS 42 

Recibí de Lucas Guzmán s 6 por la música del 

entierro de María de avalle. 

Santiago, 19 de diciembre de 1778. 

F : Cayetano Briceño. 

FOJAS 43 

Recibió el Convento de Predicadores de don 
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Lucas Guzmán $ 36 pot- 3 misas cantadas y 24 t-ezadas en el 

día del entierro, honras y cabo de María Ovalle. 

Santiago, 22 de diciembre de 1778. 

F :  Fray Estanislao Mu�oz. Procurador. 

FOJAS 44 

Derechos de entierro del cuerpo de María de 

avalle. Las expresadas partidas importan la cantidad de $ 

29, 2 reales salvo las que con�ieso haber recibido de Lucas 

Guzmán pot· los det·echos Pa.n-oquiales del ent ien-o de doña 

Mat· í a. 

Santiago, 23 de diciembre de 1778. 

F :  Dr. Bernales Corvalán. Colector. 

FOJAS 45 

f.'.ec i bo de 1 Dt·. Luc:as de Guzmán $ 11 y 1 t·ea 1 

y medio que importan el ataúd que se hizo para do�a María de 

Gracia avalle. 

Santiago, 19 de diciembre de 1778. 

F :  Tomás de la Cerda. 

FOJAS 46 

Recibo del Dr. Lucas Guzmán $ 14, 

por el entierro de Maria Gracia Ovalle. 

Santiago, 22 de diciembre de 1778. 

F :  Melchor López. 

506 



entera. 

□valle.

□valle.

□valle.

FOJAS 47 

Recibo del Dr. Lucas Guzmán por una mortaja 

Santiago, 22 de diciembre de 1778. 

F : Fray Esteban SepQlveda. 

FOJAS 48 

Vale de seis misas por el alma de Maria de 

F Fray Esteban SepQlveda. 

FOJAS 49 

Vale de 25 misas por el alma de Maria de 

Santiago, 28 de diciembre de 1779. 

F : Fray Pedro Arriagada. 

FOJAS 50 

Vale de 25 misas por el alm� de Maria de 

Santiago, 13 de agosto de 1779. 

F : Pedro de la Arriagada. 
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avalle. 

FOJAS 51 

Vale de 25 misas por el alma de Maria avalle. 

Santiago, 12 de septiembre de 1779. 

F Fray Pedro Arriagada. 

FOJAS 

Vale de 25 misas por el alma de Maria avalle. 

Santiago, 24 de octubre de 1779. 

F :  Fray Pedro Arriagada. 

FOJAS 51 

Vale de 25 misas�por el �lma de Maria avalle. 

Santiago, 17 de noviembre oe 1779. 

F.: Pedro Arriagada. 

FOJAS 5�, 

Vale de 25 misas por el alma de Maria de 

Santiago, 17 de noviembre de 1779. 

F : Fray Pedro Arriagada. 

FOJAS 54 

Luc:as Guzm.t\n pi de al Sr-. Secr-etar-io don 

Nicolás de Herrera se mande otorgar escritura de venta de 
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una mulata nombrada Martina en cantidad de $ 325, los mismos 

en que -fue tasada, perteneciente a la Obra Pía que mandó 

doña María de Ovalle, con todas SLlS tachas, 

en-fermedades públicas y secretas, sin obligarse a ninguna 

responsabilidad. Santiago, 01 de -febrero de 1779. 

FOJAS 54 

Resoluc:ión e (Sin -fecha) 

Queda otorgada ert mi registro por la propia 

-fecha la escritura que se previene en la boleta de arriba 

arreglada a su contexto. 

F : Herrera. 

FOJAS 

Luc:a.s Guzmán pi de al St-. don 

Nicolás de Herrera, se mande otorgar escritura de venta de 

una negra nombrada Maria en la cantidad de $ 350 los mismos 

en que -fue tasada perteneciente a la Obra Pía que mandó 

-fLtn dar doña María de Ovalle, con todas sus tachas, sin 

obligarse a ninguna responsabilidad, lo que ya ha sido 

tratado para evitar toda duda en lo venidero. 

Santiago, 01 de -febrero de 1779. 

FOJAS 55 

Resoluc:ión (Sin -fecha). 

Queda otorgada en mi Registro con la propia 

-fecha la escritura que se previene en la boleta de arriba, 

arreglada a su contexto. 

F : Herrera. 
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FOJAS 56 

Certificado : 

1780, 

En Santiago de Chile, en 26 de septiembre de 

el Sr. Dr. Joseph Mu�oz de Aldunate, canónico doctoral 

de esta Santa Iglesia Catedral Católica, catedrático de 

Primeras Leyes de esta Real Universidad de San Felipe, 

comisario del Santo O�icio de la Inquisiciór
i

, Provicario y 

Vicario General de este Obispado, habiendo visto los autos 

seguidos por el De�ensor General de Obras Pías con don Lucas 

Guzmán, albacea de doña Maria de avalle 

cumplimiento de sus piadosas disposiciones y 

sobre el 

lo demás 

deducido dijo que debía de aprobar y aprobó la cuenta de �s. 

15 presentada por dicho albacea de la Administración que 

como tal albacea ha tenido de los bienes de dicha doña 

y en su consecuencia mandó que de la cantidad que 

resulta a �avor de la testamentaria rebajará las costas 

procesales y personales que se tasarán, las primeras, por 

cualquiera de los Notarios de esta Audiencia Episcopal, y 

para las segundas, se traigan S.S. los autos; del resto 

líquido se �unde el aniversario que dispuso la testadora, 

haciendo los nombramientos de patrones y capellanes y 

dotaciones de misas con�orme a su voluntad y que el albacea 

solicite �inca para su disposición, y en esta con�ormidad 

dio por licitado el testamento, por cumplidas las demás 

mandas pías que contiene y al albacea libre de este cargo, y 

así proveyó, mandó y .�irmó S.S. de que doy �e. 

Certificado : 

F :  Dr. Joseph Antonio de Aldunate. 

Ante mí, Nicolás Herrera. 

FOJAS 57 

Yo, el in�rascrito Notario, en cumplimiento 

del auto de �s. 56 tasa las costas procesales de la causa en 

la �arma siguiente 
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Primeramente, por seis �irmas a 2 reales. 

Al Notario Mayor por seis Decretos. 

Por nueve noti�icaciones, 2 en el O�icio a S 2 y 7 

�uera de él a 24 reales, etc. 

Según se demuestra, importan las partidas de 

esta tasación la cantidad de S 35, 2 reales, salvo yerro. 

Santiago, 28 de septiembre de 1780. 

F Juan Joseph de Avendaño. Notario 

Público. 
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!\Umero : B 331 (440) 

Tipo de asunto 1 

No contenc iosc. 

Nombre del solicitante 1 

Blas Cañas. 

ll 25 11 

Fecha inicio - término del expediente t 

11.11.1874 12.08.1873 

Clase de capellanía 

lQ. Colativa, 

sacerdotal 

aniversario de misas, de sangre, 

($ 4.000) 

22. Colativa,

sacerdotal

32.. Colativa,

2. 000).

aniversario de misas, de sangre, 

($ 2.000). 

ani versat-io de misas,. de sangre ($ 

4Q. No consta ($ 2.000). 

Cola.ti va, misas, de sangre, 

sacerdotal ($ 2.000). 

Fundadores : 

1) María de Zavala, de $ 4.000 de p t-i ne i p a 1 •

2) Jet- d ni ma Zavala, de $ 2.000 de p t-i ne i pal •

3) Ambrosio Zavala, de $ 2.000 de p t-i ne i p a 1 •

4) Mat-iana de Amestica, de $ 2.000 de pr i ne ipal.

5) Ascencio Zavala de $ 2.000

Fecha �undación : 

1) 07 de agosto de 1657.

2) 17 de julio de 1658.

3) 01 de diciembt-e

4) No consta.

5) 26 de noviembre

Patrón y Capellán : 

1) Ambrosio Zavala.

de 1657.

de 1654. 

de p t-i ne i p a 1 • 

2) Patrón : Jerónima Zavala - Juan de Castro.

Capellán Ambt-osio Zavala. 

3) Patrón y Capellán Ambrosio Zavala (hijo). 

4) No consta.

5) Patrón : Mariana de Amestica.

Capellán Ambt-os io Zava la.

Materia : 

Don Blas Cañas solicita se le conceda el goce de las 
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capellanías que indica en su presentación, por haber 

dejado de pertenecer al clero su último poseedor, don 

Abelardo Villegas. Realizados todos los trámites 

procesales acostumbrados, se le 

éstas por sentencia de término. 

de las altas cargas que éstas 

formal renuncia, la cual le es 

término a la cuestión. 

concede el goce de 

Sin embargo, advertido 

le imponen, presenta 

aceptada, poniéndose 

Disposiciones jurídicas y jurisprudencia : 

No hay. 

Fojas : 42 

Nota : 

• 

Según aclara el peticionario, la capellanía fundada por 

don Ambrosio Zavala, seria la misma ordenada fundar por 

doRa Mariana de Amestica, lo que explica que no constan 

mayores detalles de esta última, siendo, sin embargo, 

de la misma naturaleza de la +undada po� don Ambrosio. 

La sentencia de término expresa que el 

capital de la capellanía fundada por Maria Zavala es de 

S 3.500 y no de S 4.000, y que la diferencia de.$ 500 

debe litigarla el beneficiado con el Monasterio de 

Agustinos, todo ello como consecuencia de la aplicación 

de los términos del codicilo de doRa Maria Zavala que 

consta a fs. 13, por el cual cede dichos $ 500 al 

Monasterio de Agustinos, los que unidos al resto del 

capital darán como resultado los S 4.000 de principal 

de la cap�llanía, una vez ocurrida su muerte. 
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FOJAS 01 

Certificado 

Certi+ico que por Decreto del Iltmo. 

Reverendo Sr. Arzobispo de 10 de julio de 1867, se mandó 

borrar del Catálogo a don Abelardo Villegas. 

Santiago, 12 de �gesto de. 1873. 

F :  José Manuel Almarza. 

FOJAS 02 

Blas CaRas dice que por haber dejado de 

pertenecer al clero don Abelardo Villegas, quedan vacantes 

las capellanías mandadas �undar por do�a Mariana Amestica de 

S 2.000; por don Ascencio Zavala de $ 2.000; por Jerónima 

Zavala del mismo capital; de don Ambrosio Zavala de $ 2.000 

y de do�a Maria Zavala de $ 4.000 a los cuales son llamados 

los que se �rdenasen en la �amilia Zavala. Creyéndose COQ 

mejor derecho, viene en denunciarlas, pidiendo se �ijen los 

correspondientes edictos convocatorios. 

FOJAS 02 

Resolución Santiago, 18 de agosto de 1873. 

Fíjense y publítjuense los edictos de estilo. 

FOJAS 02 VUELTA 

Certificado 

Certi�ico que con esta. �echa se �ijó el 

edicto convocatorio correspondiente. 

Santiago, 21 de agosto de 1873. 
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FOJAS 03 

Hoja del Diario "El Independiente .. del 30 de 

agosto de 1873, que contiene Edicto Gonvoca.tor-io. 

FOJAS 04 

Extracto del Edicto Convocatorio ; 

Primer -llama�iento. 

Pr-ovisat- O-ricial dél Ar-zobispado. 
-

( 

Ra�ael Fernández Concha, 

Por cuando se hallan 

vacantes las capellanías siguientes : Una d� principal de $ 

2.000 mandad� -fundar por doRa Mariana de Amestica, otra por 

don Ascencio Zavala de $ 2.000, y otra por Jeróni�a Zavala 

de igual capital, otra dispuesta por Ambrosio Zavala de S 

2.000 y otra por Mariana Zavala de $ 4.000 que gozaba el 

minorista don Abelardo Villegas. Por el presente Edicto 

hago citación para que comparezcan a hacer uso de su derecho 

bajo el apercibimiento a que haya lugar. 

S�ntiago, 21 de agbsto de 1873. 

Ra�ael Fernández Concha 

Brice�o. Notario Mayoi Eclesiástico. 

I dem. 

FOJAS 04 

FClJ'AS 05 

1dem (manuscrito>. 
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FOJAS 06 

Blas Ca�as dice que ha pasado en exceso el 

término indicado por la ley para que los edictos permanezcan 

publicados, por lo que pide se desfijen y se le entreguen 

los autos para -fundar su derecho. 

FOJAS 06 

Resolución Santiago, 29 de septiembre de 1873. 

Como se pide. 

Noti-ficación : Blas Cañas. 

FOJAS 06 VUELTA 

Certi-Fic:ado 

Certi-fico que el edicto corriente a -fs. 5 ha 

permanecido fijado hasta esta -fecha en las puertas del 

JLtzgado. 

Santiago, 02 de octubre de 1873. 

José Antonio Br ic:eño. 

FOJAS 07 

Blas Ca�as pide se ordene al Secretario le dé 

copias de los instrumentos de -fundación o testamentos de los 

-fundadot-es, los cuales se 

derecho a estas capellanías 

Mardónes. 

hallan en un expediente sobre 

que está a �argo de don Eliodoro 
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FOJAS 07 

Resolución : Santiago, 29 de agosto de 1873 •• 

Como se pide. 

Noti-ficación Blas Cañas. 

FOJAS 07 

Certificado : 

Certi-fico que las copias que se mandan dar 

por el decreto que antecede son del tenor siguiente Do�a 

Maria de Zabala, Monja Novicia del Monasterio de la Limpia 

Concepción, hija )egit�ma de Ascencio de Zavala y Mariana de 

Améstica dice que está pat·a hacer pt·o:fesi ón y pat·a podet· 

disponer de sus legitimas y �uturas sucesiones, necesita de 

licencia, por lo cual pide se le con�edan con-forme al Santo 

Concilio de Trente, que en ello reside y observa. 

Dect·eto : Désele la Licencia a la coritenida en éste escrito 

para que pueda hacer su testamento y disponer de sus 

legitimas paterna y materna como más le convenga con-forme a 

1 o dispuesto pot· e 1 -Santo Conc i 1 i o de Jt·ento, y desde 1 uego 

pat·a dicha 1 ice ne ia i ntet·pone su Met·ced y autm· i dad 

judicial. Pedro Lillo de la Barrera, por en-fermedad del Sr. 

Francisco Machado. Santiago, 06 de agosto de 1657. 

Ante mi, Dr. Juan Alvarez de Parrague, Notario Público. 

Testamento : 

Yo, Maria de Zavala, 

la -forma siguiente 
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Item Es mi voluntad que se saquen de mis bienes una 

negrita de 10 a 12 años para que me sirva durante los días 

de mi vida, 

inteligente, 

cuyo precio y valor se ha de tasar por persona 

y después de mis días sirva a Isabel de 

Escobar, y después quede para doña Luisa de Zavala, mi 

hermana. 

Item Mando que de los bienes que me. pertenecen se 

impongan a renta y censo $ 3.000 de a 8 reales de principal 

para que durante los días de mi vida goce de los S 150 que 

reditüan para mis necesidades y después de mis días quede 

dicho principal por capellanía de misas, para que con la 

renta de ellas se digan las misas de rigor� Nombt-o por 

capellán al Padre Lector Fray Mateo Valle y después de sus 

días nombro por Capellán al Convento de Nuestra Señora de 

Merced para qLle SLlS r-eligiosas digan las misas 

pet-petL1amente. Nombro por patrón al prelado que lo �uese 

del Convento para que cuide de todo lo que dicho es, y si el 

censo, todo o parte se redimiere, lo vuelva a imponer luego 

sobre posesiones seguras. Y cumplido y pagado todo lo que 

queda dicho, en lo demás que me toque o tocase por herencia, 

en línea recta o transversal, todo ello lo dejo y traspaso a 

doña Lucia de Zavala, mi hermana legítima doncel la, 

dejándola por heredera de ello. 

Santiago, 6 de agosto de 1657.

Testigos Andrés García de Neira, Laureano 

Pérez de Valenzuela, Sargento Díaz Bueno. Ante mí, Pedro

Vél i z. Concuerda con su original, Manuel Joaquín Frías, 

Escribano PQblico, en Santiago, 07 de agosto de 1657. 

Codicilo. ; 

FOJºAS 12 VUELTA 

Doña María de Zavala, por vía de codicilo 

manda que los $ 2.000 de 8 reales que por su testamento 

mandó se impusieran a censo y desp¿és�ara capellanía, no 

sean más que $ 1.000 de 8 reales, nombrando por capellán a 

don Ambrosio de Zavala, y por- SLl -fafta a Fray Felipe
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Maldonado y por su �alta a los descendientes de su hermano, 

el Capitán don Miguel de Zavala, pre�iriendo el mayor al 

menor y por su muerte a los descendientes de don Martín de 

Zavala, su hermano. 

Testigos : Juan Alvarez de Guardia - Capitán 

Andrés Gamboa - Tomás de Toro. 

agosto de 1657. 

Codicilo : 

Ante mí : Pedro VéliZ ■ Santiago, 07 de 

FOJ
º

AS 13 

Doña Maria de Zavala, usando de la licencia 

concedida, otorga por vía de codicilo lo siguiente : 

que de sus legítimas paterna y materna se impongan a censo $ 

4.000 de a 8 reales luego que pro�ese, para durante su vida 

de la t,;-enta de el lbs par-a sus nedes ida des, y después 

de sus días dicha renta yppal. qu�de p�ta lq �iguiente : 

$ 500 

necesidades. 

Monjas para sus 

$ 1.000 para la capellanía que �xpone por el codicilo 

otor-gado. 

$ 2.500 para la capellanía según la �arma dispuesta por 

el testamento, en cuanto a que se digan en este 

Monasterio las seis misas rezadas y una cantada con la 

limosna de $ 2 cada.misa rezada y $  6 por la cantada, 

que las dir-án sucesivamente el Padre Fray Mateo de 

Valle, su hermano Ambrosio Zavala y los descendientes 

de sus hermanos y será después Fray Mateo del Valle, 

agregándose esta cantidad a la de $�1.000 para que sean 

$ 3.500 de ppal., y con los $ 500 que mandó a la 

en�ermería hacen los $ 4.000 y siempre reserva el 

cobrarlos para si durante su Vida, y volver-los a 

imponer como due�o de ellos, revoc�ndo lo que es 

a esta dltima disposición, 

subsistente todo lo demás. 

Testigos Rodrigo Araya. 

y dejando 

Juan de 



y Maestro José de Aspi. Ante mi, Malduleira, Presbítero 

Pedro Véliz, Escr·ibano 

07 de agosto de 1657. 

F'úbl ico. Concuerda con su original. 

Santiago, 6 de marzo de 1844. Manuel Joaqu!n 

Frias� Escribano Público. 

FOJAS 14 

Jerónima Zavala, Monja Novicia del Monasterio 

de Monjas de la Limpia Concepción, dice que está próxima a 

hacer su pro�esión, y para poder hacer su testamento pide se 

le dé licencia. Decreto Concédese licencia a la 

contenida para que haga su testamento y disponga de su 

legitima paterna y materna por cualquier escribano público o 

real en la �arma que le pareciere ser con�orme a derecho. 

Franc:isc:o Mac:hado de Chá.vez. Santiago de Chile, 17 de julio 

de 1658. Ante mi, Fernando Lac:on, Escribano Público. 

FOJAS 15 

Testamento Y usando de dicha licencia, yo, Jerónima 

Zavala, hago mi testamento en la �orma siguiente : 

Item : 

Mariana 

Mando que de mi legitima herencia se me 

de Amesquita Sotomayor; una negrita de 

dé por doña 

6 a lú años 

para que me sirva en este Con✓ento durante mi vida, y 

después de mis días pase a do�a Gregoria de Zavala, mi 

hermana y después a sus herederoi� 

Item. Ordeno que luego se imponga un censo por doña 

Mariana de Amestic:a, mi madre, sobre las posesiones que 

posee de $ 2.000 de 8 reales para gozar de la renta de ellos 

durante los días de mi vida, y después �undo una capel�ania 

de los $ 2.000 de 8 reales de ppal. para que con sus réditos 

se digan perpetuamente 50 misas rezadas. 
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Item. : Nombro por primer capellán a mi hermano Ambrosio de 

Zavala, y después de sus días al Padre Felipe de Zavala, mi 

primo, y después de los días de éste, nombro a cualquiera de 

mis sobrinos legitimas, hijos de mis hermanos y hermanas que 

se inclinaren a su sacerdotes, pre+iriendo el que más breve 

se ordenase, y por �alta de mis sobrinos, han de decir las 

misas los religiosos del Convento del Sr. Santo Domingo. 

Nombro por patrón de dicha capellanía a do�a Gregaria Zavala 

y su marido, capitán Juan de Castro y sus herederos, 

nombrando capellanes de linajes y por �alta de éstos, al 

Convento de Santo Domingo. Instituyo por mi heredera de 

todos mis bienes � Gregaria Zavala para que herede y lleve 

todo aquello que con�orme a derecho le puedo dejar y dar. 

de Córdova, 

Saravia. 

Testigos Maestro Alfonso de Córdova, Juan 

Juan Godoy� Martin de Campos y Fernando Bravo 

Ante mi,·. Pedro Véliz, Escribano Público. 

Santiago, 17 de julio de 1658. 

Concuerda con su original, Manuel Joaquín de 

Frias Escribano Público. 6 de marzo de 1844. 

FO,JAS 17 

Yo, el Maestro de Campo, clérigo presbítero 

don Ambrosio Zavala, declaro que por cláusula del testamento 

de mi madre legitima do�a Mariana de Amestica abierto y 

publicado el 18 de octubre de 1687 se mandó que de sus 

bienes se sacasen los $ 2.000 de 8 reales y se impusiesen a 

censo sobre las �incas que se pareciesen par� la capellanfa 

que se mandó �undar por dicha cláusula, dejándolo a mi 

elección como primer patrón y capellán, por lo cual, otorgo 

por mi y en nombre de mis sucesores e impongo lo�$ 2.000 de 

ppal. en la Estancia San José de la Sierra que está a dos 

leguas de esta ciudad y que linda con tierras de do�a Luisa 

de Zavala, la cual me �ue adjudicada por la-partición de los 

bienes de la di�unta. 

Item : Declaro que el tiempo de ordenarse mi hijo Ambrosio 

de Zavala, prometió imponer en mi nombre una capellanía para 
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su congrua sustentación de $ 2.000 de capital para después 

de mis días, y cumpliendo con la promesa, mandó que de lo 

más parado de mis bienes se imponga a censo los$ 2.000 

sobre posesiones seguras, para que con la renta de ellos se 

digan por mi alma y la de mis padt·es y demás fundadores 50 

misas cada año. Nombro pot· pt·imet· capellán a mi hijo 

Ambrosio de Zavala y en segundo lugar al Padre F'redi cadot· 

Fray Felipe 'Mal donado, y después de los susodichos y en SLl 

defecto llamo por capellán de dicha capellanía a mis nietos 

legítimos descendientes, prefiriendo el mayor al menor� y en 

defecto de ellcis, sirva la capellanía al Convento del Sr. 

Santo Domingo entretanto que haya algunos de los llamados en 

la forma referida. Nombro por patrono de la capellanía al 

Maestro Ambrosio Zavala, puede nombt·at· el 

susodicho al que le pareciere por una vez� y -en defecto de 

este nombrado, ha de ser patrón uno de mis descendientes, 

prefiriendo el mayor al menor y el varón a la hembra, 

conforme a la ley de la sucesión de los Mayorazgos. 

Declaro que sobt·e dicha Estancia están 

impuestos otros$ 2.000 en forma de capellanía que mandó 

instituir y fundar mi padre el Gener�l Ascencio de Zavala, 

la cual 

bienes. 

impuso mi madre, como su albacea y tenedora de 

Santiago, 01 de diciembre de 1657. 

Testigos Ambrosio Gómez Jofr é, Alférez 

José de Morales, Antonio de Andreas. 

Pugas, Escribano Público y de Cabildo. 

Ante mí, Jerónimo 

FOJAS 18 VUELTA 

En Santiago, 11 de junio de 1676, ante m_í y 

testigos pareció el Maestro don Ambrosio de Zavala y dijo 

que por cuanto es patrón y capellán de la capellanía que 

mandó fundar el General Ambrosio de Zavala y Mariana de 

Amesquit� no las impuso en la chacra y tierras que quedaron 

por �in y muerte de los dichos sus padres, las que fueron 

vendidas al capitán Pedro de Torres de quien recibió$ 4.000 

sobre los cuales impone las dos capellanías. 
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Testigos Gaspar de Ahumada, 

Các:eres� Juan de Morales. Ante mí, Jerónimo 

Esc:ribano Públic:o y de Cabildo. 

Juan de 

de Pugas, 

Conc:uerda c:on su original, a petic:ión de José 

Agustín Bustamante, Santiago, 10 de marzo de 1844. 

Gerónimo Armas, Esc:ribano Públic:o. 

FOJAS 19 

Delegación de poder para testar 

En Santiago, 18 de oc:tubre de 1672. Doña 

Mariana de Amestica y Sotomayor, viuda del General Ascencio 

Zavala, otorga lic:enc:ia al Capitán don Sebastian de Zavala, 

hijo legítimo de éste, para que pueda testar y disponer de 

todos los bienes y her�nc:ias que p�edan tocar por muerte de 

doña Mariana de Amestica y Sotomayor, 

Testigos, : 

de Cerain, Tomás de Sepen, 

Públic:o. 

Fray Casine So�ias, Capitán Pedro 

Ante mí, Pedro Véliz� Esc:ribano 

FOJAS 20 

Delegación de poder para testar 

En Santiago, 18 de oc:tubre de 1672. Don 

Sebastián de Zavala, hij� legítimo del General Ascencio 

Zavala y doña Mariana Amesquita Sotomayor, la que es viva y 

en�erma en c:ama, otorga poder a doña Mariana de Amestica y 

doña Leonor Zapata, su legítima mujer, para que después de 

sus días hagan y otorguen su testamento y última y 

postrimera voltintad. 

Manda que su c:uerpo sea sepultado en el 

Convento de Santo Domingo, en la sepultura en qüe está 
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enterrado su padre Ascencio Zavala. 

Nombra por tenedora de bienes a su mujer, y 

en el remanente que quedare de todos sus bienes, derechos y 

acciones nombra por su universal heredera a doRa Maria 

Nicolasa Zavala, su hija legitima. Nombra por curadora de 

la persona y bienes de su hlJa a do�a Leonor Zapata y pide 

que se le discierna el cargo �ih.�ianza. 

Revoca cualquier otro testamento, codicilo, 

podet· pat·a testat· que antes de éste haya hecho. 

Testigos : Fray CaTne 

Pedro Terán, José Ignacio Vásquez, 

mí, Pedro Véliz, Escribano Público. 

FOJAS 2i 

Testamento : 

So-fia - Juan Olivares, 

Nicolás de Cepu. Ante 

Yo, el Capitán Gaspar de Hidalgo y Escobar, 

hijo legítimo del Capitán don Gaspar de Hidalgo y Maria de 

Aparicio, otorgo mi testamento en la �arma siguiente 

Item : Declaro que soy casado con do�a Maria Nicolasa de 

Zavala, hija legítima de don Sebastian de Zavala y de Leonor 

Zapata, y durante nuestro matrimonio hemos tenido por hijos 

legítimos al Dr. Bartolomé Hidalgo, y á don Simón , Nicolás, 

Juan José Hidalgo, doña Maria, Jose-fa, Francisca, Ignacia, a 

quienes nombro por mi herederos. 

do�a Maria Nicolasa de Zavala 

Hidalgo, a don Simón Hidalgo y 

Nombro por mis albaceas a 

y Zapata, al Dr. Bartolomé 

al Capitán Tomás de Vicuña , y 

por tenedora de bienes a �i mujer, como asimismo, tutora y 

curadora de mis hijos, a quien relevo de �ianza. 

ma.nda, 

hecho. 

Revoco y anulo.cualqui�� 

codicilo, poder para testar que 

Santiago, 23 de enero de 1722. 
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Codicilo : 

FOJAS 22 

Santiago, 30 de enero de 1722. 

Don Juan Hidalgo de Escobar dice que en su 

testamento otorgado,�amitió declarar que de valor del OTicio 

que compró para su hijo don Gaspar Hidalgo le pertenecen los 

2/3 de él. Manda que sus_ herederos los recauden y cobren, y 

que esta dec�aración se extienda junto con su testamento. 

Testigos : Melchor de Jáuregui, Juan de 

Arenivar y Jacinto de la Barra. Ante mí, José Alvarez de 

lnostroza. Escribano Público y Real. 

Concuefda con su original, a petición del 

clérigo de menores órdenes, don José Ignacio Fuenzalida. 

Santiago, 14 de octubre de 1844. Pedro Angel Saavedra, 

Escribano Público y de Cabildo. 

FOJAS VUELTA 

José Domingo Fuenzalida, por- sí y por su 

hermano Juan Ignacio, clérigo de menores órdenes, en autos 

con don José Agustin Bustamante sobre derecho a las 

capellanías que por la línea de Zavala quedaron vacantes por 

�allecimiento del Sr • .  Arzobispo VicuAa, dice que esta causa 

se haya recibida a �rueba y para rendir la que le 

conviniere, necesita una copia de la cabeza, cláusula 3era. 

y pie del testamento de don Francisco Victi�a Hidalgo que se 

halla en el Registro del �inado escribano Agustín Diaz y 

ahora es cargo de don Joaquín Frias. 

FOJAS 24 

Resolución ; Santiago, 24 de octubre de 1844 .. 

Como se pide, con citación. Ante mí, Silva. 

NotiTicarián Domingo Fuenzalida. 
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Testamento : 

FOJAS .-,c:­
_¿_._J 

legítimo de 

Yo, Franc:isc:o 

Tomás de_Vic:úña 

de 

y de 

Vicuña Hidalgo, 

Josefa Hidalgo y 

hijo 

Zavala, 

otorgo mi testamenca eD La �orma siguiente 

I..ig_w_ . Fui casada con doña María del Carmen Larraín y. 

Salas, teniendo pot- hijos legítimos a don Francisco Ramón de 

Vicuña y Larra:ín, al Pr eS:b:í te t-o José, Manuel, Joaquín, 

Rafael de Vicuña y 1..ar:r:aí n, doña María: del Carmen, casada 

con José Antonio Cañas y doña Josefa Vicüña, casada con el 

Brigader Juan Mackenna. 

Nombro por mi albaceas, tenedores de bienes, 

herederos y ejecutores de mis disposiciones, 

lugar, al Presbítero Manuel VicuAa, en segundo lugar a don 

Rafael y el tercer lugar por albacea consultor a don José 

Alejo Eyzaguirre. 

Santiago de Chile, 14 de abril de:1820. 

Testigos : Pedro Pablo Valenzuela - Gabriel 

Muñoz - José Joaquín Vargas - Agustín D:íaz. 

Concuer-da con las piezas ot-iginales, 2 de 

noviembt-e de 1844. Manuel Joaquín Frías .. 

Concuerda con sus originales que he tenido a 

la vista en virtud del decreto que antecede. 

octubre de 1873. Eliodoro Mardones. 

FOJAS 28 VUELTA 

Santiago, 7 de 

En Santiago, 6 de octubre de 1674, doña 

Mariana de Amestica Sotomayor, viuda del �eneral Ascencio de 

Zavala, y dijo que por cu�nto su marido, por cláusula del 

testamento que otorgó ante don Cristóbal Cid Pízarro, 
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corregidor y ante el presente escribano el 26 de noviembre 

de 1654, mandó se impusiese en capellanía de S 2.000 de a 8 

reales según la cláusula del testamento que es como sigue : 

Item : Es mi voluntad que se saquen de mis bienes y se 

impongan a censo sobre mis posesiones $ 2.000 de a 8 reales 

de principal para que en la renta de ellos se digan 

perpetuamente cada a�o 50 misas rezadas, y nombro por primer 

capellán a mi hijo Ambrosio de Zavala y después de él a 

cualquier pariente q�e tenga, al primero que se ordenase y 

en el interinqUe ,se� o�denare de sac�fdote, la sirva Fray 

Felipe de Mal donado,' mi sobrino, del. orden de San Agustín. 

Y si en algún tiempo �altare capellán, nombro interinamente 

al patrón que es o �uere de esta capellanía, y nombro por 

patrón de ella a doRa Mariana de Amé�tica y por su muerte a 

mi hijo, el Capitán Martín de Zavala y�a .sus descendientes,

y no los teniendo, suceda otro hijo o nieto que hubiere y 

los descendientes de ellos perpetuamente. Y si ,€1 censo se 

redimiere en todo o en parte, se vuelva a imponer sobre 

posesiones seguras p�ra que la renta sea perpetua. 

Sitúo los �ichos $ 2.000 �e a 8 reales sobre 
·, , .  · - . ,  

la chact-a, 

del General 

viRa, edi�icado y plantado que quedó por muerte

que la compró del General Ascencio Zavala; 

Valeriana de Ahumada, que linda con la chacra segunda que 

posee esta otorgante �ue quedó por muerte de su marido, el 

capitán Miguel de Zamora, y chacra de los herederos del 

licenciado Gaspar Lillo y la Barrera. 

Concuerda con su original autorizado por 

Manuel Joaquín Frias. Santiago, 29 de octubre de 1873. 

mi testamento, 

F :  Eliodoro Mardones. 

FOJAS 31 

Después de impuesta la capellanía y cumplio 

nombro po� mis herederos legitimas y de mi 

marido a mis hijos legítimos, el capitán Martín de Zavala, 

don Antonio Zavala, doña Magdalena Zavala, doña Ursula 
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Zavala, doña Gregaria Zavala, doña Luisa Zavala y doña 

Nicolasa Zavala, hija y heredera legitima de mi hijo di�unto 

don Sebastián de Zavala y nuera doña Leonor Zapa ta, 

Jerónima de Zavala y doña Maria Zavala. 

con la cláusula única 

doña 

del Concuet·da 

testamento otorgado por 

el 29 de junio de 1667. 

doña Mariana de Améstica Sotomayor 

Santiago, 20 de noviembre de 1873. 

F :  Eliodoro Mardones. 

FOJAS 32 

Certificado de Bautismo; 

Certi�ico que a �s. 222 del Libro 46 de 

Bautismos que principia �n mayo de 1842 y termina en junio 

de 1845 se encuentra una partida del tenor siguiente : 

En Santiago de Chile, a 16 de mayo de 1845, 

habiéndose presentado el Sr. Antonio Ca�as ante el Sr. 

Provisor Juan Francisco Meneses o�reciendo in�ormación 

-fehaciente de la partida de Bautismo de su hijo Blas, por no 

haberse podido encontrar, �ue admitida la in-formación 

presentes por testigos sus abuelos que �ueron José Antonio 

Cañas y doña Do 1 ores de la Cuadra, i n-fot�mándose que a 1 a 

sazón tenia 8 años, 8 meses y 18 dias, cómo se signi-fica del 

De,=reto del S
t

-. Provisor de 02 de noviembre de 1835, que 

ordena se ponga partida en el Libro correspondiente, 

e:-q:H·esando en el la el caso qu� la motiva,- y el lugar en que 

debía 1:rncontrarse' la partida de Bautismo de don Blas Cañas. 

Y en cuf1!p1 imiento de dicho Decreto, se presentó doña 

Mercedes Calvq, viuda i:lé don José Antonio Cañas al Sr. 

Vicario Titular por no l:láberse hecho en aquel tiempo, con lo 

cual se e>:tendió la pat·tída correspondiente de_ ser don Blas 

hijo legítimo de don Antoni_,a Cañas y .de clmña Mercedes Calvo. 

Miguel Tagle, Cut·a Rector: d.él Sagra:r·:j.o Ele la Catedt·al de 

Santiago. 

Concuerda con �l_ ori�inal� 

noviembre de 1873. 
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FOJAS 

Certificado : 

Certifico que a fs. 32 del Libro N2 32 de 

Bautismos que principia en lB de julio de 1804 y termina en 

mayo de 1807 se encuentra una Partida dei tenor siguiente : 

En Santiago, 31 de enero de 1805, el Cura don Diego Gormaz 

bautizó a José Antonio Ignacio, hijo legítimo de José 

Antonio Cañas y María del Cármen Vicuña. 

Padrinos : Manuel Cañas Ana Josefa de 

Larraín Joseph Gregorío de Barrenechea. Presbítero Miguel 

Tagle. 

Concuer�a con el original citado. 

03 de noviembre de 1873. 

Santiago, 

FOJAS 34 

Blas Ca�as dice que todas las fundaciones de 

las capellanías llaman al goce de las -tape!llanias, después 

de varios pre�erencias personales, a los parientes de los 

fundadores. Según esto, se tiene que pueden entrar al goce 

de todas las capellanías denunciadas los descendi-ntes de 

don Ascencio Zavala y dofia Mariana de Améstica, por que se 

ve en los respectivos testi�onios, �ueron doña María y doña 

Jerónima Zavala hijas de los expresados. Dice que es 

descendiente en línea recta de don Ascencio Zavala y do�a 

Ma�·ina de Améstica, según consta ,je las Partidas de bautismo 

que acompaña, e hijo legítimo de don José Antonio Cañas y 

Mercedes Calvo. Su padre lo fue en igual legitimidad de don 

José Antonio Cañas y de doña Carmen Vicuña. Consta además 

que Carmen Vicuña fue hija legítima de don Francisco Vicuña 

y de María del Carmen Larraín. Don Francisco Vicuña lo �ue 

de don Tomás Vicuña y doña María Josefa Hidalgo y Zavala. 

Doña María Josefa Hidalgo �ue hija legítima de don 

Hidalgo y de doña María Nicolasa Zavala� y ésta, 

legítima de (ilegible) 

Sebastián fue hermano 

Zavala y 

de los 

de doña Leonor Zapata. 

fundadores e hijo de 

Gaspar· 

hija 

Don 

doña 



Mariana de Améstica. Far último, previene qLte la capellanía 

-FLtndada por don Ambrosio Zavala es la misma dispLtesta por 

do�a Maria de Améstica, según consta de la misma -FLtndación. 

Por todo lo anterior pie se le dé colación y 

posesión de dichas cap�llanías. 

FOJAS 35 

Resolución ; Santiaqo, 5 �e novi-mbre de 1873. 

Vista al Fiscal. 

Noti-Ficación Blas Cafias - Promotor Fiscal. 

FOJAS 36 

Dictamen del Prometo� l 

El Promotor Fiscal dice que el solicitante ha 

probado SLl derecho a las caoellanías. Sin embargo pide a 

US. se rechace el último escri�n rlP éste y se hagan citas 

detalladas de cada -Foja en que se halla el comprobante 

deducido. Hecho esto, pueden declar·arse las capellanías 

citadas al que las solicita. 

Res□ 11..tc ión_ : 

Noti-Ficación : 

Santiago, 22 de noviembre de 1873. 

F :  Solis de Ovando. 

FOJAS 36 

Santiago, 24 de noviembre de 1873. 

Autos.· 

Blas Cañas. 



FOJAS 37 

Repetición con las correcciones necesarias 

del escrito presentado a fs. 34. 

Re9olución. 1

Notificación 

FOJAS 38 VUELTA 

Santiago� 10 de diciembre de 1873. 

Téngase presente. 

Blas Cañas. 

FOJAS 38 VUELTA 

Sentencia Oefinitiv• 1

El Presbítero don Bl•• Cañas se opone a las 

capellanías mandadas fundar por doña Mariana Améstica, don 

Ascencio Zavala, doña Jerónima Zavala y doña Maria Zavala, 

de $ 2.000 cada una de las tres primeras y de $ 3.500 la 

última, vacantes por excorporación del clero de don Abelardo 

Villegas. Considerando que con los documentos citados a fs. 

38 ha probado el opositor que pertenece a la descendencia 

llamada al goce de las antedichas capellanías, se declaran 

éstas a su favor. Désele colación, posesión y título y 

notifíquese a los censuarios que le adeudan los cánones 

vencidos desde la vacante y los que en adelante se 

vencieren. Se reserva al opositor el derecho que pueda 

tener a los otros $ 500 de la fundación de doña Maria Zavala 

para que lo esclarezca en Juicio con el Monasterio de 

Agustinos. 

Santiago, 05 de enero de 1874. 

Concha - Briceño. 

Notificación : - Blas Cañas. 
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Certificado : 

Carmen y Jose�a Aldunate Undurraga. 

Antonio Larraín, 

do�a Mercedes. 

representando a su esposa 

Eulogio Solar, representando a su padre 

di�unto Bernardo Solar. 

- Srta. Eduvigis Gonzálei de AntOnez.

FOJAS 40 

Certi�ico que con esta �echa pasé a casa del 

Licenciado don Vicente López a noti�icarle la sentencia 

de�initiva y dijo no reconocer capital ninguno a �avor de la 

capellanía que expresa. 

Santiago, 8 de agosto de 1874. Arismendi. 

FOJAS 41 

Blas Ca�as pide que se habilite el �eriado 

para noti�icar a 

respectivos capitales, 

los inquilinos que reconocen 

incluyéndose en esta habilitación 

diligencias de cartas rogatorias que hubiere que librar. 

FOJAS 41 

Resolución: Santiago, 10 de enero de 1874. 

Como se pide. 
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FOJ.AS 42 

Blas Cañas dice que habiendo examinado las 

cargas de las capellanías que se le han otorgado por 

sentencia , viene en renunciarlas, entendiéndose que ésta se 

extiende a todo lo que n& hubiese cobrado hasta la -fecha, 

pues su deseo es quedar libre de toda responsabilidad. 

FOJAS 42 

Resolución : Santiago, 10 de noviembre de 1874. 

Como se pide. 

Noti-ficación Blas Cañas. 

FOJAS 42 VUELTA 

Certificado : 

Certi-f�co que se pagaron por el Presbítero 

don Lorenzo Robles a nombre del Presbítero Blas Ca�as $ 

10,54 centavos por derechos en todo este expédiente. 

Santiago.; 1;1 de noviembre de 1874. 

F : Briceño.
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